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کدکنترل

دوشنبه
1403/01/06

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 14

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ فرزانه دانایىامیرزراندوز ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
Lorem ipsum

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسىحسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
محمد رزمى ـ على زیبا

Lorem ipsum

حسن وسکرى ـ مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین 
على امیرسلیمانى ـ مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى 

مهران قندى ـ علیرضا بدیع

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کاظم غلامى ـ کیارش پورمهدى هاله کریمىزبان عربى
 مریم آقایارى ـ على زیبامحمدعیلى کاظمى نصرآبادى ـ محمدعلى تابانفر

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایىعلى رضا کاهیدوند على رضا کاهیدوندتاریخ
سعید بهروزى فر

Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ مصطفى دهنوىحمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى امیرمحمد نصیرى امیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
 ساناز نامدارى 

Lorem ipsum

سعید بهروزى فر ـ سبحان محمدىسارا شریفىسارا شریفىاقتصاد
Lorem ipsum

احسان کلاته ـ افسانه حاجیانىالهه همایون زادهالهه همایون زادهروان شناسى
على زیبا

Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى

محمدعلى



 

 

 دشوار 
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در کنکور سراسری هر سال بیش از یک میلیون نفر شرکت کرده و برای به دست آوردن صندلی 

دانشگاه های برتر با هم رقابت می کنند.

یکی از وظایف کنکور، متمایز کردن این افراد از هم می باشد. متمایز کردن به این معناست که 

کنکور باید طوری طراحی شود که تا جای ممکن، دو نفر از داوطلبان رتبۀ یکسانی کسب نکنند. 

همین ماجرا باعث می شود که طراحان کنکور سراسری مجبور شوند هر سال سؤالات خود را از 

نوآوری های  شاهد  سال  هر  که  دلیل هست  همین  به  کنند.  طراحی  گذشته سخت تر  سال 

جدیدی در کنکور هستیم.

یکی  از ویژگی  های ثابت کنکور در سالیان اخیر، سخت شدن یک دفعه ای بعضی  درس هاست. 

از حد معمول  از دروس سخت تر  به صورت تصادفی، تعدادی  این معنی  که در هر سال  به 

طراحی می شوند. 

ما در آزمون های ماز نیز تا کنکور همین کار را خواهیم کرد و روند طراحی سؤالات ما دقیقاً به 

همین صورت خواهد بود. در هر آزمون به صورت تصادفی چند درس  سخت تر از حد معمول 

طراحی خواهند شد تا بتوانیم شما را به چالش بکشیم و کنکور را دقیق تر از هر جای دیگری، 

برای شما شبیه سازی کنیم.

در این آزمون درس های ریاضی، تاریخ و جغرافیا و فلسفه و منطق  سخت تر طراحی شدند.
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حذف کنیم تا این رابطه به یک    Rحداقل چند زوج مرتب از  ، های آن را نسبت دهد علیهمقسوم  6تر از  ای باشد که به هر عدد طبیعی کمرابطه  Rاگر   -1

 تابع تبدیل شود؟

1 )6 2 )5 3 )4 4 )3 

 ( 1002ـ  مفهومی )آسان ـ 2: گزینه پاسخ 

,  از  اندعبارت  12 عدد هایعلیه مقسوم مثلا . است پذیربخش  هابر آن xتمام اعدادی هستند که xمثل  عدد یک هایعلیه ( مقسوم 1 , , , ,1 2 3 4 6 12. 

)ۀ رابط مثلا . باشند نداشته متمایز دوم  عضو ، یکسانی اول  عضو دو  هیچ که  است   تابع صورتی در  مرتب، زوج تعدادی  شامل   ای( رابطه 2 ) ( ) , , ,1 2 3 تابع است ولی   4

)ۀ رابط  ) ( ) ( ) , , , , ,1 6 3 7 1 xتابع نیست، چون برای   9 yدو مقدار  1= = yو  6 = از دامنه باید دقیقاا یک   xهر  برای تابع در دانیممی  کهدرصورتی وجود دارد.   9
 وجود داشته باشد.  yمقدار از  

  
,از:   اندعبارت  6تر از  اعداد طبیعی کم , , ,1 2 3 4  نویسیم:را می  Rۀ حالا رابط  5

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )R , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
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j¼{ ›me kÄIM IÀ¸ÄH pH Â§Ä j¼{ ›me kÄIM IÀ¸ÄH pH Â§Ä j¼{ ›me kÄIM IÀ¸ÄH pH IU»j j¼{ ›me kÄIM IÀ¸ÄH pH Â§Ä

 

 

 تبدیل به تابع شود.   Rزوج مرتب باید حذف شود تا    5توان گفت حداقل  پس در کل می

 
 است؟ نادرستکدام گزینه،   -2

 گیری نسبتی است.( مدت زمان امتحان نهایی ریاضی، متغیر کمّی با مقیاس اندازه1
 تر است. ای بزرگآماری، همواره از مقدار هر آماره ۀ( مقدار پارامتر در یک جامع 2
 .استها رواج یافته ها در بسیاری از مؤسسات و سامانهبه علت تولید خودکار دادهها  آوری دادهها برای جمع( استفاده از روش دادگان3
 شویم. گیری ترتیبی، با استفاده از الفاظ و کلمات، ضمن ایجاد تفکیک بین افراد و اشیاء ارجحیت نیز قائل می( در مقیاس اندازه4

 ( 1003ـ  مفهومی )آسان ـ 2: گزینه پاسخ 

  گیری اندازه  مقیاس   مثلا .  باشد  معنی  با  هاداده   مقادیر   نسبت   و  ها( مقیاس نسبتی، برای متغیرهایی کاربرد دارد که قابل مرتب کردن هستند و اختلف بین مقادیر داده 1
 . هستند یبتنس همگی درآمد و قد وزن،

  حرارت   درجه  مانند؛  باشد  معنی   با  هاداده   مقادیر  بین   اختلف  همچنین   و  هستند  کردن  مرتب  قابل   که  دارد  کاربرد  متغیرهایی  برای  ای،فاصله   گیری( مقیاس اندازه 2
 . است  قراردادی ای،فاصله  مقیاس  در  صفر  ضمناا . گرادسانتی  برحسب

 . ندارند  باهم خاصی  ۀرابط یعنی  ،باشد تربزرگ یا و ترکوچک   یا باشد برابر جامعه آن  از هاییآماره  یا آماره  مقدار  با تواندآماری می ۀ( مقدار پارامتر در یک جامع 3

  
 نادرست است. چون پارامتر و آماره، قابل مقایسه باهم نیستند.  2  ۀبا توجه به درسنامه بالا و متن کتاب درسی، مطلب ذکر شده در گزین

 

x ۀهای معادلریشه و  اگر   -3 x+ − =23 5 1 حاصل عبارت  ، باشند 0
 + +

 

2 2

2 2
2

 کدام است؟  

1 )12 2 )18 3 )24 4 )25 

 ( 1001ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ متوسط)  4گزینه  : پاسخ 

 
خواسته شده است. الان در مبحث معادله درجه دوم، به محض دیدن یک معادله، شروع به حل آن به روش دلتا، تجزیه یا... نکنید. بلکه اول ببینید از شما چه چیزی 

S  ها( ظاهر شود.)مجموع ریشه کنیم تا در آنشده را تجزیه می خواستهدر این سؤال، صورت کسر 

  
 نویسیم:تری میکسر داده شده را به شکل ساده 
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)ۀ در گزار به جای  -4 )( ) ( )p s q q      ای قرار دهیم تا یک قیاس استثنایی حاصل شود؟ چه گزاره 

1 )p s 2 )p s 3 )p s 4 )p s 

 (1101ـ  مفهومی ـ متوسط)  1: گزینه پاسخ 

)ۀ ( استدلال )قیاس( استثنایی به شکل گزار 1 )p q p q     است  درست همواره  آن  ارزش  که  باشدمی . 

)  ۀ ( استدلال مغالطه به شکل گزار2 )p q q p     ( است نادرست  همواره یا درست همواره  گفت  تواننمی )  شود  بررسی باید  آن ارزش  که  باشدمی. 
 ( قانون دمورگان به شکل زیر است: 3

( )

( )

p q p q

p q p q

  


  

 

): است گزاره  آن خود با ارز( نقیضِ نقیضِ یک گزاره، هم 4 )p p 

  
)  ۀباید گزار  با توجه به درسنامه، در داخل  )p s  :قرار گیرد ولی طبق قانون دمورگان داریم 

( )p s p s   

)توجه کنید که:  )q q 

 
fتابع  ۀ، دامنمقابلبا توجه به نمودارهای   -5

g
 شامل چند عدد صحیح است؟  

1 )3 
2 )4 
3 )5 
4 )6 

 ( 1102ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ دشوار)  4: گزینه  پاسخ 

fتابع  ۀ( دامن1

g
 : آیدمی  دستبه  زیر صورتبه 

 f f g

g

D D D x | g= − =0 

منظور از  x | g gۀ معادل  هایریشه 0=  است.  0=

را داشته باشیم منظور ازg( اگر نمودار تابع 2 x | g  ها است. xطول نقاط برخورد نمودار با محور 0=

  
 دانیم که:می

 f f g

g

D D D x | g= − =0 

fDشویم کهاز روی نمودارها متوجه می و    = gD x= −  4 ها برابر با که اشتراک آن   4 x−  4 ها  xباشد از طرفی نقاط برخورد با محور می  4

 ها. xخط سمت چپ نمودار با محور  و همچنین نقطه برخورد پاره   4،  0  از  اندعبارت   gدر تابع

 دست آوریم:خط را به پاره   ۀباید معادل
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fتابع   ۀپس دامن

g
 شود با: برابر می   

   f

g

D x , ,= −   − −4 4 2 0 4 

fۀ اعداد صحیح موجود در دامن

g
,از:    اندعبارت   , , ,− −3 11 2 3,  4- 

 

)اگر   -6 )

x ; x

f x x x ; x

x ; x

+ 


= − −  
 +  −


2

3 2

2 1 2
4 1 1

)مقدار   ، باشد  ) ( )f f− + −1 2 4 2  کدام است؟  2

1  )2 2  )2 2 3  )3 2 4  )4 2 

 ( 1102ـ  محاسباتی ـ متوسط)  4: گزینه  پاسخ 

 
 پس بهتر است بعضی از اعداد مهم را حفظ کنید تا در کنکور دچار مشکل نشوید: ،حساب در اختیار نداریدهای عزیز، شما در کنکور، ماشینبچه

/ , / , /2 1 4 3 1 7 5 2 2 

5/0/90توانید قسمت اعشاری آن را حالا اگر رادیکالی غیر از این سه رادیکال دیدین، می 9 5/12 3 5  و  مثلًا:  ،فرض کنید 
12  گرفتیم. 5/0 است، قسمت اعشاری را هم 3باشد که جذر آن می 9که مربع کامل است  12تر از ترین عدد کوچکنزدیک در 

  
/کنیم. وسط استفاده می   ۀاز ضابط /− − = − 1 2 1 1 4 0 4 

( ) ( ) ( ) ( )f − = − − − = − − + − = −
2

1 2 2 1 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1

ÁH¾ ± µ] »j ÍMo¶ jIdUH

 

)کنیم. از ضابطه بالایی استفاده می  )/ / /− − = − = 4 2 2 4 1 4 2 5 6 2 3 6 

( )f − = − + = +4 2 2 4 2 2 3 4 2 1 

( ) ( )f f − + − = − + + =1 2 4 2 2 1 4 2 1 4 2 

 

)اگر تابع   -7 ) a x
f x

bx
x

−
=

−

22
2

aحاصل   ، همانی باشد  اشدر دامنه  b+2  کدام است؟  2

1 )1 2 )2 3 )4 4 )5 

 ( 1102ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ متوسط)  2پاسخ: گزینه  

y  صورتتابع همانی به  ۀ( ضابط1 x=  (   ۀدامن با البته. ) باشداست و نمودار آن، نیمساز ربع اول و سوم می 

f  بخواهیم   اگر  مثلا   باشد،  برابر   باهم  هاآن   جملت   تکدر صورتی باهم مساوی هستند که تک   gو    f  مثل   ای( دو چندجمله 2 x kx= )و    22− )g m x x= − +21 3  
 باهم برابر شوند خواهیم داشت: 

 هم باید مساوی باشند.  xضرایب                                                                                                                

( )
m m

x kx m x x
k k

− =  =
− = − +  

− =  = −

2 2 1 2 3
2 1 3

3 3
 

 باید مساوی باشند.   x2ضرایب 
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yصورتدانیم ضابطه )فرمول( تابع همانی به  می x=  پس ضابطه   ،استf   دهیم تا متغیرهای تابع همانی مساوی قرار می   ۀرا با ضابطaوb  :پیدا شوند 

a x
x a x x bx a x bx

x
bx

x

−  
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −  − = − 

 −

2
2 2 22 2

2 2 2
2

¸Ã‰w» ¸Ã oŠ 

( ) ( )
b

a b
a a

= −
  + = − + − = + =

= −  = −

2 22 21
1 1 1 1 2

2 2 1
 

 
yصورت سهمی شکل مقابل به ۀمعادل  -8 kx x k= − + + −22 6  رأس سهمی است.(  Bچقدر است؟ ) ABCD. مساحت مستطیل است 3

1  )/0 25 
2  )/0 5 
3  )/0 75 
4 )1 

 ( 1002ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

y( در سهمی 1 ax bx c= + Sطول رأس برابر با   2+
b

x
a

−
=
2

  از   مستقیماا   را  عرض   البته .  آیدمی   دست و عرض رأس با جایگذاری مقدار طول رأس در تابع سهمی به   

Syفرمول 
a

−
=
4

 .  آورد  دستبه  توانهم می 

 .  آوریم دست به  را مجهول  یک تا دهیم قرار سهمی ضابطه در توانیم( مختصات هر نقطه از سهمی را می 2

  
)توانیم مختصات مبدأ یعنی پس می   ،گذردداده شده، سهمی از مبدأ میدر نمودار   )D  دست آید:  به  kرا در ضابطه سهمی قرار دهیم تا  00,

( ) ( )
x

y
y kx x k k k k

=

=
= − + + − ⎯⎯⎯→ = − + + −  =

0 22
0

2 6 3 0 2 0 6 0 3 3 

Sy
     

= − + = − + = − + =     
     

21 1 1 6 3 6 3
6 6 6

2 2 4 2 2 2 2( )S
b

y x x x
a

− −
⎯⎯⎯⎯⎯→ = − + ⎯⎯⎯⎯→ = = = ⎯⎯⎯⎯⎯→

−

2 6 1
6 6

2 2 6 2
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برابر   ABCDطول مستطیل با توجه به شکل،  
3
2

و عرض آن برابر با   
1
2

 لذا:    ؛است  

/=  = =
3 1 3

0 75
2 2 4

:طول عرض  S  مساحت مستطیل =

 
 مجموع میانگین و میانه کدام است؟  ، باشد 6 های جدول مقابل برابراگر مُد داده  -9

1  )/12 5 2 )13 
3  )/14 5 4 )15 

 ( 1003ـ  محاسباتی ـ متوسط)  1: گزینه پاسخ 

 .باشد  داشته  مُد یک از تربیش  آماری، ۀجامع یک است ممکن. دارد را (  تعداد ) فراوانی ترینبیش  که  است   ای( مُد، داده 1
 .  دارند قرار آن  از بعد  بقیه، درصد 50 و آن  از قبل هاداده  درصد 50 یعنی  است شده مرتب های( میانه، در واقع نقطه وسط یک سری از داده 2
 هافراوانی   مجموع  بر  و  کنیم می   جمع   باهم   را  هاجواب   کرده   ضرب   اشفراوانی   در   را   داده  هر  میانگین،  کردن  پیدا   برای   ،باشند  داشته  فراوانی  آماری،  های( اگر داده 3

 .  کنیممی  تقسیم

  
 توان گفت:  است پس با توجه به جدول می   6دانیم مُد، فقط برابر  می

m m− =  =3 6 9 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x /

 +  +  +  + 
 = = =

+ + + +

1 2 2 2 6 4 10 3 18 1 78
6 5

2 2 4 3 1 12
 

 داده 1 2 6 10 18

 فراوانی  2 2 4 3 1

m2 10 m−3 2 1  داده 

 فراوانی 2 2 4 3 1
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, , , , , , , , , , ,



⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

+
= =

11 2 2 6 6 6 6 10101018

6 6
6

2

IÀ½jHj¸T{¼º

¾ºIÃ¶ ¸T IÄ ÁHoM

¾º IÃ¶

 

/ /= + =6 5 6 12  میانگین +میانه 5

 
)عبارت   اسنک پنیریروی یک بسته    -10 )m n4  ها برابر  گرم و همچنین واریانس آن  40ها برابر با  بسته  وزن  اگر بدانیم میانگین  . گرم نوشته شده است

mحاصل   ، باشد 9با 

n
 کدام است؟   

1  )
160
3

 2  )
80
3

 3 )25 4 )26 

 ( 1003ـ  مفهومی ـ دشوار)  2 ۀ: گزینپاسخ 

)اگر روی یک بسته خوراکی، عبارت   )a b  گرم نوشته شده باشد به این معناست که اولاا: میانگین برابرa و انحراف معیار برابرb

2
است. 

aها بیندرصد بسته  96ثانیاا: تقریباا وزن  b−وa b+   .قرار دارد 

  
nو انحراف معیار برابر با   mتوان گفت میانگین برابر نکته بالا می با توجه به  

n=
4

2
2

است، وقتی    9و واریانس    40است از طرفی گفته شده میانگین برابر با    

9=پس انحراف معیار برابر   ،است   9واریانس    لذا:    ؛باشدمی  3

m
m , n n

n

 
= =  =  = = 

 

3 40 80
40 2 3

32 3
2

 

 
  کدام ترین زاویه  کم  وبیشترین زاویه  اختلاف  ای آن،  نمودار دایرهاند. در  گروه تقسیم شده  5کارکنان یک شرکت از نظر مهارت به  کل  مطابق شکل،    -11

 است؟ 

 

1  )72 
2  )74 
3  )76 
4  )78 

 ( 1004 ـ محاسباتی ـ متوسط)  1 ۀ: گزینپاسخ 

 مجهول  پارامتر  یافتن   برای   ساده   ۀ نکت  همین  از.  است   100  برابر  اعداد  مجموع   دانیممی  باشد   بوده   درصد   برحسب   هابندی تقسیم  اگر  ای،دایره   یا  ای ( در نمودار میله 1
 .  کنیممی  استفاده

 .  کنیم استفاده تناسب از توانیممی  ای،دایره  نمودار  در  مرکزی ۀ زاوی آوردن دست ( برای به 2

  
 لذا:    ؛باشد  100ها باید برابر با  دست آوریم. مجموع ارتفاع میلهرا به  kابتدا باید 

k k k k k− + + + + =  =  =20 21 24 100 3 75 25 
 است:    5ترین زاویه مربوط به درصد  و کم  25ترین زاویه مربوط به درصد  بیش

x
x


=  = = 

360 100 360 25
90

25 100

¾Ä»Hp k‚nj

 

y
y


=  = = 

360 100 360 5
18

5 100

¾Ä»Hp k‚nj

 

x y − = −  = 90 18 72 
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تابع درآمد    -12 R(x)در یک شرکت  x x= − +2 به    13 تابع هزینه  )صورت و  )C x x= +4 کالا شروع    است.  8 تولید چندمین  با  این شرکت  سوددهی 

 تعداد کالاها است.( xشود؟ ) می

 ( پنجم 4 ( چهارم 3 ( سوم 2 ( دوم 1

 ( 1002ـ  مفهومی  /محاسباتی  ـ متوسط)  1گزینه : پاسخ 

 ( تابع سود شرکت برابر است با:  1

( ) ( ) ( )P x R x C x
  

= −

j¼w k¶Anj ¾¹ÄqÀ

 

)( اگر 2 )P x )ۀ معادل هایریشه   یا ریشه به  و ضرر  نه  و کندشرکت نه سود می  ،باشد 0= )P x  .گوییممی  سرنقطه یا نقاط سربه  0=

)ادله مع هایریشه  و  ( اگر 3 )P x باشند و   0=   سوددهی شرکت با تولید کالای  ،باشد( )+1  شوداُم شروع می  . 

  
)ۀ دهیم و سپس معادلل مییابتدا تابع سود را تشک )P x  کنیم: را حل می   0=

( ) ( ) ( )P x R x C x x x x x x= − = − + − − = − + −2 213 4 8 9 8 

( )
( )

P x x x x x
 −

=  − + − = ⎯⎯⎯→ − + =
12 20 9 8 0 9 8 0 

( )( )
x

x x
x

=
 − − =  

=

8
8 1 0

1
 

 پس سوددهی با تولید کالای دوم آغاز خواهد شد. 

 
IQR، حاصل  دهد ای تعدادی داده را نشان می که نمودار جعبه  زیربا توجه به نمودار   -13

Q Q Q+ +1 2 3
 دامنه میان چارکی است.(  IQRکدام است؟ )  

1  )
1
2

 2  )
3
2

 

3  )
2
7

 4  )
3
5

 

 ( 1004ـ  مفهومی  /محاسباتی  ـ متوسط)  3: گزینه پاسخ 

 :  آیدمی  دستزیر به  ۀمیان چارکی از رابط  ۀ( دامن1
IQR Q Q= −3 1 

  حرکت   چپ   به  اگر  و  جمع  عمل  کنیم  حرکت  راست  سمت  به  اگر  برسیم  نمودار  از  دیگر  ای نقطه   به  و  کنیم  حرکت  به  شروع  نقطه  یک  از  توانیممی   ای،( در نمودار جعبه 2
 : کنیممی  راست  سمت به حرکت به شروع  3 ۀنقط  از . آوریم دست را به  maxمقدار  خواهیممی  زیر نمودار در مثلا . دهیممی   انجام  تفریق عمل ،کنیم

 
max max+ + + =  =3 4 6 3 16 

  
 برعکس(:  )برسیم    140کنیم تا به نقطه  شروع به حرکت می   20  ۀاز نقط

x x x x x x+ + + + =  + =  =20 3 3 140 20 8 140 15 
 آوریم:  دست میرا هم به  Q3و   Q1  ،Q2دست آمد مقادیر به  xحالا که  

x Q Q Q+ =  + =  =1 1 120 20 15 35 

( )
x

x x Q Q Q+ + =  + =  =2 2 2
4

20 3 20 4 15 80 

( )
x

x x x Q Q Q+ + + =  + =  =3 3 3
5

20 3 20 5 15 95 

IQR Q Q= − = − =3 1 95 35 60 
IQR

Q Q Q
= = =

+ + + +1 2 3

60 60 2
35 80 95 210 7
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 است؟  Bفرد  ۀچند برابر شعاع دایر Aفرد  ۀقطر دایر .جدول زیر، مربوط به یک نمودار حبابی است  -14

 مقدار متغیر سوم  
 )مدت زمان ورزش سالانه برحسب دقیقه(

 مقدار متغیر دوم  
 )سن برحسب سال( 

 مقدار متغیر اول 
 )وزن برحسب کیلوگرم( 

 متغیرها
 نام فرد

3600 42 180 A 
8100 54 175 B 

1  )
4
3

 2  )
5
2

 3  )
6
9

 4  )
4
9

 

 ( 1004ـ  مفهومی  /محاسباتی  ـ متوسط)  1: گزینه پاسخ 

rنداریم فقط کافیست مساحت دایره یعنی برای حل مسائل نمودار حبابی، نیاز به هیچ فرمول خاصی   را بلد باشید و از تناسب بین مقادیر متغیر سوم و مساحت  2
 : داریم ،دهیم  نمایش( 2)  و( 1) با را دایره  دو اگر مثلا  آید، دست به مسأله  مجهول تا کنید  استفاده هاداده 

( )

( )

( )

( )
=

1 1

2 2

½oÄHj SeIv¶ ¾M ‡¼Mo¶ ³¼w oÃûT¶ nHk£¶

½oÄHj SeIv¶ ¾M ‡¼Mo¶ ³¼w oÃûT¶ nHk£¶

 

  
  Aۀ ها مطرح است پس فقط با ستون سوم کار داریم، شعاع دایرچون بحث دایره   ،کاری نداریم )متغیرهای اول و دوم(  داده شدههای اول و دوم جدول  با ستون 

 دهیم:نمایش می  Rرا با Bه ایرو د  rرا با  

r r
r R r R

RR
 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =  =

2

2
36 6 6 2
81 9 9 3

´ÄoÃ¬Â¶ nm]AA

B B


= 

³¼w oÃûT¶ nHk£¶½oÄHj SeIv¶

½oÄHj SeIv¶ ³¼w oÃûT¶ nHk£¶

r



2

R
=

 2
3600
8100

 

R
A r

B R R

 
 
 

 = = =

2
2

2 43
3

o‰¤

ÌI • {

 

 
برخی از متغیرها قابل نمایش نخواهند    ، دهد. اگر این نمودار را به نمودار راداری تبدیل کنیممتغیر کیفی را نشان می  2متغیر کمّی و    3یک نمودار حبابی،    -15

 خواهد بود؟  کدامبین هردو محور )شعاع( متوالی  ۀبود. در این صورت، زاوی

1  )72 2  )120 3  )90 4  )180 

 ( 1004ـ  مفهومی ـ متوسط)  2: گزینه پاسخ 

 
تواند  طور علمی باید گفت نمودار حبابی میچنین نیست. به  کهدرصورتی متغیر را نمایش دهد    3تواند مقادیر  کنند نمودار حبابی فقط می آموزان، فکر می ( خیلی از دانش 1

 شمار متغیر کیفی را نمایش دهد.  متغیر کمّی و بی   3مقادیر 
 شمار است.  تواند نمایش دهد جواب، بی گفته شد نمودار حبابی، مقادیر چند متغیر را می پس در کل اگر 

 تر را. متغیر کمّی یا بیش  3دهد یعنی  متغیر را نمایش می   3تواند مقادیر متغیرهای کمّی را نمایش دهد و حداقل مقادیر ( نمودار راداری فقط می 2

  
 لذا داریم:    ؛متغیر کمیّ را نشان دهد  3تواند آن  پس فقط می   ،کیفی ذکر شده در متن سؤال را نمایش دهدر  یمتغ  2تواند آن  نمودار راداری، نمی 

 
= = = 

360 360
120

3IÀoÃûT¶ jHk•U

 زاویه بین هردو محور متوالی 

 
 میانه چند میلیون تومان است؟  بر اساسبا توجه به جدول مقابل، خط فقر   -16

1  )/4 5 
2 )4 

3  )/3 5 
4 )3 

 

 

 

 

 تعداد اعضای خانواده  درآمد ماهیانه خانواده )میلیون تومان( 
15 3 
6 2 

120 1 
28 4 
30 5 
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 ( 1103 ـ محاسباتی ـ متوسط)  4: گزینه  پاسخ 

  این   اگر  ولی  کنیم، نجومی نباشد از روش نصف میانگین استفاده می درآمد  ترینبیش  و  درآمد  ترینکم   اختلف  اگر  آورد  دستبه   توان( خط فقر را به دو روش می 1
 .  کنیممی  استفاده  میانه نصف روش از  باشد زیاد اختلف،

1/  نفر  هر برای( جهانی)  المللی( خط فقر روزانه بین 2  .  باشددلار می  25

  
 ها برحسب میلیون تومان هستند.(آوریم )همه درآمدها و سهمدست می ها را بهخانواده تک  ابتدا سهم هر عضو از تک

, , , , , , ,



 = = 




 = = 



 = = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→



 = = 



 = = 


15
5

3

6
3

2

120
120 3 3 5 5 5 6 6 6

1

28
7

4

30
6

5

¦a¼¨ pH KUo¶

´ÃvÄ¼ºÂ¶ ©nqM ¾M

¾ºI

­»k] ­»H œÄjn jo  oÀ ´¿w

­»k] ³»j œÄjn jo  oÀ ´¿w

­»k] ³¼w œÄjn jo  oÀ ´¿w

­»k] ³nI¿a œÄjn jo  oÀ ´¿w

­»k] ´\¹Q œÄjn jo  oÀ ´¿w

, , , , , , ,6 6 7 7 7 7 120

Ã¶

 

= = =
6

3
2 2

¾º IÃ¶

 خط فقر  

 
پوشاک این خانواده   ۀهزین ، باشد 340برابر  1402. اگر شاخص هزینه پوشاک در سال استمیلیون تومان  12ای در سال پایه برابر پوشاک خانواده ۀهزین  -17

 چند میلیون تومان است؟  1402در سال 

1  )/39 4 2  )/38 2 3  )/40 8 4  )/41 2 

 ( 1103ـ  محاسباتی ـ متوسط)  3: گزینه پاسخ 

 : کنیم استفاده تناسب از باید شوند( در مسائلی که هزینه پوشاک، خوراکی، مسکن و ... مطرح می 1
A A

=
­Iw nj o‘ºjn¼¶ ¾¹ÄqÀ ­Iw nj o‘ºjn¼¶ ÁI¿M }iI{

¾ÄIQ ­Iw nj o‘ºjn¼¶ ¾¹ÄqÀ ¾ÄIQ ­Iw nj o‘ºjn¼¶ ÁI¿M }iI{

 

 .گیریمدر نظر می  100( شاخص بهای تمام کالاها و خدمات در سال پایه را همیشه 2

  
 دهیم: حالا یک تناسب تشکیل می   ،است حفظ باشیم  100چون باید مقدارش را که  شاخص بهای پوشاک در سال پایه به ما داده نشده  

x
=  =

1402 1402 340
12 100

­Iw nj ¥I{¼Q ¾¹ÄqÀ ­Iw nj ¥I{¼Q ÁI¿M }iI{

¾ÄIQ ­Iw nj ¥I{¼Q ¾¹ÄqÀ ¾ÄIQ ­Iw nj ¥I{¼Q ÁI¿M }iI{

 

xمیلیون تومان   x /


 =   = =
12 340

100 12 340 40 8
100

 

 
نمودار تابع   -18 y x x= −xۀ با دامن −  1 )نمودار تابع 2 )y sign x= ؛ نماد جزء صحیح است.( [])کند؟ را در چند نقطه قطع می 

 شمار ( بی4 ( دو3 ( یک 2 ( هیچ 1

 ( 1102ـ  محاسباتی ـ دشوار)  2: گزینه پاسخ 

 خواهیم داشت:  ،عددی صحیح باشد kاگر  ( 1

 k x k x k  +  =1 

 : x x−    = −1 0  مثال1
 یعنی:  ؛بالا هم درست است ۀالبته عکس رابط 

 x k k x k=    +1 

 : x x=   4 4  مثال5
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 تابع علمت )ساین( به شکل زیر است:   ۀ( ضابط2

( )

x

sign x x

x




= =

− 

1 0

0 0

1 0

 

  
−xدامنه   1 کنیم و در هر قسمت حاصلتر تقسیم میقسمت کوچک  3را به    2 x  دهیم:  را محاسبه کرده در تابع قرار می 

 

  ( )x x y x x−    = −  = − − = +1 0 1 1 1 

 

 

 x x y x x   =  = − =0 1 0 0 

 

 x x y x   =  = −1 2 1 1 

 

 کنیم تا تعداد نقاط برخورد مشخص شود:دستگاه محورهای مختصات رسم می حالا نمودار هر دو تابع را در یک  

 

 

 

 

 (x=0)نقطه برخورد دارند.    1فقط  

 
 کنیم.(سال فرض می  16افراد موجود در جدول را بالای    ۀچند شغل باید ایجاد شود؟ )هم  ،شود  درصد کم  10که نرخ بیکاری  با توجه به جدول زیر، برای آن  -19

 افرادی که در جستجوی کارند  افرادی که منتظر استخدام در زمان مشخص هستند  اند افرادی که موقتاً بیکار شده افراد شاغل افراد بیکار 

 نفر 20 نفر 60 نفر 20 نفر  400 نفر  300

1 )40 2 )60 3 )80 4 )100 

 ( 1103ـ  محاسباتی ـ متوسط)  3: گزینه پاسخ 

  بیکار   جمعیت   جزء  همگی   هستند   خاصی  تاریخ  در   استخدام   منتظر  که  افرادی   و  اند تعریف، تمام افراد بیکار، افراد در جستجوی کار، افرادی که موقتاا بیکار شده ( طبق  1
 .( باشند سال 16 بالای  باید همگی. ) شوندمی  محسوب  آماری، جامعه

 : آیدمی  دستبه  زیر ( نرخ بیکاری به شکل 2

= 100
nI§ÃM SÃ•µ]

­I• SÃ•µ]

 نرخ بیکاری 

 جمعیت فعال  =)جمعیت شاغل(   +)جمعیت بیکار(  

  
 دست آوریم:  بیکاری را به   ۀابتدا باید نرخ اولی

+ + +
=  =  =  =

+ + + +

300 20 60 20 400
100 100 100 50

300 20 60 20 400 800
nI§ÃM ¾Ã²»H SÃ•µ]

­I•  SÃ•µ]

 نرخ اولیه بیکاری 

 برسد لذا داریم:    40یعنی به عدد    ،تر شودکمدرصد    10خواهیم نرخ بیکاری  حالا می 
x−

=   = 
400

100 40 100
800

nI§ÃM kÄk] SÃ•µ]

­I•  SÃ•µ]

 نرخ جدید بیکاری 

x
x x

−
 =  − =  = − =

400
40 400 320 400 320 80

8
 

 درصد برسد.   40درصد به    50شغل جدید ایجاد شود تا نرخ بیکاری از    80پس باید  

 
 

0 −1 x 
1 0 y 

1 0 x 
1 0 y 

2 1 x 
1 0 y 
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)  ۀبه انداز  ABCالزاویه الساقین قائم ویااز مساحت مثلث متس  rو شعاع   O ، مساحت دایره به مرکززیردر شکل    -20 )−100 تر است. مساحت  بیش   100

 مثلث کدام است؟  

1 )200 
2 )100 
3 )80 
4 )60 

 ( 1001ـ  محاسباتی /مفهومی  ـ دشوار)  2: گزینه پاسخ 

d2است برابر با   dوترش   که الزایه قائم الساقینمتساوی  مثلث  مساحت  که  کرد اثبات توان، می سبه کمک رابطه فیثاغور

4
 است:  

                                     d
d x x d x x= +  =  =

2
2 2 2 2 2 22

2
   فیثاغورث  

                                            

d

x xAB AC d
= = = =

2
2

0 2
2 2 2 4

 مساحت  

  
 طبق نکته بالا، مساحت مثلث برابر است با:  

( )rd r
S r= = = =

22 2
22 4

4 4 4
 مثلث  

r

r r= −   − = −
2

2 2

100

100 100 100 100
pH n¼T¨I pH n¼T¨I 

 )مساحت دایره(   −)مساحت مثلث(  

( ) ( )r r r− = −  = ⎯⎯⎯→ =2 21 100 1 100 10nm] 

r= = =2 210  مساحت مثلث   100
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 است؟  متفاوتهای زبانی با سایر ابیات کدام گزینه از نظر ویژگی  -21

 که تخم خوشدلی این است پیر دهقان گفت  ع کنید  ــ ـورده دف ـــن به می سالخـــ( غم که 1
 

بود  ت شد به دیدن او  ـــون که نیارس ـــ( به روز چ 2 زندان  بیم  و  بود  او  خواجه   نهیب 
 

شکیب ب  ـد و فری ـــتان و بنـــون به دســـ( پس اکن3 و  خواب  و  آرام  یابم   کجا 
 

 هاست در تأخیر و طالب را زیان داردکه آفت دا را زود صیدم کن  ـبندی خ ( به فتراک ار همی4
 

 ( شناسی ـ تاریخ ادبیات و سبک یمفهوم ـ دشوار)  1پاسخ: گزینه  

  
 شوند. ، همگی، امروزه هم استفاده می 1ها شاعر از واژگان کهن استفاده کرده است؛ ولی واژگان گزینه  در همۀ گزینه

  
 شوند. واژۀ »فتراک« امروزه کاربرد ندارند و واژۀ کهن محسوب می   4واژۀ »دستان« و در گزینه    3واژۀ »نیارست«، در گزینه    2در گزینه  

 
 ند.اهای زبانی متن مهمتر، موارد زیر در بررسی ویژگیطور جزئیکنیم. بهمیدر قلمرو زبانی، متن را در دو سطح »واژگانی« و »نحوی« بررسی 

 ها، حذف اجزای جمله ها، ساده یا غیرساده بودن جملهکوتاهی یا بلندی جمله ها:جمله -
 های فارسی، عربی، ترکی یا مغولیوجود واژه ها:خاستگاه واژه -
 ها )کاربردهای معنایی کهن( های کهن و مهجور فارسی، تحول معنایی واژهواژه ها:سابقۀ واژه -
 هاساده یا غیرساده بودن واژه ها:ساختمان واژه -
 سازیبان فارسی در واژهزهای جدید با توجه به ظرفیت ساخت واژه ی:سازبیترک -
 .تر تعلق دارندهایی که به یک خانوادۀ معنایی بزرگکاربرد واژه شبکۀ معنایی: -
 کاربردهای تاریخی دستور دستور زبان: -

 
 اند؟ ، در اصل به کدام زبان نگارش یافتهترتیببه آثار زیر،  از هریک  -22

 درخت آسوریک«  -کلیله و دمنه  -هزار و یک شب  -»یادگار زریران 

 فارسی میانه   -فارسی میانه   -فارسی باستان  - ( فارسی دری 2 پهلوی  -پارتی  -پارتی  - ( پهلوی 1

 پارتی  - پارتی  - پهلوی  -( پهلوی 4 پارتی   - پهلوی  -پهلوی  -( پارتی  3

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک مفهومی )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  
ها مانند »کلیله و دمنه« و »هزار و یک شب« در دست است  ترجمۀ عربی و فارسی بعضی از آنآثار ادبی منثور و منظوم زبان پهلوی از میان رفته است، ولی 

 منظومۀ »درخت آسوریک« و »یادگار زریران« هر دو اصل پارتی دارند.   .)اصل پهلوی(

 آثار ادبی پیش از اسلام: 
 توضیحات  زبان  اصل  نام اثر

 پهلوی  پارتی  یادگار زریران 
 . شود؛ با این حال، رنگ دینی داردزمزۀ آثار غیردینی به شمار آورده می ای کوچک که در رساله 

 . های منثور قرار دارد بازماندۀ اشعار تعلیمی و اخلاقی که در میان اندرزنامه 
 پهلوی  پارتی  درخت آسوریک 

 پهلوی   کلیله و دمنه 
 . اندفراوان شده ترجمۀ عربی و فارسی از آنها در دست است که دچار تغییرات 

 پهلوی   هزار و یک شب 

 
 متعلق به این سبک باشد؟ تواندنمیبا توجه به »قلمرو فکری سبک خراسانی« کدام بیت   -23

توانی؟  ( چو جانت از جود و رادی کرد یزدان  1 کی  بودن  زنده  جان  بی   تو 
 

آبدار    ا رساله که در باب اشک ما دریا  ـ( بس 2 گهر  بر  دیده   بنویسیدبه 
 

جویبار  وار  ـگوشـون خورد باید می خــ( کن3 از  آید  مشک  بوی  می   که 
 

باد  ان، شاد  ـ ـچشماهــاد زی با سیــ( ش4 و  فسانه  جز  نیست  جهان   که 
 

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه خط )متوسط ـ 2پاسخ: گزینه  

  
 آید.  های فکری سبک خراسانی به شمار نمیآلودۀ خود پرداخته و این از ویژگی در این بیت، شاعر به توصیف حال غم



 

12 
 

 

  
 پند و اندرزهای ساده که جنبۀ عملی و دستوری دارند از مضامین پرکاربرد سبک خراسانی است.  

 باشی در شعر جریان دارد. روح شادی و نشاط و خوش و         

 : شناسی شعر خراسانیسبک 
 قلمرو فکری  قلمرو ادبی  قلمرو زبانی 

 سادگی زبان شعر 
 قالب عمده: قصیده 

 بند، مثنوی های رایج: مسمط، ترجیعقالب 
 . کندقالب غزل: در اواخر این دوره رشد می 

 باشی غلبۀ روح شادی و نشاط و خوش 

 فکر و کلام: ساده 

 کمی لغات عربی  
 های ادبی استفادۀ طبیعی و معتدل از آرایه  های بعد( دوره )در مقایسه با  

 گرایی شعر واقع 
 توصیفات عمدتاً طبیعی و ساده و محسوس 

 معشوق زمینی  قافیه و ردیف بسیار ساده  تفاوت تلفظ )در مقایسه با زبان امروز( 
 کهنه و مهجور بودن برخی از لغات 

 ها با تشبیه حسّی توصیف پدیده 
 تعلیمی: ساده، دستوری و عملی اشعار 

 کاربرد تاریخی دستور؛ 
 مضمون اصلی: حماسه، مدح، اندرز  دو نشانه برای یک متمم 

 
 است؟ نادرستاز دیدگاه »تاریخ ادبیات«، کدام گزینه   -24

 های سخنوران قرن پنجم است. سخن شاعرانی چون ناصرخسرو قبادیانی یادآور سروده( 1

 بسیاری از شاعران به تصوف و عرفان روی آوردند و شاعران بزرگی چون عطاّر و مولوی ظهور کردند. ( به پیروی از سنایی  2

 ( تا حدود نیمۀ دوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شعر پارسی همچنان تحت تأثیر سبک دورۀ سامانی و غزنوی است. 3

 های لطیف و زیباست. مندی شاعران به سرودن غزل( موضوع قابل توجه در شعر نیمۀ دوم قرن ششم، علاقه4

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه خط )متوسط ـ 1پاسخ: گزینه  

  
 . است  چهارمسخنوران قرن    یهاسروده   ادآوری  یانیچون ناصرخسرو قباد  یسخن شاعران

 

 
 ف کدام آثار هستند؟ معرّ  ترتیببههای زیر عبارت  -25

 گیرد. . ق. در بر می هـ 730عباس و تاریخ ایران را تا سال این کتاب تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی :الف

 این کتاب شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی از آغاز تا زمان مؤلف است. :ب

 تذکرةالاولیاء  -گشا  ( تاریخ جهان2 تذکرةالاولیاء  - ( تاریخ گزیده 1

 تذکرۀ دولتشاه  -گشا  ( تاریخ جهان4 تذکرۀ دولتشاه  -( تاریخ گزیده 3
 
 
 

اوضاع کلی شعر در 
قرن های پنجم و ششم

تقلید در عین نوآوری

ۀ همچنان تحت تاثیر سبک دور
غزنوی و سلجوقی

سروده های امثال ناصر خسرو یادآور 
سرود ه های شاعران قرن چهارم

سیباعث دگرگونی و تحول در سبک سخن پاردابتکار و نوآوری در عین تقلی

تحول انوری و سنایی در غزلگرایش به غزل
آوردن مضامین دقیق در غزل

ظهور شاعران بزرگ در غزل در قرن هفتم
شاعران آذربایجان
سبک شعری متمایز...خاقانی، نظامی و

عراق عجم
مثل جمال الدین عبدالرزاق

...در اصفهان، همدان، ری و

موثر در تجدید سبک

پرهیز از دربار

ر به کناره گیری ناصر خسرو از دربا
دلیل اعتقادات دینی 

ر سیر و سلوک معنوی سنایی د
دورۀ دوم حیات شعری خود

روی آوردن شاعران بسیاری به عرفان

گسترش دامنۀ موضوعات شعر



 

13 
 

 

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه خط )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  
 گیرد.میه. ق. در بر    730عباس و تاریخ ایران را تا سال  تاریخ گزیده )از حمدالله مستوفی(: این کتاب تاریخ پیامبران، خلفای چهارگانه، خلفای بنی

 تذکرۀ دولتشاه )از دولتشاه سمرقندی(: این کتاب شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی از آغاز تا زمان مؤلف است. 

 
 درستی به شاعر مربوطه نسبت داده شده است؟چند مورد از عبارات زیر به  -26

 واسط سبک دورۀ خراسانی و سبک عراقی است.  حدّ وحشی بافقی: سبک شعرش  :الف

 گرایی شاخصۀ اصلی شعر اوست.: واقعیبابافغانی شیراز :ب

 اند.صائب تبریزی: او را خداوندگار مضامین تازۀ شعری دانسته :ج

 المعانی ثانی« لقب گرفت. قاهای ابداعی فراوان »خلّکلیم کاشانی: وی با به کار بردن مضمون :د

 ( چهار 4 ( سه 3 ( دو2 ( یک  1

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبهخط )دشوار ـ 2پاسخ: گزینه  

  
 وحشی بافقی: سبک شعرش حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و دورۀ بعد، یعنی سبک هندی است.  «:الف»

 گرایی شاخصۀ اصلی شعر اوست. وحشی بافقی: واقع  «:ب»

 لقب / شهرت  نام شاعر 
 اشعار از نظر دقت، ظرافت و رقت معانی شهرت  بابافغانی شیرازی 

 گرایی شاخصۀ اصلی اشعار: واقع  وحشی بافقی 
 سبک شعرش حدّ واسط سبک دورۀ عراقی و دورۀ بعد، یعنی سبک هندی 

 معروف در سرودن شعر مذهبی  محتشم کاشانی 
 بند عاشورایی مشهور ترکیب 

 های رنگین مشهور در ابداع معانی و خیال  کلیم کاشانی 
 المعانی ثانی« »خلاق 

 صائب تبریزی 

 ترین شاعر سبک هندی معروف 
 از پرکارترین شاعران فارسی زبان 

 سرایی مشهور در غزل 
 »خداوندگار مضامین تازۀ شعری« 

 انگیز و مضامین بدیع و دور از ذهن های خیال خاطر غزلمشهور به  بیدل دهلوی 

 
 است؟ نادرست گزینههای خراسانی، عراقی و هندی، کدام  های سبکبا توجه به ویژگی  -27

 گرا بودن شعر و توصیفاتِ عمدتاً طبیعی و ساده )سبک خراسانی( ( واقع2 ( بدون مختصات زبان قدیم مخصوصاً سبک خراسانی )سبک هندی( 1

 ( رواج روحیۀ عرفانی و بازتاب اندک علوم در شعر )سبک عراقی( 4 گرایی )سبک هندی( گرا بودن شعر و دوری از صورت( معنی3

 ( شناسیترکیبی ـ تاریخ ادبیات و سبک  )دشوار ـ 4پاسخ: گزینه   

  
 تری از علوم را در شعر شاهد هستیم.بازتاب اندک علوم در شعر از ویژگی فکری شعر سبک خراسانی است. در سبک عراقی بازتاب بیش 

 هندی  عراقی  پنجم و ششم  خراسانی 
 زبانی 

 کاهش سادگی  سادگی زبان 
چهارچوب فارسی قدیم با مختصات  

 جدید 
 رواج زبان کوچه و بازار 

 جای فارسی اصیل لغات عربی به  ورود لغات ترکی و مغولی  لغات عربی و بیگانه کم 
 ورود لغات مربوط به مذاهب هندوان 

 رواج کم لغات عربی 
 رواج لغات ترکی 

   فراوانی ترکیبات نو  تلفظ تفاوت 

 رواج لغات جدید و از بین رفتن لغات کهن   از بین رفتن لغات مهجور  کهنگی برخی لغات 

برای یک   اضافهاستفاده از دو حرف  
 متمم

 

 می  همی 
 توجهی به زبان بی  در  اندر 

 ابر بسیار اندک: ایدون، ایدر، ابا،   دقتی در کاربرد جملات و ترکیبات بی 
 اندک: »مر« در کنار مفعول 
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 ادبی 

 قالب عمده: قصیده 
ها مخصوصاً غزل و  رواج بیشتر قالب 

 مثنوی 
 رواج غزل 

 تثبیت تخلص در انتهای غزل 
 قالب مسلط: غزل 

 دارای تکرار قافیه و در اصل به صورت مفردات 
بند،  گیرد: مسمط، ترجیع شکل می 

 مثنوی 
 رشد: غزل 

 هاتوجه به آرایه  ها طبیعی از آرایه استفادۀ 
توجه به علوم ادبی مانند بیان و  

 بدیع 

 ها استفادۀ کم و طبیعی از آرایه 
 ها مخصوصاً تشبیه شاعران شاخص: رواج آرایه 
 تلمیح 

 حسن تعلیل 
 حس آمیزی 

 تمثیل
 اسلوب معادله 

 آهنگ های طولانی و خوش ردیف   های فعلی و اسمی دشوار ردیف  قافیه و ردیف ساده 

    توصیف با تشبیه حسی 

 
های  سرایی و منظومه رواج داستان 

 داستانی 

 خروج شعر از دربار 
 رونقی قصیده بی  

 رواج غزل عاشقانه و عارفانه 
 قلمرو فکری 

رواج مفاخره، شکایت و انتقاد   در شعر  روح شادی و نشاطغلبه 
 اجتماعی 

 گرایی غم

بیان مطالب فلسفی، عرفانی و غنایی گذشتگان به شیوۀ  
 خود 

 یابی و ارائۀ خیال خاص و معنی برجسته مضمون 

 گرایی شادی 
گرا با توصیفات ساده و  شعر واقع 

 محسوس 
 گرایی و توجه به دنیای درون ذهن  

 فاصله گرفتن از عشق زمینی  معشوق زمینی 
معبود  معشوق متعالی و یکی با 

 )آسمانی(
 روح حماسه 

 رواج روحیۀ عرفانی و اخلاقی  رواج حس دینی 
 روحیۀ پهلوانی و حماسی 

  فراوانی وعظ و اندرز  اشعار اندرزی عملی و ساده 

 مضمون عمده: حماسه، مدح و اندرز 

 رواج هجو 
 ورود اصطلاحات عرفانی 

 اعتباری دنیا بی 

 گرا با مضامین متنوع و جدید معنی

 پرهیز از زهد ریایی 
 توجه به صفا و پالایش درون 

 رواج تصوف  فکر و کلام ساده 

 ستایش خرد 
 ستایش عشق 

 برتری عشق بر عقل 
 فراق  وصال 

 اعتقاد به قضا و قدر  اعتقاد به اختیار و اراده 
 بازتاب بیشتر علوم در شعر  بازتاب اندک علوم در شعر

   
بیت و تحسین و اعجابی در حد  فکر در تک خلاصه بودن 

 همان بیت 

 
 درستی ذکر شده است؟ گزینه به  کدامآثار در همۀ نام پدیدآورندۀ   -28

 المؤمنین )قاضی نورالله شوشتری(مجالس -القلوب )شاه طهماسب صفوی( ( محبوب2 نامه )وحید قزوینی( عباس - ( جامع عباسی )اسکندربیگ ترکمان(  1

 الحیات )علی بن حسین واعظ کاشفی( رشحات عین -آرای عباسی )شیخ بهایی( ( عالم4 بیگ روملو( التواریخ )حسناحسن  -السیر )خواندمیر( ( حبیب3

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبهخط )دشوار ـ 3پاسخ: گزینه  

  
 جامع عباسی از شیخ بهایی است.  

 القلوب از میرزا برخوردار فراهی است. محبوب  

 .است آرای عباسی از اسکندربیگ ترکمانعالم 
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 نام اثر مؤلف  توضیحات  نوع  زمان 
 طبقات ناصری   نویسی ساده منثور  7قرن 
 مرصاد العباد  الدین رازی )نجم دایه( نجم  سلوک دین و تربیت نفس انسانی ـ نثر ساده و گاه دارای سجع و موازنه  منثور  7قرن 
 تاریخ وصاف   نویسی پیچیده  منثور  7قرن 

 منثور  7قرن 
 نویسی پیچیده 

ظهور چنگیز + احوال و فتوحات او + تاریخ خوارزمشاهیان + فتح  
 های اسماعیلیه + حکومت جانشینان حسن صباح قلعه 

 تاریخ جهانگشا  عطاملک جوینی 

 معنوی مثنوی  الدین بلخی مولانا جلال  معارف بشری و مسائل عرفانی  منظوم  7قرن 
 دیوان شمس  الدین بلخی مولانا جلال  معارف بشری و مسائل عرفانی  منظوم  7قرن 
 فیه ما فیه  الدین بلخی مولانا جلال  اند. شاگردان مکتوب کرده  منثور  7قرن 
 مجالس سبعه  الدین بلخی مولانا جلال  اند. شاگردان مکتوب کرده  منثور  7قرن 
 مکاتیب  الدین بلخی مولانا جلال  سازد.نمودار می سبک نثر مولانا را   منثور  7قرن 
 گلستان  سعدی  نثر مسجع ـ اخلاق و حکمت  منثور  7قرن 
 بوستان  سعدی  مثنوی ـ اخلاق و حکمت  منظوم  7قرن 

هر فصل به یک مبحث عرفانی پرداخته و سخن را با تمثیل و حکایت   منظوم  7قرن 
 نامه عشاق  فخرالدین عراقی  است. به پایان برده 

 لمعات  فخرالدین عراقی  سیر و سلوک عارفانه  منظوم و منثور  7قرن 
 التواریخ جامع الله همدانی خواجه رشیدالدین فضل  نثر عالمانه و پخته  منثور  7قرن 

 نخستین اثر در علم عروض و قافیه و بدیع و نقد شعر  منثور  7قرن 
المعجم فی معاییر   رازی شمس قیس  مقدمۀ مصنوع + اصل ساده و عالمانه 

 اشعار العجم 
 جمشید و خورشید  سلمان ساوجی  به شیوۀ نظامی  منظوم  8قرن 
 موش و گربه  عبید زاکانی  های اجتماعی به شیوۀ طنز و تمثیلناهنجاری  منظوم  8قرن 
 رسالۀ دلگشا  عبید زاکانی  طنز منثور  8قرن 
 الاشراف اخلاق عبید زاکانی  طنز منثور  8قرن 
 صد پند  عبید زاکانی  طنز منثور  8قرن 

عباس + تاریخ ایران تا  تاریخ پیامبران + خلفای چهارگانه + خلفای بنی  منثور  8قرن 
 تاریخ گزیده  حمدالله مستوفی  ه. ق.  730سال 

 بهارستان  جامی  به تقلید از گلستان سعدی  منثور  9قرن 
 الانس نفحات  جامی  تذکرةالاولیای عطار در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان به شیوۀ  منثور  9قرن 
 تحفةالأحرار  جامی  مثنوی به پیروی از نظامی  منظوم  9قرن 

 به تشویق امیرعلیشیر نوایی  منثور  9قرن 
 تذکرۀ دولتشاه  دولتشاه سمرقندی  شرح حال صد تن از شاعران ایرانی 

 تذکرۀ شاه طهماسب  طهماسب صفوی شاه  تاریخ  منثور  
 آرای عباسی عالم  اسکندربیگ ترکمان  تاریخ  منثور  
 رشحات عین الحیات  علی بن حسین واعظ کاشفی  عرفان  منثور  
 مجالس المومنین  قاضی نورالله شوشتری  نامه زندگی  منثور  
 جامع عباسی  شیخ بهایی  در فقه  منثور  
 عباس نامه  قزوینی وحید   تمام اثر مصنوع است  منثور  
 محبوب القلوب  میرزا برخوردار فراهی  تمام اثر مصنوع است  منثور  

 
 های بیت زیر یکسان است؟ های مصرحّه با تعداد تشبیهدر کدام گزینه، تعداد استعاره  -29

می           »ظاهر آن است که مرغِ دل مشتاقان را بلا  دامِ  در  تو  خال   آرد« دانۀ 
 

دادند  ه از سنبل لیلی دادند  ـر مجنون همـ( عط1 شیرین  شکّر  از  همه  خسرو   کام 
 

است  ن خواب استــوزت نرگس اندر عیــ( هن2 تاب  و  پیچ  اندر  سنبل   هنوزت 
 

انداخت  و بر قمر ز شبِ عنبری نقاب انداختـ ـ( چ3 اضطراب  در  را  ما  شکستۀ   دلِ 
 

می فکند به فندق شکنج و تاب مشک می( در 4 بادام  گوشۀ  عشوه  و  ناز   شکست وز 
 

 ( های ادبی ـ آرایه خطبه خط )متوسط ـ 4پاسخ: گزینه   

  
 نظر، سه تشبیه وجود دارد: مرغ دل، دانۀ خال، دام بلا   در بیت مورد

 
دانستنِ دو « در جمله وجود داشته باشد شبیهتشبیه رسد. اگر لفظ »اداتتر به نظر میانگیزتر و بلیغگونه خیالشود. اینگاهی تشبیه در دو واژه خلاصه و چکیده می

شود بودنشان هم کمی دشوارتر میرسند و کشف تشبیهتر »یکسان« به نظر میبیش به، مشبه و مشبهتشبیه و ادات شبه آید ولی بدون وجهتر به چشم میپدیده بیش
 ( غیراضافی۲( اضافی ۱تر همراه است. مطابق کتاب درسی، تشبیه فشرده دو دسته دارد: که با لذت بیش
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 شود: تشبیه اضافی به دو شکل دیده می

 به + مشبه:الف( مشبه
 برون تاخته دارد دهیخون دلم از د   جفا آخته دارد غِ یامروز بتم ت

 وز ضربت آن نیش دل نازک من ریش ش زلف تو زده بر دل من نی مِ ای کژد
 )این نمونه از تشبیه اضافی خیلی نادرتر است(: بهب( مشبه + مشبه

 را بر جامه و ما را به جان زد و ت   بتی گر تیر ز ابروی کمان زد 
 که نام آن نه لب لعل و خط زنگاری است  ای است نهانی که عشق از او خیزد لطیفه

 هم سه استعارۀ مصرحّه وجود دارد: مشک، فندق و بادام که به ترتیب استعاره از زلف، ناخن )یا سر انگشتان( و چشم هستند.   4در گزینۀ  

  
 استعاره از لب   ر  شک   /استعاره از زلف    سنبل  وجود دارد:    مصرحه  دو استعاره 

 استعاره از زلف   سنبل    /استعاره از چشم    وجود دارد: نرگس    مصرحه  دو استعاره 

 استعاره از زلف   شب عنبری    /استعاره از چهره    وجود دارد: قمر  مصرحه  دو استعاره   

 
 ساقی( معشوق: خورشید، آفتاب، ماه، شمع، بت، صنم، آهو، غزال، گل، سرو، شمشاد، خسرو، نگار، ترک، بهار، طبیب، ۱

 ( عاشق: بلبل، عندلیب، پروانه، مگس۲
 ( چهرۀ معشوق: ماه )مه(، قمر، سمن، لاله، گل، گلبرگ۳
 ( زلف معشوق: سنبل، مشک، دام، کمند، کافور، برف، شب۴
 ( چشم: بادام، نرگس ۵
 ( اشک: مروارید، لؤلؤ، دُر، لعل، یاقوت، گوهر، ستاره، باران، رود، عنّاب، جوی۶
 ( دهان: پسته، حُقّه، تَنگ شکر۷
 ( ناخن یا سرانگشت: فندق۸
 ( دندان: مروارید، گوهر۹

 
 شده در مقابل کدام ابیات »کاملاً« درست است؟  های نوشتهآرایه  -30

 ـام به بام ار کســـاز شــنم :الف گوید  د  اه کنـی نگـ تو  ابروان  )  دو  این؟  است  هلال   ( تضاد  -  جناسمگر 
 

 استعارۀ مصرّحه(   -یاقوت لبت دُرّ عدن پرورده )تشبیه فشرده    رورده ـن پــت سمـــۀ سنبلـــایــای س :ب
 

)تشبیه    رابِ کوثر و حافظ پیاله خواست ـــد شــزاه :ج چیست  کردگار  خواستۀ  میانه  در   مجاز(    - تا 
 

 تشبیه(  -ارزد )جناس کلاهی دلکش است اما به ترک سر نمی  شکوهِ تاج سلطانی که بیم جان در او درج است  :د
 

 «ج» -  «ب»( 4 «د» -  «ب»( 3      «د» - «ج»( 2 «ب»  - «الف»( 1

 ( های ادبیترکیبی ـ آرایه )دشوار ـ 3پاسخ: گزینه  

  
   .« هستند و »یاقوت لب« یک تشبیه فشردۀ اضافی استدندانچهره و  ترتیب استعاره از »زلف،  سنبل، سمن و دُر« به» :»ب« 

 . سر« جناس ناقص دارند و »شکوه تاج سلطانی« به »کلاهی دلکش« تشبیه شده استهای »در و درج« و »در و  واژه  :»د« 

 کنیم: های دیگر را بررسی می های مقابل این دو بیت، تماماً درست هستند. نادرستی گزینهبنابراین آرایه 

  

 تضاد ندارد.  جناس: شام، بام    :»الف« 

 اما در این بیت تشبیه وجود ندارد.    ،»پیاله« مجاز از »شراب« است :»ج« 

 
 ؟ وجود دارد «تشبیه گسترده» ه، در کدام گزین  -31

اهریمن  ن  ــــــب مـــرگی شـــ ـتی ز تیــ( دوش گف 1 رای  و  است  حور   زلف 
 

د  یرو میر انداختـــ ـا سپــــم شی خو  ریبا همه تدب ( 2 تقد   واریبه  به  چشم   او   ر یصبر 
 

پری ای پیش گرفتند رّمیــان خ ــرکس به جه ــ( ه3 ماه  ای  غمت  را  است ما  تمام   چهره 
 

 اجل در کین تو پنهان، امل از مهر تو پیدا  ( ظفر بر شخص تو خفتان، قضا در تیر تو پیکان4
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 ( های ادبی ـ آرایه مفهومی )متوسط ـ 1پاسخ: گزینه  

  
 .وجه شبه  به، تیرگی  مشبّهٌ  مشبّه، زلف حور و رای اهریمن    ذکر وجه شبََه، تشبیه از نوع گسترده است. شب من    دلیلبه

  
 کنیم: به ذکر شده و تشبیه از نوع فشرده یا بلیغ است. ارکان تشبیه این سه گزینه را بررسی میگزینۀ »دیگر، فقط مشبّه و مشبّهٌدر سه  

 . « یک تشبیه بلیغ اضافی استدیوار صبر» 

 . و وجه شبه حذف شده است  تشبیه  این تشبیه ادات  . درای داردپری چهره: چهره مثل پری. تشبیه درون واژه  

 
 های زیر دقت کنید: به نمونه به در قالب یک کلمه. شود از کنار هم قرار دادن مشبه و مشبه تشبیه فشرده گاهی در قالب یک واژۀ مرکب بیان می 

 را   یا تاب داده مورو اندر به عَمد   گردِ    گرد باغ و بوستان  کریپبر گذشت آن ماه 
 کرد   باید شکار او  لب دو  از بوسه سه     اندام سیم نگار  آن  دام به درفتاد چو

 شبه. و وجه تشبیه زره( و »قضا« به »پیکان« مانند شده، بدون ذکر ادات »ظفر« به »خِفتان« )= 

 
 تر است؟ های مصرحه کمهاستعارتعداد  ، در کدام گزینه  -32

نم   مـ ـی را به خــــرو سهـــبرد س   روــ ـ( ف1 داد  را  سرخ  گُل  نرگس   به 
 

رنگ  آویخت چنگ  د اندر ـ ـکین کمنــ( به مش2 داد  خون  به  را  گلان  فندق   به 
 

سنبل ساست  نـ ـین سمـکوزت سنبل مشــ( هن3 گل  برگ   نقابست هنوزت 
 

بر آن صنم سرو گس او فتنه بر دو عارض اور ( شد آن دو ن 4  قدّ مشکین موی چو من 
 

 ( ادبی  هایـ آرایه مفهومی )متوسط ـ 4ۀ  پاسخ: گزین 

  
 سه استعاره   ترتیب استعاره از »قامت یار، چشم و چهره« هستند.  سرخ« به»سرو سهی، نرگس و گل   

 سه استعاره   « هستند.  هاگونه ، ناخن و  گیسواستعاره از »ترتیب  »مشکین کمند، فندق و گل«، به 

 چهار استعاره   ، رُخ و گیسو« هستند.  ، چهره گیسوترتیب استعاره از »به  ،سنبل« در مصراع دوم   و  برگ گل»و    در مصراع اول  «سمن  و  »سنبل 

 دو استعاره »نرگس« استعاره از »چشم« و »صنم« استعاره از »معشوق« است.  

که در این گزینه، »سرو قد« استعاره نیست، بلکه یک تشبیه است.   

 
 است؟  در کدام گزینه آمده»جناس تام، موازنه، کنایه، ترصیع، جناس ناقص« های با توجه به ابیات زیر، آرایه  -33

گف   هرو، زیبا و به زیبایی بالای تو نـــس :الف شیرینی  به  و  شیرین  نیست تشهد،  تو   ار 
 

آید   را به معلّم روی که بتگر چین  ـتو بُت چ :ب تو  زلف  چین  آموخت   به  به   بتگری 
 

کـی    از نازکین ــدن سمــت چکیــخواس :ج چـابـ از  چـمـن  دن  ریـ پـ ــت   خـواسـ
 

را    عافیت خواهی نظر در منظر خوبان مکن  :د خویش  قرار  و  خواب  کن  بدرود  کنی،   ور 
 

شدم    از در درآمدی و من از خود به در شدم  : هـ دگر  جهان  به  جهان  کزین   گویی 
 

 «ه ـ» - «د» -  «ب» - « ج» - «الف»( 2    « د» - «الف» -  «هـ» - «ج» -  «ب»( 1

 «ه ـ» - «د» -  «ج» - «الف» -  «ب»( 4      «د» - «ج» -  «هـ» - «الف» -  «ب»( 3

 ( های ادبیترکیبی ـ آرایه )متوسط ـ 3پاسخ: گزینه  

  

 کنیم: این پنج بیت را بررسی می   هایهآرای

 پدید آورده است. های متوازن در دو مصراع آرایۀ موازنه را  موازنه به کار رفته است. تقابل سجع :»الف« 

 هن تو بالای  زیبایی  به   و  زیبا سرو 

 نیست تو گفتار شیرینی به و  شیرین  شهد 

 .جناس تام داریم. »چین« در مصراع اول »کشور چین« است و در مصراع دوم به معنی »شِکن و خمیدگی« :»ب« 
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 ترصیع را به وجود آورده است. های متوازی در این بیت، آرایۀ  ترصیع به کار رفته است. تقابل سجع  :»ج« 

 نازکی از   سمن  چکیدن  خواست 

 چابکی  از  چمن  پریدن  خواست 

 .« جناس ناقص افزایشی داردرجناس ناقص داریم. »نظر« با »منظ :»د« 

است. چنین »اشتقاق« نیز با جناس همراه شده در این بیت، هم 

   « است.خود را فراموش کردنکنایه به کار رفته است. »از خود به در شدن« کنایه از » :»هـ« 

 
 شود؟  یافت می «تشبیه گسترده»و  «»تشبیه بلیغ ترتیببهدر ابیات کدام گزینه   -34

ــد   ند در جهان بسیار  ااگرچه صاحب حسن :الف ــتاره ننمایـ ــد سـ ــاب برآیـ ــو آفتـ  چـ
 

ــه   خ صبر بکند ـار بیــراق یار به یک بــف :ب ــی ب ــه ک ــدانم ک ــل ن ــار وص ــد به ــار آی  ب
 

دلی   تر باید  ت ـگ سخــراق را دلی از سنــف :ج برنمیا  مرا  شوق  با  که   آیدست 
 

 ـامی ۀتــگلدس :د برآید   ان عاشقان نِه ـدی بر جـ قدم  از  خار  را  غم  رهروان   تا 
 

آید    ت اگر وقتی بنالد ناشکیبایی ـگناه توس ـ :ه دخان  دراندازی  آتش  چون  که   ندانستی 
 

 «ج» -  «ب»( 4 « ب» - «د»( 3    ـ« ه» - «د»( 2 « الف» - «د»( 1

 ( های ادبی مفهومی ـ آرایه )متوسط ـ 4  ۀپاسخ: گزین 

  
 بهار وصل  :تشبیه بلیغ: بیت »ب«

 تر از آن( سخت   یمانند سنگ است و حت  یکه در سخت  یدلتر )بیت »ج«: دلی از سنگ سخت   :تشبیه گسترده

  
 تشبیه ندارد و »چون« به معنای »وقتی که« است.  :« الف»

 اضافۀ تشبیهی است.   «گلدستۀ امید»  :« »د

 تشبیه ندارد و »چون« به معنای »وقتی که« است.    :ـ« ه»

 
روند،  شکل حرف ربط )در معنی »وقتی که، اگر، حال که«( به کار میشکل حرف اضافه )در معنی »مثل و مانند«( و به های »چون« و »چو« که به به معانی مختلف واژه 

 دقت کنید.  

 
 های »تشبیه، مجاز، تلمیح، تضاد« وجود دارد؟  آرایههمۀ در کدام گزینه،   -35

بی د آب حیات  ـ ـتو دهر به من بیـ ـر خضـ ـ( گ1 که  باشم  نکنم کافر  تر  لب   تو 
 

توست  ته بر میان  ــر بســف به بندگیت کم ـ ـ( یوس2 آن  از  ملاحت  ملک  که  یقین   بودش 
 

سر  حیوان   ۀم ــر آن کو هوس چش ــسه ( دارد ب3 تو  لعل  لب  با  ندارد  جز  کار   و 
 

یاد   ست از بهر نوش ا  ( احتمال نیش کردن واجب4 بر  بیستون  کوه  نیستحمل  بار   شیرین 
 

 ( های ادبی ـ آرایه یمفهوم /ترکیبی   )متوسط ـ 3 ۀپاسخ: گزین 

  
 حیوان    ۀلب لعل و نیز لب یار به چشم تشبیه:

 سر )مصراع اول( اندیشه و قصد  مجاز:

 .چشمۀ حیوان اشاره به داستان حضرت خضر نبی دارد تلمیح:

 « دارد، نداردهای »میان فعل تضاد:

  
 تشبیه، مجاز و تضاد ندارد.   تلمیح به داستان حضرت خضر نبی   

 تضاد و مجاز ندارد.   تلمیح به داستان حضرت یوسف     تشبیه: ملک ملاحت  

 مجاز ندارد.  وتشبیه   نوش ،نیش / تضاد: است، نیست داستان دلدادگی فرهاد به شیرین به تلمیح 
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 کار رفته است؟ در کدام بیت، »ردیف« در معنای مجازی به   -36

مروارید  چون آتش ــ ـای از لب همـــدان بنمـ ـ( دُرّ دن 1 دگر  بار  شود  آب  شرم  ز   تا 
 

مروارید  رت تو ـ( ای بسا شب که من خشک لب از حس 2 تر  دیدۀ  از  ریختم  زمین   بر 
 

مروارید  ت ــام را به دُر اشک ای دوسژهــان مـ ـ( ریسم3 در  تو  عشق  کشد  رشته  چون   چند 
 

صدف ( سخن بنده چو آبی است که کرده است آن را 4 مروارید دل  جگر  خون  صد  به   وار 
 

 ( عروض و قافیه مفهومی/ترکیبی ـ  آسان ـ) 2پاسخ: گزینه  

  
 ، »مروارید« مجاز و استعاره از »اشک« است.  2در هر چهار گزینه، واژۀ »مروارید« ردیف است که فقط در گزینۀ  

 ها، مروارید در معنای حقیقی خود به کار رفته است.  در سایر گزینه

 
 : جزبه، ها درست استبا توجه به ابیات زیر، اطلاعات مقابل همۀ گزینه  -37

 به« هستند.(»مشبهّ  ه یقاف  ی هابر او بر اشک من مانند ژاله است )واژه  مثل لاله است  یدو چشم من ز سرخ( 1
 

ــرف روی »ر«  تی توانگرــری گشـــون کز مهتــ( کن2 ــر )حـ ــش بنگـ ــردم درویـ ــال مـ ــه حـ ــت بـ  (اسـ
 

 («1کـــــه چـــــون داری در آمـــــرزش نمـــــایش )قاعـــــده »   یشاـــرِ آزمـــردم ز بهــــه کـــ( گن3
 

 دارد( فیـــ)رد شیاســـت و خـــو گانگـــانیکـــه شـــرمت ز ب   شیشــرم دار از خداوند خوچنـــان  (  4
 

 ( عروض و قافیه ی ـ مفهوم /ترکیبی   )دشوار ـ 4  ۀپاسخ: گزین 

  
، بلکه قافیه به شمار ردیف نیستند  ،است و به دلیل تفاوت معنایی  به معنای »خویشاوندان«در مصراع دوم  لی  و  ،به معنای »خود« است« در مصراع اول  خویش»

 آیند. می

 
ناس تام« یکی از حالات هایی با آوا و نوشتار یکسان در پایان دو مصراع آمده باشد اما تفاوت معنایی داشته باشد، آن دو واژه ردیف نیستند؛ به عبارت دیگر، »جاگر واژه

 رسند، توجه کنید. های پایانی که به نظر ردیف میقافیه است و حتماً باید به معانی واژه

  
 به دو مصراع هستند. و مشبّهٌ  هیقاف  یها»ژاله« واژه »لاله« و   

 »ر«  روی:  حرف  ،«ـَرحروف قافیه: »  های قافیه»توانگر« و »بنگر« واژه  

 « صامت »ی« + پسوندِ »ـِش  حروف الحاقی:     (1قاعدۀ  )  : »ـا«حرف اصلی قافیه    «ـایشحروف قافیه: » های قافیه»آزمایش« و »نمایش« واژه  

 
م  ها ( شناسه۱ َـ  ( یالحاق کاشتم ـ داشتم )
َـش  نوشَش متصل  یر( ضما۲  (یالحاق ـ گوشش )
 (یالحاق ـ مردان )ان  زنانپسوندها: ( ۳
 .(یالحاق  )ی ، بوی(یالحاق  ی) یسرا »و«:و  «ا»مختوم به  یها« آخر بعضي از واژهی»( ۴
 ( یالحاق خانه ـ کاشانه )ـه  حرکت  یانب ی( ها۵
 (یالحاق  ی) یـ منجل یعل کلمه  یانپا «ی( مصوت »۶

 
 :جزبه ، « و تبصرۀ قافیه آمده است2اساس قاعدۀ » قافیۀ همۀ ابیات بر  -38

 از تنم  غیجدا کن به ت  نکیسر ا   برنا که حاتم منم د ــیبخند ( 1
 

توانَم   ارا من یکی از مردمانم  ــ( نگ2 چون  رستن  آز  دست   ز 
 

نماید   ( دونده باره هم در سر درآید  3 کندی  هم  تیغ   برنده 
 

باغبانی   تم عشق در باغ جوانی ـ( بکش4 کردم  خویش  جان   به 
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 ( عروض و قافیه ترکیبی ـ  )دشوار ـ 3 ۀپاسخ: گزین 

  
 ایَد«: حروف قافیه.  ـهای قافیه، »»درآید« و »نماید« واژه 

 اند. طبق تبصرۀ قافیه صامت »ی« و شناسۀ »ــدَ« حروف الحاقی.  «1حرف اصلی قافیه، طبق قاعدۀ »  »آ«  مصوت بلند

  
 2اصلی قافیه طبق قاعدۀ  حروف   «  ـَ نحروفِ قافیه، » «  ـَ ، ن، ـَ ، مهای قافیه. »واژه  «  تنم« و »نم»م 

 2حروف اصلی قافیه طبق قاعدۀ    ان«  ـ، »حروف قافیه   انمَ«ـهای قافیه، »واژه  »مردمانم« و »توانم«   

 : ـَ میحروف الحاق حروف الحاقی طبق تبصرۀ قافیه  »ـمَ«  

 2قاعدۀ حروف اصلی طبق  ان« ـحروف قافیه، » انی« ـهای قافیه، »واژه »جوانی« و »باغبانی«  

 حرف الحاقی طبق تبصرۀ قافیه. مصوت »ی« 

  

 یه »ءو« حرف قاف  آهو –سبو مثال:  «.  ا و« و »مصوت بلند »: یکشماره  ۀقاعد
ُــل« حروف قاف  گُل ـ سنبُل مثال:  مصوت کوتاه + صامت. دو:   ۀشمار قاعدۀ  یه»

 یه»ـور« حروف قاف  عُبور ـ مزدور مثال:   مصوت بلند + صامت.   •
َـ س ت« حروف قاف  دَسْتْ ـ پَرَسْتْ مثال:  مصوت کوتاه + صامت + صامت.   •  یه »
 یه قاف ش ت« حروفا »  داشت ـ کاشت مثال:  مصوت بلند + صامت + صامت.   •

 
 شود؟  واج »ی« در چند واژه »مصوّت« محسوب می  -39

 مزید«  -مقیّد  -رایگان  -سپیدان  - خوشبوی  -تعلیم   -پایین  -غریب   - سینح -نیزار  -سیمان  -»شایان 

 ( هفت 4 ( پنج 3 ( شش 2 ( هشت  1

 (مفهومی ـ عروض و قافیه  )متوسط ـ 2 ۀپاسخ: گزین 

  
 . در واژۀ »پایین« ی دوم، مصوت استواج »ی« در شش واژۀ »سیمان، غریب، پایین، تعلیم، سپیدان، مزید« مصوتّ است. البته  

 
 ؟  نیستتقطیع هجایی کدام مصراع در مقابل آن درست   -40

 U U – U – U – – UU – U – U –   ا( ز خاک کوی تو هر خار سوسنی است مر1

 – – U – U – – UU – U – U –  دلان را خبر فرستشکسته( از حال خود  2

 – – U – – – U U – – U U – –  ( خوبان به جز از عاشق جانباز نخواهند 3

 – UU – U – U – – UU – –  ( دل بشد از دست دوست را به چه جویم4

 (مفهومی ـ عروض و قافیه  )متوسط ـ 3 ۀپاسخ: گزین 

  
 : تقطیع هجایی و وزن مصراع

 هَند خا  نَ ز با  جان  قِ شِ عا زَز  جُ بِ بان  خو

- - U U - - U U - - U U - - 

 مُستف مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ

  
 را  مَ ست  نی  سَ سو  ر خا  هَر تُ یِ کو کِ خا  زِ  

U - U - U U - - U - U - U U - 

  فعلن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 
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 ست رِ فِ بَر  خَ را  لان  دِ تِ س کَ شِ خدُ  لِ حا  ءَز  

- - U - U - U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیلُ فاعلاتُ  مفعولُ

 (مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَل« )-  U -   /U   -  U  U   /-   -  U   -   /U  -   -یا: »

 یَم جو چِ بِ را  ست  دو ت دَس دَز شُ بِ دِل  

- U U - - U - U - U U - - 
 فع مفتعلن  فاعلاتُ  مفتعلن 

 
 :زجبه ، عروضی سروده شده استها در یک وزن همۀ گزینه  -41

نمی م  ــبیننم نمیـــبییـتی رایی نمــــو را در دوســـ( ت1 جایی  دلت  اندر  نمیمرا   بینمبینم 
 

 که دل در سیم و زر داردکه دین و دل تبه کرد آن دین و دل خواهی   ( طمع در سیم و زر چندین مکن گر 2
 

بالا و زاغان اندرین پستی  ــ ـر مُرداری چــــی بهــ( چه مان 3 برین  برپر  یکی  طاووسان  چو  بشکن   قفس 
 

 مــــر پــــری را بــــه افعــــال ماننــــده شــــو وانی؟  ـــی تــری کـون پـــــدن چـــره شـــ( به چه4
 

 (مفهومی ـ عروض و قافیه  )متوسط ـ 4  ۀپاسخ: گزین 

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 نی  وا تَ یکِ ری پَ چنُ  دنَ شُ رِ ه چِ بِ

U - - U U - - U - - U - - 

 را  ری پَ مَر شُو  دِ ننَ  ما ل عا ءَف بِ

U - - U - - U - - U - - 

 فعولن  فعولن  فعولن  فعولن 

  
 نَم  بی  می نِ نَم  بی  می نِ یی را  تی س دو دَر را  تُ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 نَم  بی  می نِ نَم  بی  می نِ یی جا  ت لَ دِ دَر ءنَ را  مَ

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
 

 هی خا  دِل نُ دی گَر کنُ  مَ دین  چنَ  زَر  مُ سی دَر مَع طَ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 

 رَد دا زَر  مُ سی دَر لدِ کِ دان  کَر بهَ  تَ دِل نُ دی کِ

U - - U - U - - - U - - - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 
 

 تی پسَ رین  دَ نءَ ن غا زا  چُ ری دا مُر رِ بهَ  نی  ما چِ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 
 لا بال  رین  بَ پَر بَر  کی یِ سان  وو طا چُ ن کَ بشِ  فسَ  قَ

U - - - U - - - U - - - U - - - 
 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 
 وزن بیت زیر در کدام گزینه درست آمده است؟   -42

 زان همه آتش نگفت دود دلی بَرشود«     خلقی بسوخت ن»برقِ جمالی بجَست خرم

 ( مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن 2    ( مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن  1

 ( مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن 4    مفتعلن فاعلن ( مفتعلن 3
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 ( ترکیبی ـ عروض و قافیه  )متوسط ـ 2 ۀپاسخ: گزین 

  
 ع هجایی و وزن بیت:  یتقط

 سوخت  بِ قی خَل نِ مَ خر  جَست  بِ لی ما جَ قِ بَر 

- U U - - U - - U U - - U - 

 وَد شَ بَر  لی دِ دِ دو فت گُ نَ تشَ ءا مِ هـَ زان 

- U U - - U - - U U - - U - 

 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 
گوییم.  مصراع« میگیرد »نیم های همسان دولختی یا دوری که مکث و درنگی در میان هر مصراع وجود دارد، به هر یک از دو بخشی که به این ترتیب شکل می در وزن 

 مصراع هم همچون پایان هر مصراع، رعایت اختیار شاعری »بلند دانستن هجای پایانی« صادق است.  در پایان نیم 

 
 :جزبه، شده در مقابل مصراع درست استوزن عروضی نوشته، ها گزینهدر همۀ   -43

 ( من آن آیینه را روزی به دست آرم سکندروار: مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن  1

 تش در آن توان زد: مفعولُ فاعلاتن مفعولُ فاعلاتن آیم و کهنه دلقی کی( ما 2

 پی کجاست: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن گون شد خضر فرخ( آب حیوان تیره3

 ( نبود خیر در آن خانه که عصمت نبود: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن 4

 ( ترکیبی ـ عروض و قافیه  )متوسط ـ 3 ۀپاسخ: گزین 

  
 : تقطیع هجایی و وزن مصراع

 جاست  کُ پِی رُخ  فَر  رِ ضخِ شدُ  گون  رِ تی وان  حِی بِ ءا

- U - - - U - - - U - - - U - 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

  
 وار دَر ن کَ سِ رَم  تا دَس بِ زی رو را  نِ یی ءا نان  مَ  

U - - - U - - - U - - - U - - - 
 مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن 

 

 زَد ن وا تَ ران  دَ تشَ کا  قی دَل نِ کهُ  مُ یی ما  

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 ( مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن)  «-   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -»یا:  

 وَد بُ نَ متَ عِص کِ نِ خا  ران  دَ ر خِی وَد بُ نَ  

U U - - U U - - U U - - U U - 

 فعلن  فعلاتن  علاتن ف فعلاتن 

 
 :جزبهست، در وزن همسان دولختی سروده شده ا همۀ ابیات زیر  -44

به سعادت وار ببینی تهــرم به گوشۀ چشمی شکســ ـ( گ1 و مشتری  بزرگی  به   فلک شوم 
 

 دلت نسوخت که مسکین امیدوار من است وخت در طلبت ـدی بســسع  دل را ـــ( ستمگ 2
 

بندت ( دل هر که صید کردی نکشد سر از کمندت  3 ز  شود  رها  که  دارد  امید  دگر   نه 
 

 دیدن او یک نظر صد چو منش خون بهاست غ  ـدریرش بیـ ـغ در نظــدم به تیــ ـ( گر بزنن4
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 ( قافیه ترکیبی ـ عروض و  ـ دشوار)  2 ۀپاسخ: گزین 

  
 تقطیع هجایی و وزن بیت:

 بتَ  لَ طَ دَر خت  سو  بِ دی ع سَ لِ دِ را  گَ تَم سِ

U - U - U U - - U - U - U U - 

 نَست  مَ رِ وا د می ءُ نکی مسِ  کِ خت  سو  نَ لتَ  دِ

U - U - U U - - U - U - U U - 

 فعلن )وزن ناهمسان(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

  
 نی  بی  بِ ر وا تِ کسَ  شِ می چشَ  یِ شِ گو بِ رَم  گَ  

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 دَت عا سَ بِ ری تَ مشُ  یُ گی ر زُ بُ بِ وَم شَ لکَ  فَ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن )همسان دولختی(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 
 

 دَت منَ کَ رَز  سَ شدَ  کِ نَ دی کَر د صِی کِ هَر لِ دِ  

U U - U - U - - U U - U - U - - 

 دَت بنَ  زِ وَد شَ ها رَ کِ رَد دا د می ءُ گَر دِ نَ

U U - U - U - - U U - U - U - - 

 فاعلاتن )همسان دولختی(  فعلاتُ  فاعلاتن  فعلاتُ 
 

 ریغ  دَ بی  رَش  ظَ نَ دَر تیغ  بِ دَم ننَ  زَ بِ گَر  

- U U - - U - - U U - - U - 

 هاست  بَ ن خو نشَ  مَ چُ صدَ  ظَر نَ یکِ  ءو نِ دَ دی

- U U - - U - - U U - - U - 

 فاعلن )همسان دولختی(  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 
 ؟ در کدام گزینه، هیچ کدام از دو مصرع همسان دولختی نیستند   -45

 شود نظر بس که لطیف منظری سیر نمی :الف

 سویت نگران حسن رویتها بههمه دیده :ب

 شکند گُل خبر برید به بلبل که عهد می :پ

 دارد رقیب از دست مشتاقان اوفریاد می  :ت

 ای ببری تو همچنان دل شهری به غمزه :ث

 کن که دلپذیریهر سلطنت که خواهی می :ج

 « ث» -  «ت»( 4 « ث» -  «پ»( 3 « ج» - «الف»( 2 « پ» -  «ت»( 1

 ( قافیه ترکیبی ـ عروض و  ـ دشوار)  4  ۀپاسخ: گزین 

  
 :4های گزینۀ  بررسی مصراع 

 : « ت»
 ءو نِ قا  تا مشُ  تِ دَس بَز  قی رَ رَد دا می د یا  فَر 

- - U - - - U - - - U - - - U - 

 ای( پایهمستفعلن )همسان تک مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

 : « ث»
 ری بَ بِ ءی زِ غَم بِ ری شهَ  لِ دِ نان  چِ هَم تُ

U - U - U U - - U - U - U U - 

 فعلن )ناهمسان(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 
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 :« الف»

 ری ظَ منَ ف طی لَ ک بسَ  ظَر نَ وَد شَ می نِ ر سی

- U U - U - U - - U U - U - U - 

 مفاعلن )همسان دولختی(  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن 

 : « ب»
 یتَ  رو نِ حسُ  نِ را  گَ نِ یتَ  سو  بِ ها دِ دی مِ هـَ

U U - U - U - - U U - U - U - - 

 فاعلاتن )همسان دولختی(  فعلاتُ  فاعلاتن  فعلاتُ 

 : « پ»
 گُل ندَ  کَ شِ می د عهَ کِ بُل  بُل  بِ د ری بَ بَر  خَ

U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن )همسان دولختی(  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 : « ج»
 ری ذی پَ دِل کِ کنُ  می هی خا  کِ نتَ  طَ سَل هَر

- - U - U - - - - U - U - - 

 فاعلاتن  مفعولُ فاعلاتن  مفعولُ

 )همسان دولختی(  (مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن)  «-   -  U -   /U   -  -    /- -  U  -    /U  -   -»یا:  

 
 است؟ متفاوتمفهوم کدام بیت   -46

نچشانی   دح بزم مکافات  ــتد ق ــ( از دور نیف1 نتوانی  چشیدن  که   زهری 
 

 پیکان به تیر جا کند آن گاه بر نشان   ( خود ناگرفته پند مده پند دیگران  2
 

می  رد خود چون کرم پیله بر متن  ـ ـ( گ3 چه  خود  کن بهر  اندازه   کنی 
 

سرت   ران از برت  ــــگ گـ ـداز سنــ( مین4 بر  فتد  بازگردد  چون   که 
 

 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی دشوار)  2پاسخ: گزینه  

  
گیرد سپس بر  جا میدر این گزینه به این نکته پرداخته شده که انسان ابتدا باید خودش پند بگیرد بعد به دیگران پند بدهد. پیکان )نوک تیر( ابتدا در تیر  

 هدف. 

  
 گردد.ها این است که نباید از مکافات عمل غافل شد و هرچه کنیم به خودمان باز می اما مفهوم سایر گزینه 

 زهری را که توان چشیدنش را نداری به دیگران نچشان.   ؛مکافات همیشه هست(=  ایستد )گاه نمیجامِ محفلِ مکافات هیچ 

 کنَی، پس به اندازه بکنَ!کنَی در واقع برای خودت می چاهی که می  ؛مانند کرم پیله، دور خودت پیله درست نکن 

 افتد. سوی کسی سنگی مینداز( که چون )= هنگامی که( بازگردد، بر سرت میسنگ گران از بر خود نینداز )= به 

 
 به ابیات زیر دقت کنید:   (یمنف یجۀنت  یمثبت / عمل منف یجۀنت . )عمل مثبت بیندیعمل خود را م یجۀپاداش و نت یآدم
  یهمان بشنو یی،سخن هر چه گو    یهمان بدرو ی،تا چه کار نگر
  را مکافات یعتکه واجب شد طب  ز آفات  یمنمباش ا ی،بد کرد چو
  کرده است یراندائم بر سر خود خانه و یلس   یشخو یدادب ۀاول ستمگر کُشت شودمی
  جو ۀگندم مکن از دان ۀهوس خوش  امروز درو  کنییم ایکاشتهیم چهآن

 :های کتاب درسی توجه کنیدبه نمونه
 دیگران را خیره خیره دل چرا باید خلید نخواهی کت ز دیگر کس جگر خسته شودچون 

 جز از کشته ندرویکای نور چشم من به  دهقان سالخورده چه خوش گفت با پسر
 کزو خرمن کام دل برنداشت   مردی نکاشتکسی دانۀ نیک

 گندم از گندم بروید جو ز جو   از مکافات عمل غافل مشو
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 هم درد، دوری از تعلقات مادّی« در کدام ابیات آمده است؟  ، اغتنام فرصت، طلبیار »ترجیح خواستمفاهیم   -47

 یکی زین چاه ظلمانی برون شو تا جهان بینی  دلا تا کی در این زندان فریب این و آن بینی   :الف
 

نیست   د ـوا را چه شناســبرگ و نن بیــال مــح :ب خزان  تاراج  ز  آگاه  که  سرو   آن 
 

ویرانی   ن  ــارت ک ـــرم عمـا را از ک ــۀ دل مــخان :ج به  نهد  رو  خانه  این  که  آن  از   پیش 
 

دوست  باید نه زندگانی خویش  و میـای تــرا رضــم :د ای  وارهان  است  قتل  تو  مراد   اگر 
 

 «د» -  «الف» - «ج» -  «ب»( 4 « ب» - «الف» -  «ج» - «د»( 3    « الف» -  «ب» -  «ج» - «د»( 2 « الف» -  «د» - «ج» -  «ب»( 1

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  2پاسخ: گزینه  

  
 مادی و دنیایی   تعلقات   ترک از این دنیای مادّی بیرون بیا تا جهان واقعی عشق و معنویت را ببینی    ؟بینیتا کی در این دنیا فریب این و آن را می «:الف»

 درد طلب هم  کند  برگ و نوا را درک نمیآن درخت سروی که از غارت فصل پاییز در امان است و همیشه سرسبز است، حال من بی «:ب»

 اغتنام فرصت  د، لطفی در حق دل من کن  وویران ش پیش از آن که دل من   «:ج»

 ترجیح خواست یار  پذیرم، من را نابود کن  من باید به فکر رضایت تو باشم نه به فکر زندگی خودم، حتی اگر قصد تو کشتن من است، من می  «:د»

 
 :جزها« تقابل مفهومی دارند، بههمۀ ابیات با »الا یا ایها الساقی ادر کاساً و ناولها / که عشق آسان نمود اول ولی افتاد مشکل  -48

 استخوان انداخت   چو گوشت خورد و به آخر چو  اب عشق توام صید کرد و در اولــ ـ( عق1
 

می تم که عشق ــم اول روز دانسـن هـ ـ( م2 یغما  خانه  و  مباح   کندخون 
 

می ( گرفتم سهل سوز عشق را اول ندانستم 3 شراری  از  آتش  دریای  صد  پیدا که   شود 
 

است  ق  ــ ـدم در وادی عشــ ـو را اول قــــ( ت4 دار  آنگاه  است  کشتن  زارش   به 
 

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  3پاسخ: گزینه  

  
دانستم از شراری کوچک، آتشی عظیم به پا  اما نمی ،در این گزینه به این نکته پرداخته شده که نباید سوز عشق را سهل دانست: سوز عشق را آسان پنداشتم

 ریز بودن عشق از آغاز« است.  ها برخلاف بیت صورت سؤال »خون شود. اما مفهوم سایر گزینه می

  
 آخر )= نهایتاً(، چو استخوان انداخت. عقاب عشق تو )= عشق مانند عقابی( مرا صید کرد و در اول )= ابتدا(، چو گوشت خورد و به  

 کند(. کند )= غارت می]را[ یغما میمن هم اول روز )= ابتدای راه عاشقی( دانستم )= فهمیدم( که عشق خون ]عاشق را[ مباح و خانه   

 ]آویخته شدن[ است.  دار ه، و آنگاشدن استدر وادی عشق، اولین قدم تو کشته 

 
 کدام گزینه با »گویند روی سرخ تو سعدی که زرد کرد؟ / اکسیر عشق بر مسم افتاد و زر شدم« تناسب مفهومی دارد؟   -49

را  ( خار و خس را موجۀ سیلاب گردد بال و پر  1 عشق  عنانِ  صائب،  مده  کف  از   زینهار 
 

پیدا  ( ز محو عشق غیر از عشق نتوان یافت آثاری 2 شود  مشکل  گم  گردید  چون  قطره  دریا   به 
 

ما  ق ــتگاه عشــت مائدۀ دس ـ ـز داغ نیسـ ـ( ج3 میهمان  شود  که  کسی  خورد   آتش 
 

تاب  ایم  ط عشق تا سر درگریبان بردهــ( در محی4 و  پیچ  از  غیر  به  ما  رزق  گرداب   نیست چون 
 

 )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  1پاسخ: گزینه  

  
( نیز صائب به همین مفهوم  1ارزش وجود مرا مانند طلا گرداند. در گزینۀ )بخش بودن عشق« است: عشق مانند اکسیر، مس بیمفهوم بیت صورت سؤال »کمال 

 پرداخته است: 

 آورند، عشق نیز برای تو بال و پری خواهد شد. طور که امواج سیلاب، مانند بال و پر، خار و خس را به بالا میای صائب، عشق را از دست مده، زیرا همان

  
 محو عشق شدن    ماند.اش باقی نمیشود اثری از وجود مادّی افتد، کسی که محو عشق میای که در دریا میمانند قطره  

 دشواری عشق    شود.در سفرۀ عشق، جز داغ و درد چیزی نیست و جز آتش درد، چیزی نصیب کسی نمی 
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دشواری   شود.ایم؛ یعنی چیزی جز پیچ و تاب و رنج و سرگشتگی نصیب ما نمیایم، مانند گرداب شدهاز زمانی که در دریای عشق گرفتار شده 

 عشق و سرگشتگی در آن

 
 کدام گزینه با »ما برون را ننگریم و قال را / ما درون را بنگریم و حال را« تناسب مفهومی دارد؟    -50

بی ( جهان اگر شکر آرد به دست چپ سوی تو  1 درون  راست  دست  داردبه  تبر   گمان 
 

است  وز هر دل را   ـت سـ ـوان یافــه ت ـ( ز آه و نال2 معلوم  شرار  و  دود  ز  شعله   عیار 
 

 کلاغ( شد  هرچند هم لباس خلیفه، غراب )=  اند  ادهــ ـان نهــ ـفۀ مرغــرغ را خلیـ ـ( سیم3
 

شیشه  نما وه که از لطف بود چهرهـت آن میـ ـ( هس4 از  پری  همچو  او  باطن  از   دانه 
 

 )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  3پاسخ: گزینه  

  
 ( نیز شاعر این دو مفهوم را این گونه بیان کرده است: 3اهمیت بودن ظاهر« است. در گزینۀ )مفهوم بیت صورت سؤال »اهمیت داشتن باطن« و »بی

هرچند ظاهر   سیمرغ، خلیفۀ و پادشاه پرندگان است، هرچند کلاغ، لباس و ظاهرش مانند خلیفه است )رنگ لباس خلیفه، در قدیم سیاه بوده است(. بنابراین

 پرندگان است.   کلاغ سیاهرنگ و به رنگ لباس خلیفه است اما از آنجایی که ظاهر مهم نیست و باطن مهم است بنابراین سیمرغ، خلیفۀ راستین و حقیقی

  
 فریبکاری دنیا     زند.اگر دنیا با دست چپ به تو شِکر دهد، با دست راست به تو تبر می 

 ظاهر بیانگر باطن است    توان فهمید.می توان به عیار شعله پی برد، سوز دل هرکس را از آه و ناله  طور که از دود و جرقه میهمان 

 ستایش لطافت معشوق  باطن او مشخص است. ،ای است که از شدت لطافتاو مانند میوه 
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   در ارتباط با »پیامدهای غیرارادی کنش« کدام است؟عبارت درست   -51

 خود کنشگر بستگی دارد. ۀبه اراد  ـ .شودانجام می ،اگر افراد آن را اراده کنند ـ .( احتمالی است1
 قطعی است. ـ  .طبیعی کنش هستند ۀنتیج  ـ .افراد انسانی بستگی ندارد  ۀ( به اراد2
 احتمالی است. ـ .ممکن است انجام بشود یا نشود ـ  .ها را اراده کندآن( کنش نیستند که لازم باشد کنشگری 3
 نتیجه طبیعی کنش هستند. ـ .شودحتماً انجام می  ـ .ها را انجام دهد( خودشان کنش هستند و باید کنشگری آن4

 (1001)آسان ـ خط به خط ـ    2پاسخ: گزینه  

  

 ( .پیامدهای ارادی کنش هستند  های)هر سه عبارت ویژگی  :نادرست  ـنادرست    ـنادرست   

 درست   ـدرست    ـدرست   

 (  .های پیامدهای ارادی کنش هستند)عبارت دوم و سوم ویژگی   :نادرست  ـنادرست    ـدرست   

 ( .)عبارت اول ویژگی پیامدهای ارادی کنش است :درست ـدرست  ـنادرست  

 

 
 گیرند؟  در کدام قسمت نمودار قرار می ، ترتیبهر یک از موارد زیر به  -52

 امنیت اجتماعی  -

 علاقه به موسیقی -

 کشور  -

 «د» ـ «ب»  ـ «الف»( 2 « الف» ـ «ب»  ـ «ج»( 1
 «ج»  ـ «د» ـ «الف»( 4 « الف»  ـ «د» ـ «ج»( 3
 
 

 ( 1004 ـمفهومی  ـ)متوسط   4پاسخ: گزینه   

  

 ذهنی و کلان   ←امنیت اجتماعی    -

 ذهنی و خرد   ←علاقه به موسیقی    -

 عینی و کلان   ←کشور    -

 
 

 

 

 

 پیامدهای کنش

 پیامدهای ارادی

 پیامدهای غیرارادی

 .هستندافراد انسانی یعنی خود کنشگر یا افراد دیگر وابسته  ۀارادبه 

 ها را اراده کند.خودشان کنش هستند و باید کنشگری آن

 یعنی ممکن است انجام بشوند یا نشوند. ؛احتمالی هستند

 د.نگیرد و اگر نخواهند، انجام نمینشواگر افراد آن را اراده کنند، انجام می

 افراد انسانی بستگی ندارند. ۀارادبه 

 ها را اراده کند.کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن

 طبیعی کنش هستند.  ۀنتیج

 د.نشویعنی حتماً انجام می ؛هستندقطعی 

 الف ج

 د ب

 کلان

 خرد

 عینی ذهنی
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 های جهان متجدد از نظر ماکس وبر است؟  ها و محدودیتیک از فرصتمربوط به کدام ، ترتیبهای زیر بههر یک از ویژگی  -53

 گسترش دانش وسایل  -

 گرفتاری انسان در نظام اجتماعی پیچیده  -

 هاارزشاز دست رفتن دانش اهداف و  -

 زوال عقلانیت ابزاری  ـهای عقلانی  کنش ۀ غلب ـ( بسط عقلانیت ذاتی 1
 قفس آهنین ـمعطوف به دنیا  ۀگرانهای حسابرواج کنش  ـهای عقلانی کنش  ۀ( غلب2
 زوال عقلانیت ذاتی ـقفس آهنین   ـعقلانیت ابزاری  ۀ ( بسط و توسع3
 های عقلانی کنش ۀغلب  ـزوال عقلانیت ابزاری    ـ( قفس آهنین 4

 (1006 ـمفهومی  ـ)متوسط  3پاسخ: گزینه  

  

 بسط و توسعه عقلانیت ابزاری   ←گسترش دانش وسایل    -

 قفس آهنین  ←گرفتاری انسان در نظام اجتماعی پیچیده    -

 زوال عقلانیت ذاتی   ←ها  اهداف و ارزش   دانش  از دست رفتن  -

 

 
 موارد کدام گزینه درست است؟ فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی، ترتیبِدر   -54

 تعارض فرهنگی ←تزلزل فرهنگی  ←بحران هویت فرهنگی  ← ( تحول فرهنگی 1
 تزلزل فرهنگی   ← تحول فرهنگی  ←تعارض فرهنگی  ←( بحران هویت فرهنگی  2
 فرهنگی تحول ←تعارض فرهنگی  ←بحران هویت فرهنگی   ←( تزلزل فرهنگی  3
 تحول فرهنگی ←بحران هویت فرهنگی   ←تزلزل فرهنگی   ←( تعارض فرهنگی  4

 ( 1011)آسان ـ خط به خط ـ   4پاسخ: گزینه   

  

 فرایند تحولات هویتی جهان اجتماعی به این صورت است: 

 .تحول فرهنگی ←بحران هویت فرهنگی   ←تزلزل فرهنگی   ←تعارض فرهنگی  

 
 شود. های اجتماعی براساس فرهنگ خود منجر به تزلزل فرهنگی میدر یک جهان اجتماعی و عدم توانایی جهان اجتماعی برای سامان دادن کنش تعارض فرهنگیتداوم 

دهد رخ می ،دهنددست میگیرند و ثبات و استقرار خود را در زندگی مردم از های سازنده هویت فرهنگی مورد تردید قرار میها و ارزشوقتی عقاید، آرمان تزلزل فرهنگی
 تواند منجر به بحران هویت شود. که می

های اجتماعی خود را نداشته باشد. اگر در یک جهان اجتماعی آید که جهان اجتماعی، توان حفظ و دفاع از عقاید و ارزشدر جایی به وجود می بحران هویت فرهنگی
د و نروشود و تغییرات اجتماعی از محدوده تغییرات درون جهان اجتماعی فراتر مین جهان اجتماعی باز میبحران هویت پدید آید، راه برای دگرگونی هویت فرهنگی آ

 آیند. درمی تحولات فرهنگیبه صورت 

 
 ویژگی کدام جهان اجتماعی است؟   ، ترتیبهر یک از عبارات زیر به  -55

 شود. هان میهای آن مانع از آشنایی اعضای آن با حقیقت انسان و جعقاید و ارزش -

 تواند بروز و ظهور اجتماعی داشته باشد.هویت دینی و معنوی افراد نمی -

 یابند.کنند، به شدت رواج میعلوم تجربی تعقیب می ۀهایی که اهداف دنیوی را به وسیلکنش -

 توحیدی  ـاساطیری  ـحقیقی  گیودبیگان خازدچار ( 2 توحیدی  ـسکولار   ـ( خودباخته 1
 متجدد   ـسکولار   ـفطری  گیازخودبیگان دچار ( 4 متجدد  ـاساطیری   ـتاریخی  گیبیگان ازخوددچار ( 3
 

 بسط و توسعه عقلانیت ابزاری )گسترش دانش وسایل(

 (هاارزشزوال عقلانیت ذاتی )از دست رفتن دانش اهداف و 

 قفس آهنین )گرفتاری انسان در نظام اجتماعی پیچیده(

های جهان متجدد ویژگی
 از نظر ماکس وبر

 کنند.های عقلانی که اهداف دنیوی را تعقیب میغلبه کنش
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 ( 1012ـ ترکیبی ـ متوسط )  4پاسخ: گزینه   

  

شود، آن جهان دچار از خود بیگانگی حقیقی )فطری(  های یک جهان اجتماعی، مانع از آشنایی اعضای آن با حقیقت انسان و جهان  اگر عقاید و ارزش   -

 شود.  یم

 تواند بروز و ظهور اجتماعی داشته باشد. در جهان سکولار، هویت دینی و معنوی افراد نمی  -

 یابند.کنند، به شدت رواج می علوم تجربی تعقیب می  ۀهایی که اهداف دنیوی را به وسیلدر جهان متجدد کنش  -

 

 
یابی ها«، »اعمال قدرت براساس یک نظام عقیدتی و ارزشی خاص« و »عامل اصلی هویت»سرنوشت مشترک و حتمی بشریت طی قرن بیستم از نظر غربی  -56

 ترتیب کدام است؟ مع غربی« بهافراد و جوا

 تحرک اجتماعی صعودی اعضای جامعه  ـاقتدار   ـ( لیبرالیسم  2 جنگ اقتصادی علیه سایر کشورها   ـقدرت مقبول  ـ( ناسیونالیسم 1
 اقتصاد  ـمقبولیت قدرت   ـ( دنیوی شدن 4 داری سرمایه  ـمشروعیت قدرت  ـ( سکولاریسم 3

 ( 1610)متوسط ـ ترکیبی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 دانستند.  پردازان غربی طی قرن بیستم، سکولاریسم و دنیوی شدن را سرنوشت مشترک و حتمی بشریت مینظریه   -

 مشروعیت قدرت به این معناست که قدرت براساس یک نظام عقیدتی و ارزشی خاص اعمال شود.   -

 یابی افراد و جوامع غربی است.  داری، عامل اصلی هویت سرمایه   -

ها و  ان، هویت انسان یابی افراد و جوامع غربی است. در این جهعامل اصلی هویت   ،داریدهد و سرمایه جهان غرب، هویت خود را براساس اقتصاد شکل می  
داری ها وابسته است. جوامع دیگری که به تبعیت از غرب، رویکرد سکولار و دنیوی دارند نیز هویت سرمایه جوامع، بیش از هر چیز به دارایی و توان اقتصادی آن 

 کنند.  پیدا می 

 
 ؟مربوط به کدام ویژگی فرهنگ مطلوب جهانی است ، های زیر به ترتیبهر یک از عبارت  -57

 های روحی و روانی جلوگیری از گرفتاری انسان به بحران :الف

 پیشگیری از تفرقه بین جوامع و تباه شدن منابع و امکانات بشر  :ب

 ها در تعیین سرنوشتشان جلوگیری از انکار نقش انسان :ج

 عقلانیت  ـحقیقت   ـ( معنویت 2 تعهد و مسئولیت  ـعدالت    ـ( معنویت 1
 آزادی  ـمعنویت   ـ( عدالت 4 ویت معن  ـحقیقت  ـ( عدالت 3

  ( 1102)آسان ـ خط به خط ـ  1پاسخ: گزینه  

  

 معنویت ←های روحی و روانی  جلوگیری از گرفتاری انسان به بحران  

 عدالت  ← پیشگیری از تفرقه بین جوامع و تباه شدن منابع و امکانات بشر    

 تعهد و مسئولیت  ←ها در تعیین سرنوشتشان  جلوگیری از انکار نقش انسان   

 
 شود؟ هویت فرهنگی دیگر کشورها« توسط کدام نوع استعمار انجام میهدف قرار دادن ترتیب »کنترل بازار و سیاست کشورهای مستعمره« و »به  -58

 استعمار نو   ـ( استعمار نو 4 استعمار فرانو   ـ( استعمار فرانو 3 استعمار فرانو   ـ( استعمار نو 2 استعمار نو  ـ( استعمار قدیم  1
 
 
 
 

دو معنای متفاوت از 
 خودبیگانگی فرهنگی

 کند.میازخودبیگانگی تاریخی: جهان اجتماعی فرهنگ تاریخی خود را فراموش 

 شود.میهای یک جهان اجتماعی، مانع از آشنایی اعضای آن با حقیقت انسان و جهان ازخودبیگانگی حقیقی )فطری(: عقاید و ارزش
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  (1103)آسان ـ خط به خط ـ  2پاسخ: گزینه  

  

های  المللی و از طریق دولت های اقتصادی و سیاسی بیناستعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادی خود، با استفاده از نهادها و سازمان در استعمار نو، کشورهای  

 د.  نگیرنشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار میدست 

 هد.دهویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می  ،در استعمار فرانو، جهان غرب

نو، استعمارگران و مجریان در استعمار قدیم، استعمارگران حضور مستقیم و آشکار داشتند اما در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان آشکارند. در استعمار فرا 
 اند.  هر دو پنهان 

 
 با مفاهیم کدام گزینه مرتبط است؟ ، ترتیبهای زیر بههر یک از عبارت  -59

 شناختی فرهنگ معاصر غرب است.  گی انسانترین ویژمهم :الف

 روشی از معرفت و شناخت است که با سکولاریسم و اومانیسم همراه شده است. :ب

 کنند. شود که به روشنی ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار میهایی را شامل میباورها و فلسفه  :ج

 سکولاریسم آشکار  ـروشنگری در معنای خاص   ـ( اومانیسم 1
 سکولاریسم پنهان   ـروشنگری در معنای عام  ـ( سکولاریسم 2
 ناسیونالیسم   ـروشنگری در معنای عام   ـ( اومانیسم 3
 مارکسیسم   ـروشنگری در معنای خاص  ـ( سکولاریسم 4

 ( 1105)آسان ـ خط به خط ـ  1پاسخ: گزینه  

  

 شناختی فرهنگ معاصر غرب است.ترین ویژگی انسان مهم  ،اومانیسم 

 روشنگری در معنای خاص روشی از معرفت و شناخت است که با سکولاریسم و اومانیسم همراه شده است.  

 کنند.میشود که به روشنی ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار  هایی را شامل می سکولاریسم آشکار، باورها و فلسفه  

 

 
 است؟  نادرستهای زیر یک از عبارتکدام  -60

 سازند.کنند، قلمرو واقعی جهان اجتماعی را میهایی که مردم به آن عمل میارزش :الف

 کند. هر جهان اجتماعی براساس هویت خود، با طبیعت و بدن آدمی تعامل می :ب

 شد.در قرون وسطی، رفتارهای دنیوی، توجیه دینی می :ج

 ه زوال تدریجی قدرت کلیسا شد. ها و اربابان بزرگ منجر بحاکمیت فئودال :د

 »د«و  «ج»( 4 «د»( 3 « ب»و  «الف»( 2 « ج»( 1

 ( 1107)آسان ـ ترکیبی ـ    3پاسخ: گزینه  

  

 درست است.  جز عبارت  ها بههمه عبارت

 ها و اربابان بزرگ شد. زوال تدریجی قدرت کلیسا، منجر به حاکمیت فئودال  

  « قلمرو آرمانی »ها را نادیده بگیرند،  دانند، اما در عمل ممکن است برخی از آن ها را لازم میکنند و رعایت آن داری می هایی که مردم یک جامعه از آن جانب ارزش  
 سازند.  جهان اجتماعی را می  «قلمرو واقعی»کنند، هایی که مردم به آن عمل می دهد و ارزش جهان اجتماعی را شکل می 

 

 شناختی فرهنگ معاصر غرب است.ترین ویژگی انسانمهم

 به معنای اصالت انسان دنیوی و این جهانی است.

 از نتایج منطقی سکولاریسم است.
 اومانیسم

 های مختلف فرهنگ غرب نظیر هنر، ادبیات و حقوق بروز یافته است.در بخش
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زنی در اقتصاد جهانی از کشورهای مستعمره« و »عدم  علت »نامتعادل شدن مبادلات تجاری در سطح جهانی« و »گرفته شدن قدرت چانه  ، ترتیببه  -61

 رویارویی مستقیم استبداد قومی با فرهنگ توانمند اسلامی« کدام است؟ 

 دارای هویت غیراسلامی بودن  ـو تحول کشورهای استعمارگر  رشد ـهای مستعمره به طرف کشورهای غربی سرزمین از  ( ادامه یافتن انتقال ثروت 1
 قدرت جهان غرب عمل کردن   ۀدر سای   ـوابستگی کشورهای غربی و غیرغربی  و  حفظ فاصله  ـ( وابستگی سیاسی کشورهای مستعمره به کشورهای استعمارگر 2
 ای خارج از جهان اسلام  نداشتن پشتوانه و پیشینه   ـی شدن اقتصاد کشورهای مستعمره  محصول تک   ـ( وابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر  3
 حذف مظاهر فرهنگ اسلامی    ـاقتصاد وابسته کشورهای استعمارزده  ـ( به رسمیت شناخته نشدن استقلال سیاسی و اقتصادی کشورهای استعمارزده  4

 ( 1108)متوسط ـ ترکیبی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 شود.  ابستگی اقتصادی کشورهای استعمارزده به کشورهای استعمارگر، مبادلات تجاری در سطح جهانی نامتعادل می به دلیل و  -

 گیرد.زنی در اقتصاد جهانی را از کشورهای مستعمره میمحصولی شدن اقتصاد کشورهای مستعمره، قدرت چانه تک  -

ای خارج از جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با فرهنگ به دلیل اینکه پشتوانه و پیشینه  استبداد قومی با وجود اینکه دارای هویتی غیراسلامی بود  -

 کرد.  توانمند اسلامی دوری می 

های غربی، با قدرت استعمارگران  ای بود، در دوران استعمار از طریق سازش با دولت قدرت سیاسی جوامع اسلامی که تا قبل از استعمار، بیشتر قومی و قبیله 
 پیوند خورد و استبداد ایلی و قومی به صورت استبداد استعماری درآمد.  

 
 ست؟یچ ریفق ی کشورها  اصلی برند و از نظر آنان مشکلیبه کار م یکسان اصطلاح استعمارگر و استعمارزده را چه ود بیترتبه  -62

 ها  آن یضعف اقتصاد  ـ .کنندیمحدود م یرا به ابعاد اقتصاد ریو فق ینغ یکشورها نی چالش ب ( 1

   هاآن یفرهنگ یخودباختگ ـ .کنندیمحدود نم یرا به ابعاد اقتصاد ر یو فق یغن یکشورها ن ی( نزاع ب 2
 ها   آن یاسیس  ضعف  ـ .هم توجه دارند ید فرهنگابه ابع  ریو فق یغن یکشورها  نیش ب ل اچ( در  3
 ها  آن یگانگیاز خود ب   ـ .توجه ندارند یبه ابعاد فرهنگ  ریو فق یغن ی کشورها نیدر نزاع ب ( 4

 (۱۱۱۰ ـخط به خط  ـآسان ) 2پاسخ: گزینه  

  

کنند و به ابعاد  یمحدود نم  یابعاد اقتصاد  هب  ار  ریو فق  یغن  یکشورها   نیبرند که چالش و نزاع بیبه کار م  کسانیو استعمارزده را  گر  عماراصطلاح است  ود

 . ها استآن  یفرهنگ  یبلکه خود باختگ  یو صنعت  یاقتصاد  ضعفنه فقط    ریفقشورهای  گروه، مشکل ک  نی از نظر ا  .توجه دارند  زیآن ن  یفرهنگ

 
 

 ها توسط چه کسانی مطرح شده است؟این نظریه ، ترتیببه  -63

 کند. ها یاد میها در جهان معاصر، با عنوان جنگ تمدندرگیری ۀاز آخرین مرحل -

 داری فقط با یک انقلاب قابل حل بود. سرمایه  ۀهای جامعحل چالش -

 شوند.  در جهان متجدد عناصر مقدس و معنوی طرد می -

 کارل مارکس   ـآگوست کنت    ـ( توماس مالتوس 2 ماکس وبر   ـکارل مارکس  ـ( ساموئل هانتینگتون 1
 توماس مالتوس  ـماکس وبر  ـ( ساموئل هانتینگتون 4 ماکس وبر  ـساموئل هانتینگتون   ـ( توماس مالتوس 3

 (1110)آسان ـ ترکیبی ـ  1پاسخ: گزینه  

  

 کند.  ها یاد میها در جهان معاصر، با عنوان جنگ تمدندرگیری  ۀساموئل هانتینگتون از آخرین مرحل  -

 داری فقط با یک انقلاب قابل حل بود. های جامعه سرمایه از نظر کارل مارکس، چالش   -

 شوند.  ماکس وبر معتقد بود که در جهان متجدد عناصر مقدس و معنوی طرد می  -

ی ساخته شده است که همه در اختیار و کنترل مشوند. جهان صرفاً از مواد و موجودات خادس طرد میاز نظر ماکس وبر، در جهان متجدد عناصر معنوی و مق 
 گونه قداستی ندارند. رسند و هیچشوند، به مصرف می شوند، دگرگون می بشرند؛ به وسیله او به کار گرفته می 
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 های زیر چیست؟پاسخ پرسش  ، ترتیببه  -64

 شود، چگونه موجودی است؟ انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می :الف

 در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی چگونه است؟   :ب

 گرفت؟ آمیز روشنفکران چپ کشورهای مسلمان، اغلب مورد حمایت کدام بلوک قرار میهای اعتراضحرکت :ج

 بلوک شرق   ـاساطیری   ـ .( موجودی منفعل و پذیرنده نیست2 بلوک غرب   ـتوحیدی  ـ .است ( موجودی منفعل و پذیرنده 1
 بلوک غرب   ـدنیوی   ـ .( کنشگری فعال و تأثیرگذار نیست4 بلوک شرق   ـسکولار   ـ .( کنشگری فعال و تأثیرگذار است3

 (1113)آسان ـ ترکیبی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 شود، موجودی منفعل و پذیرنده نیست بلکه کنشگری فعال و تأثیرگذار است.  انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می 

 در دیدگاه مستشرقان، هویت فرهنگی جوامع اسلامی، توحیدی یا حتی اساطیری نیست بلکه سکولار و دنیوی است.    

 گرفت.  آمیز روشنفکران چپ کشورهای مسلمان، اغلب مورد حمایت بلوک شرق قرار می های اعتراض حرکت  

 

 
 گیرند؟ موارد زیر در کدام قسمت جدول قرار می ، ترتیببه  -65

 جنبش تنباکو  -

 همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه -

 تغییر ساختار سیاسی  -

 

 

 « ب» ـ  «ج» ـ «الف»( 4 « الف» ـ «ب»  ـ «ج»( 3 « الف» ـ «ج»  ـ «ب»( 2 « ج» ـ «ب»  ـ «الف»( 1

 (1114ـ مفهومی ـ  متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  

  ←جنبش تنباکو    -

  ←همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه    -

  ←تغییر ساختار سیاسی    -

 

 تاریخی  ۀ نمون  ویژگی  سیاسی   ـفعالیت اجتماعی 

 و ج مقاومت منفی 

 ب هـ آمیز اصلاحی فعالیت رقابت

 د الف  انقلاب اجتماعی 

 توحیدی و اساطیری نیست.

 سکولار و دنیوی است.

 شود.ابعاد تاریخی و جغرافیایی محدود میبه 

هویت فرهنگی جوامع 
 اسلامی در دیدگاه مستشرقان

 کند.گرایانه و ناسیونالیستی امت و ملت اسلامی را به اقوام مختلف تقسیم میدر قالب عناوین قوم
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 شناسی است؟یک از اهداف علم روانهای زیر مربوط به کدامهر یک از عبارت  -66

 ها اتفاق افتادن پدیده تبیان عل -

 چگونگی آن تأثیر زیادی در مواجهه با یک پدیده دارد.  -

 های ذهنی خود، دوری کند. گیریدانشمند باید از جهت -

 تبیین ـتوصیف  ـ( تبیین 2 توصیف  ـتوصیف  ـ( تبیین 1
 تبیین  ـبینی پیش ـ( توصیف 4 توصیف  ـبینی پیش ـ( توصیف 3

 ( 1101 ـخط به خط  )متوسط ـ   1گزینه پاسخ:  

  

 پردازد. تبیین به بیان چرایی اتفاق افتادن یک پدیده می   -

 ر زیادی در مواجهه با آن موضوع و بررسی علمی آن دارد. چگونگی توصیف هر دانشمند از یک موضوع یا پدیده، تأثی  -

 طرف باشند. های مختلف، دقیق و بیکنند تا در توصیف موضوعات و پدیده دانشمندان سعی می  -

 
 بینی و کنترل موضوع پژوهش است.شناسی مانند سایر علوم تجربی، توصیف، تبیین، پیشهدف علم روان

 : بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی مفهوم و موضوعی است که قصد مطالعه و بررسی آن را داریم. ( توصیف1
 پردازد. ( تبیین: به بیان چرایی اتفاق افتادن یک پدیده می2
 بینی: به معنای احتمال رخ دادن یا ندادن یک پدیده است. ( پیش3
 های آن است.( کنترل: تحت سلطه درآوردن یک پدیده و پیامد4

 
 کند؟  های مختلف رشد، ارائه میدر خصوص جنبه نادرستیهای زیر اطلاعات یک از گزینهکدام  -67

 دهد. ( کودک قبل از اینکه با دیدن یک غریبه به گریه افتد، لبخند اجتماعی را از خود نشان می1
 یابد.افزایش میاو ها، وزن ( یک سال پس از افزایش قد در نوجوان، با رشد ماهیچه2
 گیرند که بند کفش خود را ببندند.آموزند، سپس یاد میها را می( کودکان ابتدا حرکاتی مانند بالا رفتن از پله3
 افتد.  بودن اتفاق میآقا و سرور   ۀبردار بودن پس از مرحل فرمان ۀ( از نظر پیامبر اکرم )ص( مرحل 4

 (1102ـ خط به خط )دشوار ـ    2گزینه پاسخ:  

  

کند. این تغییرات  یابد و تناسب بدن به سرعت تغییر می بدن به سرعت افزایش می   ۀنوجوانی، ناگهانی بودن آن است؛ یعنی انداز   ۀهای رشد در دوریکی از ویژگی

 کنند.ها رشد بیشتری می یابد. در حدود یک سال پس از افزایش قد و وزن، ماهیچهزایش می وزن و قد نوجوان اف  شود.در اغلب اجزای بدن دیده می 

 
 به کدام منبع توجه اشاره شده است؟  ، های زیردر هر یک از عبارت  -68

 نمایش رایانه را واضح ببیند. ۀتواند کلمات روی صفحوگل که فراموش کرده عینکش را به اداره بیاورد، نمیس :الف

 کند. های خانه توجه میبه محل قرارگیری ستون ، های مختلفهنگام ورود به خانه ، که معمار استعلی  :ب

 کند که چند روز پیش تعریف آن را از همکارش شنیده بود.  شامپویی را انتخاب می ، آقای کاظمی در مغازه :ج

 سبک پردازش   ـانتظارات افراد   ـ( سبک پردازش 1
 سبک پردازش    ـاطلاعات موجود در حافظه   ـ( سبک پردازش 2
 اطلاعات موجود در حافظه   ـاطلاعات موجود در حافظه   ـ( حواس 3
 اطلاعات موجود در حافظه    ـانتظارات افراد   ـ( حواس 4

 (1103ـ مفهومی )متوسط ـ    3گزینه پاسخ:  

  

 حواس ما در این عبارت به حس بینایی اشاره شده است:   

 بر رفتار علی و آقای کاظمی تأثیر گذاشته است: اطلاعات موجود در حافظه   ،اطلاعات مربوط به معماری و اطلاعات مربوط به شامپو     و  
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 شود.های بیرونی تحریک میمحرک ۀ( حواس ما: به وسیل1
 شود به یک محرک یا پدیده توجه بیشتری داشته باشیم.ما یکی از منابع مهم توجه است که باعث می ۀ( اطلاعات موجود در حافظه: حافظ2
های خاصی را انتخاب کند؛ در واقع در این مورد فرد منتظر است یک محرک خاص را پیدا محرک ،شود فرد( سبک پردازش و انتظارات افراد: این عامل نیز باعث می3

 کند. های مشابه آن نیز توجه میمحرک کند و به همین دلیل به

 
 آزمایش به شرح زیر است:  ۀنتیج .در یک آزمایش از یک فرد خواسته شد که هر زمان نور لیزر به تابلویی تابید آن را گزارش کند  -69

 مورد هشدار کاذب  2 -

 مورد ردّ درست  5 -

 مورد اصابت 7 -

 گیرند؟  با توجه به جدول زیر، هر یک از موارد بالا به ترتیب در کدام قسمت قرار می

 «ب»  ـ «د» ـ «ج»( 1
 « ج» ـ «الف»  ـ «ب»( 2
 «د» ـ «الف»  ـ «ب»( 3
 « الف»  ـ «د» ـ «ج»( 4

 (1103ـ خط به خط )متوسط ـ   4گزینه  پاسخ:  

  
 علامت ردیابی نشدن  ردیابی علامت  علامت 
 از دست دادن محرک هدف )صفر(  مورد(   7درست )تصمیم  اصابت یا   حاضر 
 مورد(  5ردّ درست ) مورد(  2هشدار کاذب ) غایب 

 
 است؟ نادرستکدام گزینه در ارتباط با عبارت زیر   -70

گوید:  گوید: »یک نفر موتورسوار تلفن همراه خانمی را دزدید.« حمید میکند. حسین میپلیس از حسین و حمید سؤال می  ، پس از یک سرقت خیابانی

نفر بوده و فقط   2های یک مغازه متوجه شد که موتورسواران  »علاوه بر تلفن همراه، کیف پول خانم هم سرقت شد.« پلیس پس از چک کردن دوربین

 اند. تلفن همراه را دزدیده

 ( ممکن است علت اشتباه حسین گذشت زمان باشد. 1
 رویدادی ذخیره شده است.  ۀها در حافظ( اطلاعات ارائه شده توسط آن2
 های ذهنی خود را پر کند. ( حمید در تلاش بوده است تا چاله3
 ( علت اشتباه حمید، عدم رمزگردانی اطلاعات بوده است.  4

 ( 1104ـ مفهومی )دشوار ـ   4گزینه  پاسخ:  

  

 اند؛ خطای حسین، حذف کردن یا فراموشی است و خطای حمید، اضافه کردن. در عبارت صورت سؤال حمید و حسین دچار خطای حافظه شده 

 خطای اضافه کردن داشته است.    ،های فراموشی است؛ در حالی که حمید در یادآوری این رویداد از علت   به عدم رمزگردانی اشاره شده است که  ،«4»  ۀدر گزین

 
 
 
 
 
 شناسیم. کند که ما آن را با عنوان »فراموشی« میهایی از خاطرات را فراموش می( حذف کردن: فرد بخش1
 آورد. بافی روی میهای ایجاد شده را پر کند و در یادآوری اطلاعات گذشته، به تحریف خاطرات یا افسانهکند چاله( اضافه کردن: فرد سعی می2

 
 

 

 

 ردیابی نشدن علامت ردیابی علامت علامت 

 ب الف حاضر 

 د ج غایب 
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 اند؟  هر یک از افراد زیر از کدام روش بهسازی حافظه استفاده کرده  -71

 نویسد.که باید بخواند می  را هاییعنوان سرفصل ، سوده قبل از مطالعه :الف

 مطالب را با صدای بلند بخواند.   ، سجاد عادت دارد هنگام مطالعه :ب

 خواند.  مطالب سؤال کند، سپس با دقت مطالب را می  ۀخود دربار  کند اول به یک برداشت کلی از متن برسد و بعد ازکیان سعی می :ج

 خبا روش پس  ـاستفاده از چند روش حرکتی   ـ( ساماندهی مطالب 2 خبا روش پس ـچند حسی  ۀ مطالع  ـ( ساماندهی مطالب 1
 مرور کارآمد   ـچند حسی   ۀمطالع  ـ تمایزبخشی ( 4 مرور کارآمد   ـاستفاده از چند روش حرکتی  ـ تمایزبخشی ( 3

 (1104ـ مفهومی )آسان ـ    1گزینه پاسخ:  

  
 بخشی کند: ساماندهی مطالب کند مطالب را نظمسوده سعی می 

 چند حسی  ۀاستفاده از رمزگردانی شنیداری علاوه بر رمزگردانی دیداری است: مطالع  ،بلند خواندن مطالب  

 اول این روش آمده است.    ۀمرحل  3خبا استفاده کند؛ در عبارت سؤال  کیان سعی کرده از روش پس   

 
 کنند؛ عبارتند از:این فنون که به بهبود عملکرد حافظه کمک می

کاهش اثر  -5زمانی بین یادگیری یک مطلب و یادآوری آن  ۀکاهش فاصل -4مرور کارآمد  -3زمانی چند فعالیت )توجه ناقص( پرهیز از هم -2یت مطالب بیان اهم -1
تفاده از چند روش حرکتی اس -11خبا روش پس -10مطالعه چند حسی  -9استفاده از رمزگردانی معنادار  -8ساماندهی مطالب  -7یادگیری با استراحت  -6تداخل مطالب 

 آزمون مکرر  -15برگردان به زبان خودتان  -14تمایزبخشی  -13بسط معنایی  -12

 
 یکسان است؟  ، نوع مسئله در کدام موارد زیر  -72

 تعریف مردم یک جامعه از هنجار اجتماعی  :الف

 زمین  ۀعلت گرم شدن کر :ب

 آموزان در زمان کروناعلت پایین آمدن سطح عقلی دانش :ج

 تعریف مساحت مکعب در ریاضیات :د

 دلیل خراب شدن اتومبیل شخصی : هـ

 « ج» ـ «الف»( 4 « د» ـ «ج»( 3 «الف»  ـ «ب»( 2 « ب» ـ «د»( 1

 (1105ـ مفهومی آسان ـ )  4گزینه  پاسخ:  

  
 مربوط به مسائل خوب تعریف شده هستند.   و ،های  کنند در حالی که عبارتبه مسائل خوب تعریف نشده اشاره می  ،و های  عبارت 

 
 خوب تعریف نشده، تقسیم کرد:  -2خوب تعریف شده  -1ها را به توان مسئلهبا توجه به موارد زیر می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ها، از باد گرم سشوار کمک گرفت. با توجه به این عبارت کدام  مواد غذایی نداشت، برای تسریع آب شدن یخ هسا که زمان کافی برای باز شدن یخ  م  -73

 های زیر اشاره دارد؟  گزینه به پاسخ پرسش 
 کدام عامل مؤثر در حل مسئله در این عبارت آمده است؟  -
 تأثیر این عامل به چه صورت بوده است؟  -
 منفی  ـ( نوع نگاه به مسئله  4 مثبت  ـ( انتقال 3 مثبت  ـ( اثر نهفتگی 2 منفی  ـگذشته   ۀ ( تجرب 1

فهرست -2
اقدامات یا 

راهبرد های در 
دسترس 

شناسایی -1
موقعیت اولیه

امکان -4
تضمین 

دستیابی یا 
عدم دستیابی

به هدف

تعریف -3
دقیق هدف
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 (1105ـ مفهومی )آسان ـ    3گزینه پاسخ:  

  

خود کارکرد دیگری را برای آن یافته است؛    ۀگذشت  ۀاستفاده از تجربعملکرد اصلی سشوار خشک کردن و حالت دادن به موها است اما در این عبارت مهسا با  

 گذشته برای او مثبت بوده است.    ۀخود )باز شدن یخ مواد غذایی( را حل کند، پس تأثیر تجرب  ۀاز آنجا که با این روش توانسته است مسئل

 
 

 گیری و حل مسئله صحیح است؟ ر ارتباط با تفاوت تصمیمکدام گزینه د  -74

 ها سروکار دارد. در حل مسئله فرد با اولویت ـ .ها توجه داردگیری فرد به موضوع انتخاب( در تصمیم1
 در حل مسئله فرد به دنبال انتخاب بهترین اولویت است.  ـ .حل استگیری فرد به دنبال یافتن راه( در تصمیم2
 های موفق و کارآمد است.  در حل مسئله فرد به دنبال روش  ـ .پذیر استها برای فرد امکانراه ۀگیری هم یم( در تصم3
 رساند. ها فرد را به هدف خود میدر حل مسئله تمام راه ـ .ها سروکار داردگیری فرد با اولویت( در تصمیم4

 (1106متوسط ـ خط به خط ـ )  3 گزینهپاسخ:  

  

 گیری( نادرست )ویژگی تصمیم  ـدرست   

 گیری(  نادرست )ویژگی تصمیم  ـنادرست )ویژگی حل مسئله(   

 درست   ـدرست   

 گیری( نادرست )ویژگی تصمیم ـدرست  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 اند؟ گیری استفاده کردههر یک از افراد زیر از کدام ملاک تصمیم  -75

 اندازش را صرف خرید بلیط مشهد برای او کرد.خواست مادرش را خوشحال کند، بخش زیادی از پسمیمینا که  -

 خواهد با یک پسر معتاد ازدواج کند تا او را از اعتیاد رها کند.زیادی به کمک به دیگران دارد، می ۀمونا که علاق -

 خطر  ـ( مزیت  4 هزینه  ـ( خطر 3 خطر   ـ( هزینه 2 هزینه   ـ( هزینه 1

 (1106 )متوسط ـ مفهومی ـ   2گزینه پاسخ:  

  

 انداز مینا به دست آمده است: هزینه خوشحال کردن مادر به بهای از دست دادن بخش زیادی از پس   -

 مونا کار پرریسکی را انجام داده است که در حصول نتایج آن اطمینان صد درصدی وجود ندارد: خطر   -
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کند  آموز دیگری که سطح علمی و نمرات متوسط دارد، توجه میکند هر چقدر هم که نمرات عالی بگیرد اما معلم به دانشس میاحسا  «الف»آموز  »دانش  -76

ها گویند: امتحانات کلاسی اهمیت بالایی ندارد، توجه کند و به جای مطالعه با آندهد به حرف دوستانش که می ترجیح می  «ب»آموز  در حالی که دانش

 اند؟ رو بودهگیری روبهبا کدام مانع تصمیم «الف»و  «ب»آموز برود.« به ترتیب دانشبه سینما 

 اعتماد افراطی  ـ( کوچک شمردن خود 2 سوگیری تأیید   ـ( کوچک شمردن خود 1
 کوچک شمردن خود  ـ( سوگیری تأیید 4 کوچک شمردن خود  ـ( اعتماد افراطی 3

 (1106 )متوسط ـ مفهومی ـ  4گزینه  پاسخ:  

 
 عوض شده است! «ب»و  «الف»آموز ها نروید؛ مثلًا در صورت این سؤال جای دانشزده به سراغ گزینههمیشه سعی کنید صورت سؤال را تا انتها مطالعه کنید و شتاب

  

 با وجود نمرات خوب، اعتماد به نفس پایینی دارد: کوچک شمردن خود  ،آموز  دانش 

 دهد به حرف دوستانش گوش کند: سوگیری تأیید ترجیح می  ،بودنبین  به جای واقع  ،آموز  دانش 

 
 است؟  متفاوتهای زیر یک از گزینهنوع ناهماهنگی در کدام  -77

 ( پزشک به آقای صادقی گفته است برای کاهش وزن باید خوردن غذاهای چرب را کم کند اما او عقیده دارد چاقی ژنتیکی است.  1
ز آن احساس  اما بعد ا  کند یرا انتخاب م یرا انتخاب کند؛ او اول یکیکه به هر دو علاقه دارد،  نویسی و خطاطی ( محمد که زمان محدودی دارد باید بین یادگیری برنامه2

 دارد. یبد
سن رو    ش یافزا »پاسخ دهد، افزود:  داد ی رو  ک ی نتوانست به سوال دوستش در به خاطر آوردن    نکهیاما پس از ا   .«دارم  ی من حافظه خوب :»دی گویبه دوستش م  د یسع(  3

 گذاشته است.« یمنف ریثأام تحافظه
 ها بسیار سخت است تصمیم گرفت به ترکیه مهاجرت کند.  خواست به کشور کره مهاجرت کند بعد از اینکه متوجه شد زبان آن( پارمیدا که می4

 ( 1107)دشوار ـ مفهومی ـ    2گزینه پاسخ:  

  

 مواجه است.    تصمیمبا ناهماهنگی بعد از  « محمد  2رو هستند اما در گزینه »« افراد با ناهماهنگی شناختی روبه 4« و »3«، »1های »در گزینه

 
 شود. زمانی که فرد مجبور باشد بین دو انتخاب مطلوب، یکی را برگزیند، دچار ناهماهنگی بعد از تصمیم می

 شمارد. که رد کرده است، معایب را میدر مورد آن مزایاکه انتخاب کرده، فرد پس از انتخاب در مورد آن

 
 های زیر در ارتباط با پیامد انتخاب هدف، صحیح است؟چه تعداد از عبارت  -78

 دارد. شود. هدف معین فرد را از بیراهه رفتن مصون میانتخاب هدف علاوه بر ایجاد توانمندی باعث انسجام در رفتار می :الف

 کند. شود و هدفمندی از اتلاف منابع انرژی جلوگیری میحرکت در مسیر دستیابی به هدف نوعی موفقیت تلقی می :ب

 گیرد. نع زودگذر و عواملی مانند خستگی قرار شود فرد تحت تأثیر موانانتخاب هدف باعث می :ج

 کند. آورد و از ایجاد باورهای غلط در فرد جلوگیری میهدفمندی امید به موفقیت را به همراه می :د

 ( چهار  4 ( سه 3 ( دو2 ( یک 1

 (1107)آسان ـ خط به خط ـ    3گزینه پاسخ:  

  

گذارد،  های ما تأثیر میسازد و همین مسئله بر انتخاب هدف شناخت داریم، نظام باورهای ما را می ؛ اعتقاد قوی به چیزی که از آن  نادرست است  عبارت  

 نه برعکس. 
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 زیر در کدام گزینه آمده است؟ های سوالپاسخ هر یک از   -79

 یکی از ابعاد مهم سبک زندگی کدام است؟ -

 پیامد فشار روانی چیست؟  -

 چیست؟علامت شناختی فشار روانی  -

 خوردن تعادل در زندگی برهم  ـحل مسئله عدم دستیابی به راه ـ( سلامتی 2 گیری  ناتوانی در تصمیم خوردن تعادل در زندگی ـبرهم  ـ( ورزش 1
 برطرف کردن عامل فشارآور    ـفرار   ـ( فشار روانی 4 برطرف کردن عامل فشارآور   ـعدم تمرکز  ـ( تغذیه 3

 ( 1108 )متوسط ـ خط به خط ـ   1گزینه پاسخ:  

  

 های مقابله با آن فشارهای روانی و روش  -3ورزش    -2تغذیه    -1ابعاد مهم سبک زندگی عبارتند از:    -

 خوردن تعادل در زندگی است.  فشار روانی عبارت است از نیاز برای دوباره سازگار شدن با شرایط جدید زندگی که پیامد آن برهم   -

 شود.  گیری، استدلال و ... میشار روانی مربوط به اختلال در فرایندهای تمرکز، حل مسئله، قضاوت، تصمیمهای شناختی فعلامت   -

 
 هر یک از افراد زیر از کدام روش مقابله با فشار روانی استفاده کرده است؟  -80

 شمرد. 10زمانی که آقای عظیمی با ماشین دیگری تصادف کرد، قبل از پیاده شدن از اتومبیل تا عدد  :الف

 رود.  شناس مرکز بهزیستی میخانم افشار بعد از طلاق از همسرش به صورت پیوسته نزد مشاور و روان :ب

 گوید: »روزی دست خدا است، کار کردن من تأثیری ندارد.« آقای سیاحی می  :ج

 انجام رفتارهای تکانشی  ـزگارانه روش سا ـ( شمردن اعداد  2 منفعل بودن  ـمشورت و راهنمایی گرفتن    ـسازی خود ( تمرین آرام1
 روش ناسازگارانه   ـروش بلندمدت  ـمدت  ( روش کوتاه4 در انتظار معجزه بودن  ـهای اجتماعی حمایت ـ( روش سازگارانه 3

 (1108 )دشوار ـ مفهومی ـ 4گزینه  پاسخ:  

  

 مقابله با فشار روانی است.    همدت سازگارانهای کوتاه روشآقای عظیمی از روش شمردن اعداد استفاده کرده است که از جمله   

 مقابله با فشار روانی است.    ههای سازگارانخانم افشار از روش مشورت و راهنمایی گرفتن استفاده کرده است که از جمله روش  

 
 کند.ای ناسازگارانه است استفاده کرده؛ زیرا تلاشی برای کار کردن و کسب روزی نمیهای مقابلهآقای سیاحی از روش منفعل بودن که از جمله روش  
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ّن ∎∎ ننالأنسبنللجوابنعننعي ِ

ن(ن88ن-ن81ةن)جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربينّالت ّ

نأحدٍنمنهمنأولئن﴿ ن-81 ّ ذیننآمنوانباللهنونرُسلهنونلمنیفرّقوانبي 
ّ
ؤتیهمنأجورَهمننكونال

ُ
ن:ن﴾سوفنی

 کدام از ایشان فرقی قائل نیستند )خدا( پاداش آنان را به ایشان خواهد داد!فرستادگانش ایمان آوردند و میان هیچو آنان که به خدا و  (1
 اند )خدا( مزدهایشان را به آنان خواهد داد!ها فرق نگذاشتهیک از آنو کسانی که به خدا و پیامبرانش ایمان آوردند و میان هیچ (2
 اند مزدهای آنان )از سوی خدا( داده خواهد شد!کدام از آنان تفاوتی نگذاشتهاند و بین هیچو کسانی که به خداوند و رسولانش ایمان آورده (3
 ها بدهد!ها فرقی نگذاشته بودند تا )خدا( اجرهای آنان را به آنیک از آناند و بین هیچو همان کسانی که به خدا و فرستادگانش مؤمن شده (4

 ترجمه( ـ خط به خط ـ  )متوسط 2گزینه پاسخ:  

  
 4رد گزینه  الّذین آمنوا: کسانی که ایمان آوردند  

 4و  1های رد گزینه  اند )ماضی نقلی منفی( لم یفرقّوا: فرق نگذاشته 

شود.= ماضی نقلی یا ساده منفی ترجمه می   «+ مضارع م  ل  »  

   4و  3های رد گزینه  سوف یؤتی: خواهد داد 

   1رد گزینه  أجور )جمع مکسر »أجر«(: مزدها 

 
ننكتل» ن-82

ّ
سمعنمننالت

ُ
نلمیذاتنالأصواتنالجماعیّةنکانتنت  

ت 
ّ
نناللّ

ُ
عنی

ّ
ننشج

ّ
ناللّ

ّ
لنصاحبتهن

ّ
هانقدنحاولتنأننتسج

ّ
نساحةنالمدرسة؛نإن  

ّ
نالمباراة!نالأنهدفنالعبةنف  

ّ
نف ن:ن«خت 

 شد، او تلاش کرد که گل پایانی را در مسابقه ثبت کند!کردند، شنیده میبازیکنشان را در حیاط مدرسه تشویق میآموزانی که دوست آن صداهای گروهی از دانش (1
کردند، گویی او تلاش کرده تا گل پایانی در مسابقه  شد که دوست بازیکن خویش را در حیاط مدرسه تشویق میآموزانی شنیده میآن صداهای جمعی از سوی دانش  (2

 به ثبت برسد!
شنید که دوست بازیکن خود را در حیاط مدرسه شروع به تشویق کردند، قطعاً او سعی کرد تا گل نهایی را در مسابقه  آموزانی میآن صداهای گروهی را از سوی دانش (3

 ثبت کند!
شد، او سعی کرد تا گل آخر را در این مسابقه  کردند شنیده میمیآموزانی که در حیاط مدرسه دوست خود را که بازیکن بود، تشویق  آن صداهای جمعی از جانب دانش  (4

 به ثبت برساند!

 ترجمه(   ـترکیبی  ـ)دشوار    1گزینه پاسخ:  

  
   3رد گزینه  شد کانت تسُمَع )ماضی استمراری و مجهول(: شنیده می 

 3رد گزینه  کردند  )کانت( یشجّعن: تشویق می 

  4رد گزینه    ، دوست بازیکن خودعبة: دوست بازیکنشانللّ صاحبتهنّ ا

ه ترجمه کرد.  وصفی   ۀاضافی را نباید به صورت جمل -ترکیب وصفی  

 2رد گزینه  إنهّا: او، قطعاً او 

   4رد گزینه  المباراة: مسابقه 

   2رد گزینه  أن تسُجِّل: ثبت کند 

 
ثنالآخریننعننموضوعٍنیحبّهننفسنعندمان» ن-83

ّ
رننكتحد

نیشتاقنأقربائنانإلىنکلّنماننشتاقنإلیه!ننلانتکت 
ّ
هنقدنیمکننألّ

ّ
ن:ن«الکلامَنبالمفرداتنالمکرّرةنلأن

روی کنی زیرا ممکن است خویشاوندانمان به  گویی نباید با کلمات تکراری در سخن زیادهموضوعی که خودت آن را دوست داری با دیگران سخن می ۀ گاه که دربارآن (1
 هر آنچه که به آن اشتیاق داریم، گاهی مشتاق نباشند!

روی نکن چون شاید امکان داشته باشد  های تکراری در صحبت کردن زیادهکنند و خودت آن را دوست داری با کلمههنگامی که دیگران دربارۀ موضوعی صحبت می  (2
 ما به هر آنچه که به آن مشتاق هستیم اشتیاق نداشته باشند! نزدیکان

روی نکن زیرا امکان دارد نزدیکان ما به آنچه که  زنی که آن را دوست داری با واژگان تکراری در سخن گفتن زیادهزمانی که با دیگران خودت از موضوعی حرف می  (3
 اشتیاق داریم، همیشه مشتاق نباشند!

دربار  (4 دیگران  با  که  می  ۀ هنگامی  داری صحبت  دوست  را خودت  آن  که  زیادهموضوعی  در سخن  تکراری  واژگان  با  که  کنی  است  ممکن  گاهی  که  نکن چرا  روی 
 خویشاوندانمان به هر آنچه که به آن اشتیاق داریم، مشتاق نباشند!
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 )متوسط ـ ترکیبی ـ ترجمه(   4گزینه   پاسخ:  

  
   2رد گزینه  کنی تحدّث الآخرین: با دیگران صحبت می 

   3و  2های رد گزینه  است.(: که آن را خودت دوست داری   وصفیّه جملۀ )  نفسكیحُبّه 

 ، »خودت« در جای درستی ترجمه نشده است.3در گزینه  

  1رد گزینه   روی نکن لا تکثر: زیاده 

کنیم. فعل امر یا نهی مخاطب از »باید« یا »نباید« استفاده نمی   ترجمۀ برای  

 3و  1های رد گزینه  قد یمکن: گاهی ممکن است 
 

صح» ن-84
َ
نعیبننكالصّدیقنالصّدوقنمَننن  

ّ
نغیبننكحفظوننكف  

ّ
ننن«:نعلیننفسه!ننكونآثرننكف

 دهندۀ تو بر خودش باشد!کننده و ترجیحگر و در نبود تو حفظدر عیب تو نصیحتکه دوست راستگو آن است  (1
 خویشتن برگزیند! ردوست راستین کسی است که تو را در عیبت نصیحت و در نبودت تو را حفظ کند و تو را ب (2
 باشد که در عیبت به تو پند دهد و  در نبودنت تو را نگاه دارد و تو را بر دیگری برگزیند!دوست راستین کسی می (3
 کننده باشد و تو را بر خودش ارجحیت بدهد!آن کسی دوست راستگو است که در عیب تو پنددهنده باشد و در نبودن تو حفظ (4

 )آسان ـ خط به خط ـ ترجمه( 2گزینه پاسخ:  

  
   4و  1های رد گزینه  نصَحَ: نصیحت کند 

 4و  1های رد گزینه  حفظَ: حفظ کند 

   3و  1های رد گزینه   )ارجحیت بدهد( علی نفسه: تو را بر خویشتن برگزیند كآثر

 
اننأونیحصلنعلینمکانةن» ن-85 ةنالجت 

ّ
نّنسامیةمننأرادنأننیکسبنمود اسنإلىنتعایشنسلم 

ّ
نمجتمعهنفلیدعنالن  

ّ
نتعالیمنانالقرآنینّنف  

ّ
نف

َ
د
ّ
ک
ُ
نن«:نة!نقدنأ

آمیزی فرا بخواند که در  زیستی مسالمتخود دست پیدا کند باید مردم را به هم  ۀبخواهد که دوستی همسایگان را به دست آورد یا به جایگاه والایی در جامع هر کس    (1
 های قرآنی ما تأکید شده است!آموزه

کند که در  آمیز دعوت میزیستی مسالمتخویش به دست آورد مردم را به هم  ۀای را در جامع ها را کسب کند یا جایگاه بلندپایهکسی که بخواهد دوستی همسایه  (2
 تعالیم قرآنی ما نیز تأکید شده است!

های  آمیز دعوت کند که در آموزهزیستی مسالمتخود برسد باید مردم را به آن هم ۀ ها را کسب کند یا به جایگاه والایی در جامعت همسایهخواهد مودّهر کس که می (3
 شود!قرآنی ما تأکید می

آمیز باشد و در  زیستی مسالمتمردم به هم  ۀکنند بایست دعوتخویش برسد می  ۀ ت همسایگان را به دست آورد تا به جایگاه بلندی در جامعکسی که بخواهد مودّ  (4
 تعالیم قرآنی ما بسیار تأکید شده!

 )متوسط ـ ترکیبی ـ ترجمه(    1گزینه  پاسخ:  

  
   3رد گزینه   أراد: بخواهد )فعل شرط، باید به صورت مضارع التزامی ترجمه شود.( 

ن« شرطیه به دو صورت »هر کس، کسی که« درست می    باشد. ترجمه »م 

 »تا« ترجمه شده است.   4»أو« به معنای »یا« به اشتباه در گزینه 

   4و  2های رد گزینه  فلیدع: باید فرا بخواند 

است:   «باید»رو شدید، حتماً »لام« از نوع جازمه و به معنای  اگر با دو ساختار زیر روبه  
 و باید بشنوند.   عوا  م  س  ی  ل  ـ + مضارع: و  + ل   و   :الف
 پس باید یاری کند.   ر   ص  ن  ی  ل  ـ + مضارع: ف  ـ + ل  ف   :ب

   4و  3های رد گزینه   است آمیزی ... که ... تأکید شدهزیستی مسالمت است(: هم  جملۀ وصفیّهتعایش سلميٍّ قد أکُِّدَ )
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نالصّحیح:نن ن-86 ّ نعي ّ

ة صفحة قبل تسعة شهور: ( أستاذي کتبَ مقالته العلمیّة الرّ 1  عشر
ّ
ي ست

 علمی خود را در شانزده صفحه، هفت ماه پیش نوشت!   ۀ استاد من چهارمین مقال ابعة ف 
ي هي أحسن: 2

ت 
ّ
ي هذا الموضوع فجادِلوه بال

 ای که نیکوتر است بحث کنید!  با او به شیوه ؛ این کارشناس از شما در این موضوع داناتر است ( هذا الخبیر أعلم منکم ف 
3 

ّ
ي قریته للن

ح ف 
ّ
 و لها أثمار للجمیع: ( ما من شجرة یغرسها الفلّ

ّ
 ای را برای همگی دارد! که میوه هیچ درختی نیست که کشاورز آن را در روستایش برای مردم بکارد جز آن اس إلّ

ي حواراتنا الیومیّة4
مَ عقائد الآخرین و نجعل لهم الحرّیّة ف  ، آزادی قرار خود  ۀوگوهای روزمرهای دیگران احترام بگذاریم و برای آنان در گفتد، باید به عقیدهیبیای  : ( تعالوا لنحی 

 دهیم! 

 ترجمه(  ـترکیبی  ـ دشوار)  2گزینه  پاسخ:  

  
   ✓نه ماه  تسعة شهور  

   ✓ ییهامیوه أثمار   

 ✓تا احترام بگذاریم.  لنحترم )ناصبه است.(  

 
ن ن-87 ّ ن:ننالخطأنعي ّ

1 :
ً
 فشیئا

ً
ي دراساتکم و المنهج یرشدکم شیئا

 ف 
ً
 کند!  کم شما را هدایت میشما باید در مطالعات خود به یک روش برسید و آن روش کم( علیکم أن یدرکوا منهجا

2 
ّ
 أن
ً
 ل كکنت کذبت صدیق  ك( لم یکن صحیحا

ً
قا
ّ
 درست نبوده که تو به دوستت دروغ گفته بودی در حالی که او تو را باور کرده!  : كو هو کان مصد

3 
 
ذین لن یقدروا علی رؤیة نجاح  ك( لا یحزن

ّ
ي أصعب مراحل الحیاة:    كکلامُ ال

را  تو  های زندگی ببینند  ترین مرحلهرا در سخت  تسخن کسانی که نخواهند توانست موفقیتف 
 کند!  ناراحت نمی

 لأحدٍ فالعاقل ینظر إلی سلوکه و لا یفعل أعماله: 4
ً
ا
ّ
 الجبّار لا یری حق

ّ
کند و کارهای او را  بیند پس عاقل به رفتارش نگاه میحقی را برای کسی نمی ستمکار زورمندقطعاً ( إن

 دهد!انجام نمی

 )متوسط ـ ترکیبی ـ ترجمه(   3گزینه پاسخ:  

  
ناراحت  »یا    «نباید ناراحت کند»آن »نباید« لحاظ شود:    ترجمۀاست که باید در    نهی )جازمه(شویم که لام  از علمت ساکن روی فعل »لا یحزنْ« متوجه می 

 .  «نکند

ی  ترجمۀاست«   »او تو را باور کرده    قاً لك« نیست اما با توجه به اینکه غلط جد  داریم، باید بین    3تری در گزینه کاملاً دقیقی برای »هو کان مصد 
تر است را انتخاب کنیم. ای که غلط تر، گزینهغلط و غلط 

  مناسب را انتخاب کنیم. گزینۀتر تر یا غلط و غلط بینیم که باید بین صحیح و صحیح های اینچنینی را میدر کنکور هم تست

 
ن«:نلیسد تا بهبود یابد! جوید و زخمش را چند بار میگربه از زبانش یاری می» ن-88

ة مرّات حت ّ یلتئم! 1
ّ
 لسانه و یلعق جروحه عد

ّ
 اِستعان بلسانه و لعقَ جرحه مرّات لِالتیامه! 2 ( ینصر القط

ّ
 ( القط

 یستعیر  بلسانه و یلعق جرحه مرّات لیلتئم! 3
ّ
ة مرّات حت ّ یلتئم! 4 ( القط

ّ
 ( یستعیر  القط بلسانه و کان یلعق جرحه عد

 تعریب(   ـترکیبی ـ  )آسان  3: گزینه پاسخ  

  
 2و  1های رد گزینه جوید: یستعین بـِ یاری می 

   1رد گزینه  زخمش: جرحه 

  4و  2های رد گزینه  لیسد: یلعق می 

   2رد گزینه   تا بهبود یابد: لیلتئم، حتیّ یلتئم 

 
نناقرأنن∎∎

ّ
ننصّنالن

ّ
نالت ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالى 

ّ
ننناسبی(نبمان93ن-ن89بدق

ّ
نصّ:نالن

نا
ّ
یخإن

ّ
نّالبهاننلش  

نننفقيه،نوننت 
ّ
نّرياننحكيم،نوننث،نونمحد نّننضّ  ،نوننشیع  نالقرننالحادينعشر  

ّ
هننف

ّ
نّالحارثنالهمداننجد نعليهناننتّ  ّ نالمؤمني  نمدينةنبعلبكنننوُلدنم.ننلسّلاأحدنخواصّنأمت   

ّ
ف

بناا
ّ
هنمننالعلماء.نوننندرسنعندنوالدهنوننمعنوالدهنإلىنإيران،نونننانتقلنن،نونیّةلل نعهدناننکاننیعیشنننغت   

ّ
نف

ّ
ةلصّفونولةنالد

ّ
ناننی  

ت 
ّ
نعلميّةننننل

ً
نذلننواسعةشهدتنحركة  

ّ
نعنننن.نالوقت كف

ً
فضلا

فاتهناننهنوعلوم
ّ
یخاقيةنكانننلرّنمؤل

ّ
نشعرنحسَنننننللش ّ  

نننتناولالبهات 
 
معنمننبعدهنوننمختلفة،نوننأغراضا

ُ
نج
 
لنديوانا

ّ
قد،نإننشك

ُ
نقدنف

ّ
نالكتبنوننلّ  

ّ
نف هنانتشر

ّ
ننافعةنونننأن

َ
ننالمعاجمنشواهد

هنممّانامتازنبهنشعرهننواضحة.نو
ّ
نالقول،نونأن

ُ
نكلّنفنوننالأدبنإضافةنإلىنانجديد  

ّ
عرنظمُهنف

ّ
نانلش

ّ
.نلد ّ نشعرناعلینإضافةنيتّ   

ّ
هنبرزنف

ّ
صحأن

ّ
نّمدحنانالوعظنونونلن ت  

ّ
آلهنصلواتناللهننونلن

وعليهم،نكمانامتازنبالقصائدناننعليهنو
ّ
نيلةنالط  

ت 
ّ
غننل

ُ
نمئةنبيت.نتوننتبل

 
نأحيانا  

ّّ
یخناننف

ّ
نّالبهاننلش  

ننننت   
ّ
نإيران،نثمننقلنجثمانهنإلىنمشهد،نونن1030النسنةننشوّننن12ف  

ّ
دفننننهـنبمدينةنأصفهاننف

ن.نعلیهنالسّلامنضالرّنالإمامنانمرقدنبجوارن
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  در   او.  است  السلم   علیه  امیرالمؤمنین   یکی از خواص   مدانی ه   حارث  شجدّ و    است  یازدهم   قرن  در  شیعه   ریاضیدان   و  حکیم   ، سخندان  فقیه،   بهایی   شیخ

  زیست می  صفویه   حکومت  دوران  دراو  .  پرداخت  تحصیل به  علما   دیگر  و  شپدر  نزد و  کرد  مکان   نقل  ایران   به  پدرش  همراه  به و  آمد  دنیا  به  لبنان  بعلبک   شهر

  و ه بودپرداخت گوناگون اهداف به که داشت خوبی  شعر ،ارزشمندش تألیفات و علوم بر علوه بهایی شیخ بود، ایگسترده علمیحرکت  شاهد زمان آن در که

  او   شعر  تمایز  وجه.  شد منتشر  هانامه لغت  و  هاکتاب   در  )از شعر او(  روشنی  و  مفید  شواهد  اما  شد،  مفقود  و  شد  آوری  جمع  او  از  پس   که  ن کردوّ مد را  دیوانی

  سرآمد )ص(    بیتش   اهل   و   پیامبر  مدح و  موعظه و  اندرز  شعر در  همچنین   بود،  آئینی   شعر   بر   علوه   ادبی   هنرهای   تمام   در شعر گفتن او  و  کلم  و تازگی   طراوت 

  اصفهان   شهر  در  قمری  هجری  1030  سال  شوال  دوازدهم  در  بهایی  شیخ.  بود  متمایز  رسید،می   بیت  صد  به  گاه  که  بلندش  هایبه قصیده   همچنین   او.  بود

 سپرده شد.  خاک  به)ع(  رضا امام  حرم جوار  در و شد منتقل مقدس  مشهد  به پیکرش سپس  یافت  وفات

 
نالصّن ن-89 ّ صّننحیح:نعي ِ

ّ
سَبنالن

َ
ن(ن)ح

  قصائد ال جميعتجاوز  (1
ّ
 للويلة الط

ّ
ّ  يخش ي

  انتقل (2 ! بيت ن مئةع البهائ 
ّ
ّ  يخالش ي

ي طفولته إيران إلی البهائ 
ّ اله الحارث والده مع ف  ي

 ! مدائ 

  عاش( 3
ّ
ّ  يخالش ي

  البهائ 
ً
ي  واسعة ةعلميّ  حركة شهد  عصرا

 ( 4  ! الوقت ذلك ف 
ّ
ي مجال الش

 لم يكتب عر ف 
ّ
ّ الش ي

   يخ البهائ 
ّ
 الش

ّ
ّ عر إلّ ي

ي المجال الديت 
 !  ف 

 درک مطلب(  ـ مفهومیـ  )متوسط 3 گزینه پاسخ:  

  
  طبق متن درست است. «بود ایگسترده علمی حرکت شاهد  زمان آن در که  زیستمی  عصری  در بهایی شیخ»

  
 رسید.متن گاهی به صد بیت می  طبق .« )بیشتر بود( کردهای بلند شیخ بهایی از صد بیت عبور می »تمام قصیده  

 طبق متن الحارث الهمدانی جد ایشان بوده است.  «الهمدانی در کودکی به ایران نقل مکان کرد.  الحارث»شیخ بهایی به همراه پدرش   

 سروده است.های دیگر نیز شعر « در زمینهدینی شعر سروده است. زمینۀتنها در  شعرسرایی»شیخ بهایی در زمینه  

 
ن ن-90 ّ صّنن:نالـخطأنعي ِ

ّ
سَبنالن

َ
ن()ح

1)  
 
  إن

ّ
ّ ال يخالش ي

ي  یعیش کان  بهائ 
  ديوان( 2 ! عشر  الحادي القرن ف 

ّ
  عر الش

ّ
  بعد  جمع ذيال

ّ
ّ  يخالش ي

 ! فقد  قد  ، البهائ 

3)  
ّ
ّ  يخالش ي

  قيتفوّ  لم البهائ 
ّ
ي  إلّ
  المدح و  المواعظ شعر  ف 

ّ
ّ للن ي ت قد  (4 ! )ص( آله و  ت    نشر

ّ
  بیاتأ من  الواضحة و  المفيدة ةالأدل

ّ
ّ  يخالش ي

ي  البهائ 
 ! القواميس  و  الكتب ف 

 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ )متوسط 3 گزینه پاسخ:  

  
 فقط در این زمینه سرآمد نبوده است. « .بود سرآمد   )ص(  بیتش  اهل  و پیامبر مدح و موعظه  و اندرز  شعر  در تنها بهایی شیخ»

  
 .زیست می  یازدهم قرن در بهایی شیخ 

 . شد مفقود شد، آوری جمع  بهایی  شیخ  از پس  که شعری  دیوان 

 ه است.شد منتشر هانامهلغت و هاکتاب در بهایی شیخ ابیات از  روشنی و مفید شواهد 

 
ّن ن-91 ننعي ِ

ً
ننلمنيذکرنسؤالا

ّ
نالن  

ّ
ن:نصّنجوابهنف

  هو  من (1
ّ
ّ  يخالش ي

  الأبيات عدد  كم(  2                              دفن؟ أين و  البهائ 
ّ
ي ال
  قصائد  نتها تضمّ  ت 

ّ
ّ  يخالش ي

ة؟ البهائ   القصیر

ي  (3
  أنشد  مجالات أيّ  ف 

ّ
ّ  يخالش ي

؟ البهائ 
ً
ي  (4                      شعرا

  عاش عصر  أيّ  ف 
ّ
ّ  يخالش ي

 العصر؟ ذلك صفات هي  ما  و  البهائ 

 مطلب( درک  ـ مفهومی آسان ـ) 2 گزینه پاسخ:  

  
« در متن ذکر نشده  داشتند؟  بیت  چند   بهایی  شیخ   کوتاه  شعرهای»الی را تعیین کنید که جوابش در متن نیامده است.« که این گزینه  سؤ ال گفته » سؤصورت  

 است. 
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 شد؟  دفن  کجا و بود که بهایی شیخ 

 ؟ ه استگفت شعر  هاییزمینه  چه  در بهایی شیخ 

 داشت؟ ییاهویژگی چه عصر آن و کردمی زندگی دوره کدام در بهایی شیخ 
 

ن∎  ّ ننالخطأنعي ّ  
ّ
ننف

ّ
نّحلیلنالصّنالإعرابنونالت  

ّ
ن(ن93ونن92)نف

ن«:نعلومن-واسعةنن-نانتقلن-نوُلدن» ن-92

ّ   - اضم فعل: وُلد  (1 ي
ّ  د مجرّ  - مبت  ي

 محذوف  فاعله و  فعل /  جهولم - ثلائ 

ّ  - انتقل: للغائب( 2 ي
ّ  - معلوم - «انفعال»مصدره علی وزن  - بزيادة حرفیر  اثنیر    مزید ثلائ  ي

 مع فاعله  فعل /  مبت 

  - مفرد  - اسم فاعل واسعة: ( 3
ّ
 صفة و منصوب  /  نکرة - معرب - ثمؤن

  جمع علوم:  (4
ّ
عول  کسیر الت

ُ
 و »عن علوم« الجار و المجرور  الجار  بالحرف المجرور  /  معرب - علم« : مفردها »علی وزن ف

 ( تحلیل صرفیمفهومی ـ ـ  )متوسط 2 هگزین پاسخ:  

  
لذا مصدرش بر وزن »افتعال« است. به طور کلی تمامی    اش »ن،ق،ل« و بر وزن افتعل است.نادرست است. انتقل حروف اصلی   «مصدره علی وزن انفعال»

شار،  نتِ قال، اِ نتِ مانند: اِ   «انفعال»هستند نه    «افتعال»، از  آورندو برای ما شک بین »افتعال« و »انفعال« به وجود می  ها »ــنتــ« موجود استمصادری که در آن

 خاب و ... .نتِ قام، اِ نتِ ظار، اِ نتِ باه، اِ نتِ اِ 

 
نن-نتناول» ن-93

 
غن-نأغراضا

ُ
ن«:نمرقدن-نتبل

ّ  مزید   - ماض فعل : تناول( 1 ي
ّ  - «تفاعُل»علی وزن  «لتناوُ »مصدره  - ثلائ  ي

 ة الجملة فعليّ  و  مع فاعله  فعل /  معلوم - مبت 

2 ) :
ً
  جمع أغراضا

ّ
  - غرض : مفردها » کسیر الت

ّ
نمفعول و منصوب لفعل »تناول«  /  معرب - نکرة - «رمذک

3 ) 
 
ّ  مزید  - ةللغائب غ: تبل ي

نة فعليّ  الجملة و  فاعله  مع فعل  /  معرب - معلوم - «إبلاغ »: مصدره - بزيادة حرف واحد ثلائ 

  - مفرد - «مَفعَل»مرقد: اسم مکان علی وزن ( 4
ّ
 إلیه و مجرور مضاف /  معرب - رمذک

 ( تحلیل صرفیمفهومی ـ ـ  )متوسط 3 هگزین پاسخ:  

  
 د ثلاثی بر وزن »تفَعُلُ« است.مجرّ  فعل  . چون این است  « نادرستمصدره: إبلغ / بزيادة حرف واحد ثّ مزید ثل»

 
ن∎∎   ّ نعي ِ

ّ
ن(ن100ن-ن94)ننالیةالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالت

ن ن-94 ّ نضبطنحرکاتنالکلمات:ننالخطأنعي ّ  
ّ
 ف

 اللِ ( 1
َ

لُ عَلی
َّ
وَک
َ
ذي یَت

َّ
خصِ ال

 
زيمَةِ الش

َ
 عَلٰی ه

ٌ
 قادِرَة

َ
ة
َ
صالاتِ ( 2 ! لا مُشکِل

ِّ
فُ الِات

َّ
نِت : مُوَظ ِ

نی 
 
َ الْ  جَوّالِكِ عَی  

َ
ي رَصيد

شحَت 
َ
 ت
 
ن
َ
طيعیر َ أ

َ
ست

َ
 ! ت

م! ( أ3
ُ
سََاه

 
ُّ بإطلاقِ أ ي ت 

 
ما أمَرَ الن

َ
ها بَعد

ُّ
ل
 
ء ک ِّ ي

َ
 ط

ُ
ة
َ
بیل
َ
دیمَة! ( 4 سلِمَت ق

َ
 الآثارِ الق

ُ
ران أحَد

َ
ند
َ
ةِ ماز

َ
ظ
َ
ي مُحاف

لا ف 
 
ردک

 
 ک
ُ
 مَعبَد

 ( ضبط حرکت  ـ متوسط ـ خط به خط)  3 گزینه پاسخ:  

  
 »أسلَمَت« صورت صحیح این واژه است زیرا فعل ماضی باب إفعال است. 

 صورت صحیح این واژه است. اهُم«سْر »أَ 

 
ن ن-95 ّ نالفلوات«ننالأقربعي ّ  

ّ
نتهیمُنف

 
 للمفهوم:ن»سَلِنالمَصانعَنرکبا

ساحلک وج و گردابی چنین هائل           ـشب تاریک و بیم م( 1 سبکباران  ما  حال  دانند   ها جا 
 

 چون راهِ گنج بر همه کس آشکاره نیست  نشان                 این  که رندی ۀ ر طریقــ ـت شمــ ـفرص( 2
 

این                وحشتم نیفزودز ــ ـر طرف که رفتم جــاز ه( 3 از   نهایت   بی  راه  وین بیابان زنهار 
 

جمل   میباش  یکی  ز ین   ما           دی آ شی است گر بر دل ر  ش یکه در ک ریهر ت( 4  ها قربان  ۀاز 
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 (مفهوم ـ مفهومیمتوسط ـ )  1 گزینه پاسخ:  

  
 ها تشنه و سرگردانند بپرس. هایی که در بیابانکاروان ۀعبارت صورت سؤال: از انبارهای آب دربار  جمۀتر 

 داند.و صورت سوال هر دو بر این نکته تأکید دارند که فردی که در سختی است قدر آسایش را می  1عبارت گزینه 

 
ن..........ن ن-96

ُ
یت ن..ناشت 

ّ
نلمشاهدةنالمباراةنالن  

نالسّن.نلأصدقات   
ّ
نف

ُ
نتنعقد  

ت 
ّ
ن..............نال ّ نالصّحیحنللفراغات:نهائیّةنلکرةنالمنضدةنبي  ّ ناعةن............نمساء!«نعي ّ

ة  -لاعبیر  اثنیر   -بطاقة  ةثلاث( 2 ادسة السّ  -ثلاثة لاعبیر   -بِطاقتیر  اثنیر  ( 1  عاسَر

 ابعةالسّ  -خمسة لاعبیر   -اثنتیر  بطاقتیر  ( 4 ابعة السّ  -لاعبیر  اثنیر   - أرب  ع بطاقات( 3

 ( قواعد)متوسط ـ مفهومی ـ    3 پاسخ: گزینه 

 
 دارند: »تلمیذٌ واحدٌ، طالبتانِ اثنتانِ«آیند و برای معدودشان حکم صفت را همواره بعد از معدود می 2 و 1اعداد اصلی 
ب« 10تا  3معدود اعداد   جمع و مجرور است: »خمسة طلا 

 الثة«اعة الث  برای بیان ساعت، باید عدد را بر وزن »الفاعلة« بیاوریم: »الس  

 
های »أصدقاء« جمع است و کلمات جمع بر بیش از دو نفر دلالت دارد. پس تعداد بلیت« باشد، زیرا 2برای جای خالی اول باید عددی را انتخاب کنیم که بزرگتر از »

 خریداری شده هم باید بیش از دو تا باشد.
شود زوج باشد، چون مسابقات پینگ پنگ به صورت دو نفره، چهار نفره پینگ پنگ است پس باید عددی که برای جای خالی دوم آورده می ۀمسابق ۀال دربارؤمتن س

 شود که در هر صورت تعداد بازیکنان زوج است.و یا تیمی برگزار می

  
پس عدد »اثنتین« باید به کار برود. ضمن اینکه طبق استدلال بالا به کار بردن عدد »ثلثة لاعبین« برای جای   ؛ است مؤنثّچون »بطاقتین« مثنیّ و  

 خالی دوم به صورت مفهومی غلط است.

»عاشرة«   .مؤنثّر بیاوریم نه  بطاقة« غلط است چون باید معدود به صورت جمع بیاید: »بطاقات«. ضمناً در این صورت باید عدد را به صورت مذکّ  ة»ثلث 

 برای بیان ساعت مناسب نیست و باید »ال« بگیرد. 

آوردن عددِ فردِ »خمسة« برای جای خالی دوم مناسب  1زیرا باید عددِ »اثنتین« بعد از معدود بیاید. مانند گزینه  ؛« نادرست استبطاقتین»اثنتین  

 نیست.

 
نتبدیلنالعباراتنإلىنالمجهول:ن ن-97  

ّ
نالصّحیحنف ّ نعي ّ

  الأعاصیر هذه ( 1
َ
 الخشبیّة

َ
بُ البیوت خرِّ

ُ
! الأعاصیر هذه  . سَت

ُ
 الخشبیّة

ُ
بُ البیوت خر 

ُ
 سَت

2 ) .  بعضَ الأصواتِ المُرتفعةِ بِصوتِ الحَمیر
ُ
 القرآن

َ
ه ب 

َ
!  ش  بِصوت الحَمیر

ُ
فعة

َ
 المُرت

ُ
 الأصوات

َ
ه بِّ

ُ
 ش

. العاقلُ الأحمقَ بالسّکوت عن کلامه الس   یُعاقِبُ ( 3  ِّ بُ  تر
َ
!  یُعاق  ِّ تر

 الأحمقُ بالسّکوتِ عن کلامه الس 

ي العربیّة.  ( 4
خیلة ف 

ّ
 الکلماتِ الد

َ
ُ العربُ أوزان ِّ ي العربیّةِ!  یُغیر

خیلةِ ف 
ّ
 الکلماتِ الد

ُ
ُ أوزان ِّ یر

َ
غ
ُ
 ت

 ( قواعدـ مفهومی ـ  دشوار)  3 پاسخ: گزینه 

 
 هایش را از جمله حذف کنیم.فاعل و وابسته -1

ه.«، با اینکه فعل بود، باید آن را هم حذف کنیم.  ۀانجام دهندای داشتیم که در آن، »مبتدا« در واقع همان اسمیه ۀاگر جمل تذکر: لمیذ  ک تب  دروس  مثلاً در عبارت »الت 
لمیذ« مبتداست ولی چون از لحاظ معنایی انجام دهند  فعل است، باید حذف شود. ۀ»الت 

 های فعل را به حالت مجهول در آوریم.علامت -2
 هنگام مجهول کردن فعل نباید، زمان فعل را تغییر دهیم. تذکر:

 مفعول را از حالت منصوبی به حالت مرفوعی دربیاوریم تا نائب فاعل باشد.  -3
 ش را هم باید به صورت مرفوع درآوریم.تاگر مفعول، صفت داشته باشد، صف تذکر:

 دهیم.فعل مجهول را از نظر جنس و تعداد با نائب فاعل مطابقت می -4
 آوریم.ث میانسان، فعل را به صورت مفرد مؤن  های غیر برای جمع تذکر:
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«  یعُاقبَُ « به شکل »یعُاقبُِ مهم این است که مجهولِ »   نکتۀ»العاقل« به عنوان فاعل حذف شده است و »الأحمق« هم به عنوان نائب فاعل مرفوع شده. تنها  

 شود.نوشته می 

  
 سَتخُرَّبُ البیوتُ الخشبیّةُ.«   شد: »است پس باید حذف می« از لحاظ معنایی در واقع همان فاعل جمله الأعاصیر»هذه  

کرد: »شُبِّهَ بعضُ الأصواتِ شد و اعراب »الأصوات المرتفعة« نباید تغییر میدر این عبارت »بعض« مفعول است و باید به عنوان نائب فاعل مرفوع می  

 المرتفعةِ ...«

 یَّرُ«.»یغُیِّرُ« فعل مضارع است و در حالت مجهول عین الفعلِ آن باید فتحه داشته باشد: »یغَُ  

 
ةنالصّفة:ن ن-98 نمانفیهناسمنیدلّنعلینکت  ّ نعي ّ

اد الکلام لا تأخذو ( 1
ّ
نتم نق

 
ي عندما أجلس بجانبها! ( 2 الباطل من أيّ شخص!  ا إن ک ئ أعصائ 

ّ
ان فیُهد

ّ
 صوت الأنهار طن

3 ) ! اب الْیرانیّیر 
ّ
فل الفقیر سیُصبح من أشهَر الکت

ّ
 حت ّ یُسافر إلی البلاد المختلفة! ( 4 هذا الط

ً
 ولدي یُحبّ أن یکون طیّارا

 ( قواعدـ  ترکیبیـ  آسان ) 2پاسخ: گزینه   

 
الة« شناخته میاسم ال« و »ف ع  ع  ارة«. این اسمهای مبالغه با دو وزن »ف  م، أم  لا   تقسیم بندی کرد:توان ها را در سه گروه میشوند: »ع 

اب«. ۀهایی که معنای وصفی دارند و نشان دهندمبالغه :ها( صفت1  »کثرت یک صفت« در یک فرد یا یک شیء هستند: »صب ار، ک ذ 
اد و ...«برخی اسم :ها( شغل2 ح، حد   های مبالغه به یک شغل اشاره دارند: »ف لا 
احة و ...« هابعضی از مبالغه :( ابزارها3 ت  ارة، ف   یک وسیله یا ابزار هستند: »نظ 

ال« را با هم اشتباه نگیرید: تذکّر: ع  ال« و »ف   دق ت داشته باشید که دو وزن »ف ع 
ال: یک اسم مبالغ ع  ار«: بسیار ناسپاس ۀف   مفرد است: »ک ف 

ار«: کافران ال: یک اسم فاعل است که به صورت جمع آمده: »ک ف  ع   ف 

ال« را ؤاگر در س   لِ »فع  ، فعل یا صفت یا ضمیر یا آن توانیم آن را شناسایی کنیم؛ اگر همراهاز طریق شرایط جمله می نگذاشته باشند،الات حرکت حرف او 
ال« است اما اگر کلمات مرتبط با آن مفرد باشند، »ف   ۀاسم اشار ع  ال« است.جمع به کار رفته باشد، »ف  ع 

 مثال:
حب ون زیارة معالم  اح ی  اح« جمع »سائح« و اسم فاعل است.»ی حب ون« جمع است پس »س   صفهان الأثری ة. أالسی   ی 

ار﴿ ار« هم اسم مبالغه و مفرد است.از »هو« و »کاذب« که مفردند می  ﴾إن  الله لا ی حب  من هو کاذبٌ کف   توانیم بفهمیم که »ک ف 

  
 نیست.  مبالغهقّاد« جمعِ »ناقِد« است و اسم  شویم که »نُ با توجه به جمع بودنِ »کنتم« متوجه می  

 انداز« نّان« بر وزن »فعَّال« یک اسم مبالغه است که معنای وصفی هم دارد: »بسیار طنین »طَ  

 اسم مبالغه نیست. ب« است و تّاب« جمع »کاتِ شویم که »الکُ از جمع بودنِ »الإیرانیّین« متوجه می ،پس  ؛« ترکیب وصفی استالإیرانیّین »الکتّاب   

 تواند جواب صحیح باشد.ال، نمیؤبا توجه به صورت س ،پس ؛یّار« به معنای »خلبان«، اسم مبالغه است ولی معنای وصفی ندارد»طَ  

 
نّ ن-99 عادلنالماضّ 

ُ
نی
 
نماضیا

ً
نفعلا ّ :ننعي ّ ّ نالفارس   

ّ
نالبسیطنف

وا إعجاب الآخرین! (  1 ٌ من المعوّقیر  استطاعوا أن یُثیر ي المستمعیر  لأ( 2 کثیر
ر کلامه ف 

ّ
م لم یُؤث

ّ
! هذا المتکل

ً
 کلامه لم یکن بلیغا

ّ
 ن

ي الصّیف حارّ (  3
 کان جوّ الصّحاري ف 

ً
 و لا یمکن السّیر علی رمالها!  ا

ً
ا
ّ
 یُدبّر الأمور! ( 4 جد

ً
 حکیما

ً
 له خالقا

ّ
ف بأن ي الخلق یعی 

ر ف 
ّ
 من یُفک

 ( قواعد ـ  ترکیبیـ  دشوار)  1 پاسخ: گزینه 

 
تواند معنای مضارع ین حالت فعل ماضی میاتوانیم آن را به صورت مضارع هم ترجمه کنیم. پس در ( فعل ماضی اگر به عنوان فعل شرط یا جواب شرط به کار برود، می1

 داشته باشد. 
« مثال:  دَّ وجد  ن ج   یابد.را[ یافت = هرکس بکوشد ]مقصودش را[ می هر کس کوشید ]مقصودش »م 

« اگر همراه یک فعل ماضی دیگر به کار برود، با2  شوند.هم به صورت ماضی بعید ترجمه می ( فعل »کان 
 صدای عجیبی را شنیده بودیم. معنا صوتاً عجیباً.« »کن ا س  مثال: 
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ای است که دهد، یعنی فعل ماضیفعل »کان« اگر در موضوعاتی به کار رود که همیشگی و ثابت هستند و تنها به زمان گذشته دلالت ندارند، معنای »است« می( 3 
 معنای مضارع دارد.

 خداوند آمرزنده و مهربان است.  »کان  الله غفوراً رحیماً.«مثال: 

  
 »توانستند.« شود: »استطاعوا« فعل ماضی است که تغییر معنایی ندارد و به صورت ماضی ساده ترجمه می 

  
 شوند ولی مضارع هستند. آیند نه ماضی. البته به صورت ماضی ترجمه میهای مضارع به حساب می»لم یؤثرّ« و »لم یکن« فعل 

بسیار گرم است.( یک موضوع ثابت و همیشگی است پس »کانَ« در اینجا به معنای   ها در تابستان»جوّ الصّحاري في الصّیف حارّ جدّاً« )هوای بیابان 

 »است« آمده که مضارع است نه ماضی. »لا یمکن« هم یک فعل مضارع است.

 »یفُکّر«، »یعترف« و »یدبرّ« هر سه فعل مضارع هستند. 

 
نمان ن-100 ّ ن:ن»طلب«فیهننلیسعي ّ

مساح یدخل الزّق1
ّ
ف أسنان الت

َّ
نظ
ُ
ي فمه! ز ( لت

 ف 
ُ
اس! 2 اق

ّ
ل علی نفسه و لا ینتظر إعانة الن

ّ
 ( العاقل لیتوک

مون منه العلم! ( 3
ّ
عوا لِمن تتعل

َ
 حت ّ تحصلوا علی غایاتکم! 4 تواض

ً
ا  ( حاوِلوا کثیر

 ( قواعد ـ  ترکیبیـ  دشوار)  1 پاسخ: گزینه 

  
 ال، فعل امر است.ؤمنظور از طلب در صورت س

 
 : باید بنویسیم«دهد: »لِن کتب  شود. در این ساختار حرف »لـِـ« معنای »باید« میمضارع مجزوم« ساخته میفعل امر برای متکل م و غائب با ساختار »لـِ +  -1

 عبارت دقت کنید. ۀکن است حرف »لـِ« به معنای »تا« یا »برای اینکه« باشد. برای تشخیص این دو نوع از »لـِ« باید به ترجممدر ساختار »لـِ + مضارع«، م تذکّر:
باید الگوی مناسبی را در زندگی برگزینیم تا موفق شویم. با توجه به اینکه »لننتخب« در این عبارت معنای »باید : نجح.«ت ی ن  یاتنا ح  سوةً مناسبةً في ح  أ  نتخب »لنِ  مثال: 

 دهد پس در این جمله فعل امر داریم.برگزینیم« می
 ۀشوند. برای شناخت این دو فعل دقت داشته باشید، اگر جملشود، گاهی فعل امر و ماضی بسیار شبیه هم میدر امر مخاطبی که از افعال ثلاثی مزید ساخته می -2

 داده شده، مخاطب بود، فعل امر داریم و اگر جمله به صورت غائب باشد، فعل ماضی داریم.
ةً عند کبرهما.« )به پدر و مادر خود احترام بگذارید خصوصاً هنگام پیریمثال:  فهمیم از معنای عبارت و وجود ضمیرِ مخاطبِ »ک م« می شان.( »اِحترموا والدیکم خاص 

 که »احترموا« فعل امر است.

  
 « شود.او میهای تمساح پاکیزه شود، مرغ باران وارد دهان دهد »لتُنظَّف« معنای امر ندارد: »برای اینکه دندانآمده، نشان می  1 معنای عبارتی که در گزینه 

  
 »لیتوکَّل« معنای امری دارد.  »خردمند باید به خودش تکیه کند و منتظر کمک دیگران نماند.«   

دهد که »توَاضَعوا« فعل امر است: »به کسی تواند ماضی یا امر باشد، در این عبارت فعل مخاطب »تتعلّمون« نشان می»تواضَعوا« فعلی است که می 

 آموزید، فروتنی کنید.«که از او علم می

 »حاوِلوا« با دو دلیل فعل امر مخاطب است: 

 عین الفعلِ آن کسره دارد. :الف

 داده شده برای مخاطب نوشته شده است.    جملۀ :ب

 به اهدافتان برسید.«   تا تلش کنیدبسیار »ترجمه عبارت: 
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 شماری در تاریخ ایران، درست است؟گاه  ۀکدام مورد دربار  -101

 کردند. سال، یک ماه به ماه دوازدهم اضافه می 120اشکانی، هر  ۀ ( در دور1
 ش دوباره در ایران رایج شد.  1304قمری از سال   ـشماری خورشیدی ( گاه2
 شماری بابلی نیز متداول بود.شماری اوستایی، گاهساسانیان، علاوه بر گاه ۀ ( در دور3
 جز اشکانی متداول نبوده است. ای بهشماری اوستایی در هیچ دوره( گاه4

 ( 1002ـ مفهومی ـ متوسط )  1گزینه پاسخ:  

  

، براساس  (ش. در ایران رسمیت یافت1304که از سال  )شماری هجری خورشیدی  های جهان است و گاه شماری هترین گا دقیق شماری جلالی یکی از  گاه  

 آن تنظیم شده است.  

 شد، در ایران رایج شد. شماری دینی زرتشتیان محسوب می شماری اوستایی که گاهساسانیان، گاه   ۀدر دور 

علاوه بر دورۀ اشکانیان در زمان ساسانیان نیز رایج بوده است.شماری اوستایی، گاه 

  

شد که پنج روز روزه تقسیم می 30ماه خورشیدی  12شماری سال به شماری اوستایی در ایران رایج گردید. در این گاهدر دروۀ اشکانیان و ساسانیان، گاه

 120روز و در هر سال یک شبانه 4گرفتند، در هر شبانه روز می 365شماری، سال را . از آنجایی که این گاهشدمیده وفزبه آخر ماه دوازدهم ا (اندرگاه)اضافی 

 کردند.سال، یک ماه به ماه دوازدهم اضافه می 120افتادند که برای رفع این مشکل هر عقب می حقیقی شبانه روز از سال 30سال 

 
 

 

 

 
 هجری قمری ❖
 یزدگردی ❖
 جلالی ❖
 دوازده حیوانی و هجری خورشیدی ❖

 
 اند؟  های زیر به منابع دست اول مکتوب استناد کردهیک از گزاره(: ایران و جهان باستان، برای اثبات یا توضیح کدام1مؤلفان کتاب درسی تاریخ )  -102

 هخامنشیان ۀالف: حقوق برابر زن و مرد در دور

 ب: مهارت زیاد اهالی سیراف در دریانوردی و صیادی 

 در دوران ساسانیان ج: به هم گره خوردن دین و سیاست  

 د: بقایای معبد آناهیتا در کنگاور

 های متعدد در شهرها و روستاهای ایرانهـ : وجود آتشکده

 ( »ب« و »ج« 4 ( »ج« و »هـ« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »د« و »ب« 1

 ( 1014ـ  ترکیبی ـ)دشوار  2گزینه پاسخ:  

  

جمشید )منابع دست اول، نوشتاری(، بیانگر آن است که در زمان هخامنشیان، زن و مرد در کنار هم و با حقوقی برابر  شده از تختهای گلی کشفلوح  

 کردند.  کار می

 (، اهالی سیراف در دریانوردی و صیادی مهارت زیادی داشتند. نوشتاریمورخان، )منابع دست اول    ۀبه گفت  

 قمری بابلی ـخورشیدی  هخامنشیان

 اوستایی و بابلی، سلوکی اشکانیان

 شماری اوستاییگاه ساسانیان
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:  اند ازها عبارتمنابع این اخبار و آگاهی های بیشتری در دسترس است.  ساسانی و سیاست دینی آنان، اخبار و آگاهی  ۀوضعیت دین در دور  ۀدربار  

باستان برجسته ها، نقش نوشتهسنگ  اندرزنامه ها، کتابشناسی، سکه ها، شواهد  و  آثار مورخان مسلمان، یونانی و های دینی  رومی و   های زرتشتیان و برخی 

 دست اول نوشتاری( منابع  )فردوسی.    هشاهنام

 وجود بقایای معبد آناهیتا در کنگاور )منابع دست اول غیرنوشتاری(   

 وجود آتشکده در بسیاری از شهرهای ایران )منابع دست اول غیرنوشتاری(    

 

 

 

 

 

 
 درستی مقایسه شده است؟ در کدام مورد، زمان وقوع رویدادهای تاریخ هخامنشیان و اشکانیان، به  -103

 اردشیر دوم الف: شکست و قتل کورش کوچک از 

 ها از ایران ب: پیروزی سپاه اشکانی بر سپاه سلوکیان و بیرون راندن آن

 های ایران و روم ج: شروع اختلافات مرزی و جنگ

 بر ماد کورشد: پیروزی 

 است. «د»مقدم بر  «الف»اند و رخ داده یزمان ۀ دور کی در  باًیتقر  «ج»و  «ب»( 1
 .رخ داده است «ب» ها بعد از مدت «الف»است و  «ج»مؤخرتر از  «د»( 2
 مقدم است.  «د»بر   «ج»اند و رخ داده یزمان ۀدور  کیدر   باًیتقر  «ب»و  «الف»( 3
 رخ داده است  «ب» ها بعد از مدت «ج»است و  «د»مؤخرتر از  «الف»( 4

 ( 1010ـ / ترکیبی  مفهومی ـ)دشوار  4گزینه  : پاسخ 

  

 ق.م شکست خورد و به قتل رسید.    401کورش کوچک از اردشیر دوم در   

 ها را از ایران بیرون راند.  ق.م بر سپاه سلوکیان پیروز شد و آن   129فرهاد دوم در    

 های ایران و روم آغاز شد. ق.م اختلافات مرزی و جنگ   87در    

 ق.م بر ماد پیروز شد.    550کورش در   

 
 است؟  ، توصیف درستی از اوضاع کشاورزی ایران باستان کدام موارد  -104

 مردم و کشاورزی، این گروه، در جایگاه بالاتری قرار داشتند.  ۀاشکانیان، به دلیل اهمیت تود ۀالف: در دور

 از زندگی شبانی به زندگی مبتنی بر کشاورزی داشت. آریاییانهای زرتشت در تشویق مردم به کشت و کار، تأثیر بسزایی بر انتقال تدریجی ب: آموزه

 دجله و فرات بر وضعیت بد کشاورزی دامن زد. هایج: در عصر ساسانیان برای پیشرفت کشاورزی کوشش چندانی صورت نگرفت و طغیان رود

 کردند.أمین میها تایران را از طریق قنات و جنوبی شرقی ، های کشاورزی نواحی مرکزی د: شاهان هخامنشی آب زمین

 ( »ج« و »د«4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »ب« 2 ( »ب« و »د« 1
 
 
 

 منابع تحقیق تاریخ

 منابع دست اول یا اصلی

 منابع دست دوم یا فرعی

 منابع دست اول

 هایی که از ایرانیان باستان برجای مانده است.مادی و دست ساخته غیرنوشتاری: آثار

 های تاریخی، ادبی، دینی و جغرافیاییها، کتابنوشتهها، سنگها، سالنامهنوشتهنوشتاری: گل

 های پژوهشیهای تحصیلی و طرحنامهها، پایان، مقالههاکتاب دوممنابع دست 

 منابع نوشتاری

 انهای ایرانینوشته

 های غیرایرانینوشته
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 (1013ـ خط به خط  ـ متوسط)  1گزینه پاسخ:  

  

برای گروه حاکم  و دستیابی مناسب سیاسی و نظامی    های مردم عادی بود که جایگاه بالاتراشکانیان، جامعۀ ایران شامل گروه حاکم و توده   ۀدر دور  

 حرف و صنایع و بازرگانان بودند.   کشاورزان، شبانان، صاحبانشامل  بود و تودۀ مردم  

 حکومت ساسانیان برای پیشرفت کشاورزی، کوشش زیادی کرد.    

 
النهرین، خود در بین زیستی با بومیان ایران و همسایگانتماس و هم ۀدر نتیج نداشتند وها و فنون کشاورزی آریاییان هنگام ورود به ایران، اطلاع چندانی از روش ➢

 شد. فراهم ها با کشاورزی آشنایی آن ۀزمین
 های مفیدی انجام دادند.آن، اقدام ۀشاهان هخامنشی و ساسانی، توجه زیادی به امر کشاورزی داشتند و به منظور پیشرفت و توسع ➢
های دیگر آنان کندن قنات، احداث و از اقدام کردندکردند، تا پنج نسل، از پرداخت مالیات معاف میادی را که اقدام به آباد کردن زمین بایر میشاهان هخامنشی افر ➢

 .ها و نهرهای انتقال آب در سراسر قلمرو بودبند و سد بر روی رود

 
 سالاران وشانیواستر هایتلاش ➢
 های دجله، فرات و کارونرودبندها در شدن سدها و آببسته  ➢

 
 پادشاهی شاپور دوم ساسانی، درست است؟ ۀرویدادهای دور ۀکدام مورد، دربار  -105

 ( در جنگ با رومیان، والریانوس، امپراتور روم را کشت و گردیانوس را اسیر کرد. 1
 مالی داد.خلیج فارس و دریای عمان را به سختی گوشجنوبی  ۀحاشی  متجاوز نظامی، اعراب ت ( در عملیا2
 دوم را افزایش داد. ۀاول کاست و قدرت نجبای درج  ۀ ( از قدرت و نفوذ اشراف و نجبای درج3
 المندب و خلیج عدن را تصرف کرد.  ( یمن را از اشغال حبشیان نجات داد و باب4

 (1009ـ  خط به خطـ  متوسط)  2گزینه پاسخ:  

  
 یکم، گردیانوس، امپراتور روم را کشت و والریانوس را به اسارت درآورد.شاپور   

 دوم افزود.    ۀو بر قدرت و نفوذ اشراف و نجبای درجست  اول کا  ۀخسرو انوشیروان، از قدرت و نفوذ اشراف و نجبای درج 

 المندب و خلیج عدن را به تسلط خود درآورد. خسرو انوشیروان، با استفاده از نیروی دریایی، یمن را از اشغال حبشیان نجات داد و باب 

 
 زبان یا علم، در ایران باستان، درست است؟ ۀکدام مورد دربار  -106

 هخامنشی، به خط و زبان فارسی میانه بوده است. ۀهای دورنوشته( سنگ1
 شده است.ها به صورت شفاهی نقل میمادی ههای حماسی و عاشقان( داستان2
 النهرین، هند و آسیای صغیر بوده است.  های مصر، بینها و مبادلات فرهنگی بین تمدننیان، مرکز دانشساسا ۀ( ایران در دور3
 اند.  آید که شاهان ساسانی، پشتیبان و مشوق جدی دانش و هنر بوده( از مندرجات اوستا برمی4

 (1015ـ خط به خط ـ متوسط )  2گزینه پاسخ:  

  
 جمشید، به خط و زبان ایلامی است. هزاران لوح گِلی کشف شده از تخت  تمامی  تقریباًو    هخامنشیان  ۀهای دورنوشته سنگ برخی   

 ها و مبادلات فرهنگی بین کشورهای متمدن بوده است.  ، مرکز دانش هخامنشیان  ۀدورایران در   

 اند. هخامنشی، پشتیبان و مشوق جدی دانش و هنر بودهدهد که خاندان ، به روشنی نشان میهای مورخان یونانیای از گزارشها و پارهمندرجات کتیبه 

 
های ادبی و دینی، چندان معمول نبود و شد. از این رو، نوشتن متنها و تعالیم دینی و ادبی، بر کتابت و نوشتن ترجیح داده میدر ایران باستان، نقل شفاهی داستان

اند مادی و نیز برخی اشعار آن دوره اشاره کرده ۀهای حماسی و عاشقانکردند. مورخان یونانی به داستانتا حدودی اقتصاد را کتابت میتنها اسناد مربوط به سیاست و 
 شده است.که به صورت شفاهی نقل می
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 نگاری، درست آمده است؟ موضوع تاریخ تک ۀکدام مورد دربار  -107

 لطنت شاه تهماسب اول را نگاشته است. التواریخ، تاریخ سبیگ روملو در احسن( حسن1
 التواریخ مغولان و تیموریان را ستوده است. الله همدانی در کتاب جامعالدین فضل( خواجه رشید2
 تألیف درآورده است. ۀ ( عطاملک جوینی تاریخ جهانگشا را در وصف مغولان به رشت3
   رداخته است.غزنویان پ ۀ( ابوالفضل بیهقی در تاریخ بیهقی به تاریخ دور 4

 (1101ـ  مفهومی ـ)دشوار   1 هگزینپاسخ:  

  

 باشد که قبل از حکومت تیموریان است. الله همدانی وزیرکاردان ایلخانان میالدین فضلخواجه رشید  

 باشد. عطاملک جوینی از بزرگان ایرانی در دورۀ ایلخانان است که این مورد نیز قبل از دورۀ تیموریان می 

باشد.غزنویان قبل از عصر تیموریان میدورۀ  

  

، هر چند به طور کلی نسبت به دورۀ مغول و تیموری تا نگاری ادامه یافتنگاری در دورۀ صفوی در سه حوزۀ تاریخ نگاری عمومی، تاریخ محلی و تک تاریخ

 باشد.و در زمان سلطنت شاه تهماسب اول میحسن بیگ روملو  فالتواریخ تألینگاری این دوره احسنتاریخحدی دچار افول شد. یکی از مشهورترین آثار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 زمان وقوع رویدادهای زمان زندگانی رسول خدا )ص( در دوران پیش از بعثت، درست است؟  ۀکدام مورد دربار  -108

 الف: رفتن به شام به همراه ابوطالب

 وحی  ۀعلق توسط فرشت ۀب: نزول آیات سور

   ولضالفحلفج: شرکت در پیمان 

 د: شرکت در جنگ فجار 

 ( »الف« و »د« متقدم بر »ج« و »ب« است.2 ( »ج« و »د« متقدم بر »الف« و »ب« است.1
 ( »ب« و »ج« متقدم بر »الف« و »د« است.4 ( »الف« و »ب« متقدم بر »ج« و »د« است.3

 (1103ـ  مفهومی ـ )دشوار 2گزینه پاسخ:  

  

 سالگی   12رفتن به شام به همراه ابوطالب:   

 سالگی   40وحی )بعثت(:    ۀعلق توسط فرشت  ۀنزول آیات سور   

 سالگی   20الفضول(:  شرکت در پیمان جوانمردان )حلف   

 سالگی  14شرکت در جنگ فجار:    

 

 

:تک نگاری

ۀ این نوع تاریخ نگاری از دور
.دتیموریان به بعد مرسوم ش

این نوع تاریخ نگاری عموماً به
ا اشارۀ فرمانروا تاریخ زندگی او ر
ف به صورت ویژه و متمرکز، توصی

.و ثبت و ضبط می کردند

مور عجائب  المقدور فی نوائب تی
یف تأل( زندگی شگفت آور تیمور)

گاری ابن عربشاه به شیوۀ تاریخ ن
. تک نگاری است
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 ایرانی است؟ ۀکدام اقدام، منسوب به هرمزان فرماند  -109

 تشکیلات اداری منسجمی با اقتباس از نظام دیوانی عهد ساسانیان به وجود آورد. ( 1
 معنوی از علوم عقلی و علم کلام پرداخت. ( به حمایت مادی و 2
 دوم داد.  ۀ( پیشنهاد تأسیس دیوان جُند در مدینه را به خلیف 3
 برگرداند. عربیبه   فارسی( خط و زبان دیوان را از 4

 (1107ـ خط به خط ـ متوسط )   3گزینه پاسخ:  

  

 ساسانیان شکل گرفت.   هددر دورۀ نخست خلافت عباسیان، تشکیلات اداری منظم و منسجمی با اقتباس از نظام دیوانی ع 

 مربوط به پیروان اسلام است.  

 از اقدامات عبدالملک مروان است. 

 
 گردد.دوم( باز می ۀن عمربن خطاب )خلیفتأسیس دیوان در دوران اسلامی به زما ۀپیشین -
 اسیر ایرانی(، دیوان جند در مدینه تشکیل شد.  ۀبه پیشنهاد هرمزان )فرماند -
 را از فارسی به عربی برگرداند. دیوان عبدالملک مروان، خط و زبان -
 ساسانی به وجود آمد و وزیر در رأس تشکیلات دیوانی قرار گرفت.  ۀمنصب وزارت، با الگو گرفتن از دور -

 
 نقاط جهان اسلام رخ داده است؟ گریدر د دادهایدرآورد، کدام رو  انیبیرا از اشغال صل  المقدستیب یوبیا نیالدصلاح  که یااز دوره شیهمزمان و پ  -110

 ملازگرد الف: پیروزی سلجوقیان بر امپراتوری بیزانس در نبرد 

 آغاز موج دوم حملات مغولان توسط هلاکوخان و فتح بغداد ب: 

   یتوسط ترکان عثمان یروم شرق یسقوط امپراتورج: 

 د: پیروزی تکش خوارزمشاه بر آخرین سلطان سلجوقی 

 « و »ج« ب( »4 ( »ج« و »د«3 « و »د«الف( »2 ( »الف« و »ب« 1

   (1115)دشوار ـ مفهومی ـ   2 هگزینپاسخ:  

  
 ق( بر امپراتوری بیزانس در جنگ ملازگرد پیروز شدند.   463سلجوقیان در ) 

 ه.ق صورت گرفت.   656موج دوم به دست هلاکوخان در قرن هفتم رخ داد و فتح بغداد در سال    

 ق( توسط ترکان مسلمان عثمانی متلاشی شد.   857امپراتوری روم شرقی در )  

 ق(، منقرض شد.    590حکومت سلجوقیان با پیروزی تکش خوارزمشاه بر آخرین سلطان سلجوقی )  
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هستند که   و    تنها موارد    نی؛ بنابرااشغال صلیبیان آزاد کرد  را از  المقدس( بیتم1187ق/  583کرد مسلمانان در سال )ی، سردارالدین ایوبصلاح 

 . رسندیمطابق با خواسته صورت سوال به نظر م

 
ها این جنگ .شود که مسیحیان به دعوت پاپ و به فرماندهی شاهان و اشراف اروپایی علیه مسلمانان برپا کردندمیها گفته ای از جنگهای صلیبی به سلسلهجنگ

 ق( طول کشید. 690 ـق  490سال ) 200حدود 
 

 
 المقدس توسط صلیبیان تصرف شهر بیت  -1
 ق(  583الدین ایوبی )المقدس توسط صلاح آزاد شدن بیت  -2
 ق(  690پیروزی مسلمانان و بیرون راندن صلیبیان از سواحل شام ) -3
 ق به بعد(   487) های صلیبی، این وضعیت را بدتر کرد. از از اواخر دوران مستنصر، اختلاف سلجوقیان و فاطمیان بیشتر شد و جنگ  -4
 ق روی داد.  590انقراض سلجوقیان توسط تکش در  -5

 
 یبر دیبا یعنی نیاز« که ا شیکه گفته »همزمان و پ یخوب به خواسته صورت سوال دقت کن دیچرا؟ چون با یدونیم سوالاست! نیرتریگاز نفس یکیسوال  نیا یعنی

 از اون! شیپ ایرخ دادن  المقدستیب یهمزمان با آزادساز ایکه  یدنبال موارد

 
 ( صورت گرفته است؟2( و نهضت پروتستان )1ها و پادشاهان در قرون وسطا )پاپ   انیم یدرست ۀسیمقا ، در کدام مورد   -111

 ی بود.گذارو بدعت ینیدی( مقابله با ب 2ش )ور  و رقابت و کشمکش و ی از اتحاد و همکار یازهیآم( 1)روابط  ( 1

 بود. لوتر  ریتکف ی برا  روم ی ( تقاضا از امپراتور2بود و در ) یفق اس ی ها و عصا( بر سر انتصاب اسقف1در ) هها و پادشا( اختلاف پاپ2

  به بخشش گناهان در برابر پرداخت پول نقد داشتند.اعتقاد ( هر دو  3
 ک لیکاتو یسا یبر وحدت کل دی( تأک2و روش ) یگذارو بدعت ینید یله با ب ب مقا (1)روش ( 4

 ( 1116ـ مفهومی ـ  دشوار)  ۲ نهی گز پاسخ:  

  
 و رقابت و کشمکش بر سر قدرت بود.  یاز اتحاد و همکار   یا زه یها در قرون وسطا آمبا پادشاهان و فئودال   سایروابط کل  :(1)

  ی ها و اعطا مقدس روم( بر سر انتصاب اسقف   یآلمان )امپراتور   یپاپ و امپراتور  نایم  یدی شد  یریم اختلاف و درگ12و    11  یهادر سده   یاز مرگ شارلمان  پس

 به وجود آمد.   یفقاس  یعصا   حلقه و

اتور، اعتراض )پروتست(  (: پاپ، با تکفیر لوتر از امپراتور مقدس روم خواست تا او را سرکوب کند. اما شاهزادگان آلمانی از لوتر حمایت کردند و به پاپ و امپر2)

 کردند.  

 
 هنر و معماری ایران دوران اسلامی، درست است؟ ۀکدام مورد دربار  -112

 گذاری کرد. شاه عباس اول در اصفهان پایه ۀالف: آقارضا عباسی، هنر نگارگری را در دور

 الدین بهزاد در هرات مکتب نگارگری را به اوج رساند.ب: در زمان بایسنقر میرزا، کمال

 ش مؤثری داشت.معماری دوران سلجوقیان نق ۀکاری در توسعج: هنر کاشی

 کردند. د: ایلخانان و تیموریان برای تزیین و زیباسازی بناها از ترکیب آجر و کاشی استفاده می

 ( »ب« و »د« 4 ( »الف« و »ج« 3 ( »ب« و »ج«  2 ( »الف« و »د«1

 (1114ـ  خط به خط ـمتوسط )  1گزینه پاسخ:  

  

نظیر و ترکیب مکتب هرات با عناصر جدید مکتب  خود به تبریز برد. بهزاد و شاگردانش با خلق آثار بیالدین بهزاد را با  ، کمال شاه اسماعیل با فتح هرات 

 گذاری کردند. جدیدی به نام مکتب تبریز پایه 

 معماری، در دوران سلجوقیان به اوج خود رسید.   ۀ کاری در کنار توسعهنر کاشی  
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 ق( است؟  1041 -ق   1000اهی شاه عباس یکم )کدام مورد از رویدادهای مربوط به دوران پادش  -113

 الف: انقعاد قرارداد صلح آماسیه

 ب: ورود آنتونی جنکینسون انگلیسی

 ج: قرارداد صلح استانبول اول و دوم 

 د: اعزام سفیر به دربار آلمان

 ( »ب« و »ج« 4 ( »الف« و »ب« 3 ( »الف« و »د«2 ( »ج« و »د«1

 (1114ـ مفهومی ـ  )دشوار  1گزینه پاسخ:  

  

 ق، دوران پادشاهی شاه عباس یکم:    1041  ـق    1000های  رویدادهای سال 

 قرارداد صلح استانبول اول   -

 ورود برادران شرلی انگلیسی  -

 اعزام مهدی قلی بیک به دربار آلمان  -

 قرارداد صلح استانبول دوم   -

 قرارداد صلح ایران و عثمانی   -

 ها از خلیج فارسکردن پرتغالی فتح قندهار و بیرون    -

 ورود اولین سفیر انگلستان به دربار ایران    -

  

 ق( است.   962: مربوط به دوران شاه تهماسب )رویداد  

 ق( است.     970مربوط به دوران شاه تهماسب )  :رویداد 
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 آماری مراجعه کرده و تغییرات جمعیتی یک شهر را بررسی کند؟  ۀپژوهشگر در چه زمانی بهتر است که به سالنام  -114

 بندی اطلاعات به حفظ اطلاعات ضروری پرداخته است.  زمانی که با استخراج و طبقه (1
 پاسخ پیشنهادی و حدس اندیشمندانه به سؤالات تحقیق ارائه کرده است.   ،زمانی که از قبل (2
 پردازد.  های تدوین شده خود میزمانی که با ارائه دلایل علمی و منطقی به تأیید یا رد فرضیه (3
 وسعت شهر را بررسی کرده است.   ،های هواییزمانی که به کمک روش میدانی یعنی مطالعه عکس (4

               (1002 ـ مفهومی ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

  آماری   ۀسالنام  به  ،ای کتابخانه   روش  به  اطلاعات  آوریجمع   ۀمرحل  یا  سوم  گام  در  پژوهشگر  ،شهر  یک  جمعیتی  تغییرات  بررسی  مانند  پیشنهادی  موضوع  یک  در

  بیان :اول)  قبلی هایگام که دهدمی   انجام  را فعالیت این  حالی در پژوهشگر  بنابراین دهد؛می  قرار بررسی مورد را شهر آن جمعیتی تغییرات و کندمی  مراجعه

  را  (پیشنهادها  ارائه  و  فرضیه  آزمون  ،گیرینتیجه)  پنجم  و  (تحقیق  پردازش)  چهارم  های گام   و  است  گذرانده  را  (فرضیه  تدوین  :دوم  و  تحقیق  پیشینه  و  مسئله

 . است  نداده  قرار  بررسی  مورد  هنوز

 
   است؟ درست گزینه کدام ایران، در کشوری تقسیمات ۀتاریخچ  خصوص در زیر هایعبارت بررسی با  -115

 . شدمی اداره ساتراپ توسط کدام هر  که شدمی تقسیم شهربی سی به کشور ایران،  تاریخ از دوره این در: الف

 . شدمی تقسیم رستاک و تسوج استان،  یا خوره ایالت،  یا سرزمین به کشور ایران،  تاریخ از ایدوره در ب:

 .  شد بندیتقسیم ، ایالت 31در مجموع  واحدهایی به دوره این در ایران جغرافیایی قلمرو ج:

 .  دادمی تشکیل قصبه و بلوک ولایت،  ایالت،  را ایران کشوری تقسیمات اصلی عناصر دوره،  این در د:

 .  است داده روی  «ج» و «ب» موارد از  پس و «الف» مورد از پیش «د» مورد ( 1
 .  است داده  روی «ج» و «الف» موارد  از پیش و «ب»  مورد از  پس «د» مورد ( 2
 .  است افتاده  اتفاق  «ب»  و «الف» موارد از  پس و «د» مورد از  پیش «ج» ( مورد 3
 . است  افتاده  اتفاق «د»و  «الف» موارد  از پیش  و «ب» مورد از پس «ج» مورد ( 4

               (1008 ـ مفهومی ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  

 مثال پژوهش   ۀنام مرحل گام
 اخیر چیست؟   ۀعوامل مؤثر در افزایش جمعیت شهر کرج در ده طرح سؤال و بیان مسئله )سؤال پژوهش(  اول

 های مناسب اشتغال، عامل افزایش جمعیت شهر کرج است. : وجود زمینه ۱ هفرضی پژوهش(  هتدوین فرضیه )فرضی  دوم
 : وجود خدمات آموزشی، درمانی و تفریحی عامل افزایش جمعیت شهر کرج است.  ۲فرضیه 

 تغییرات جمعیتی شهر کرج  هآماری یک دهه و مطالع  هناممراجعه به سال  - ۱ آوری اطلاعات جمع  سوم
 روند رشد فیزیکی شهر کرج در یک دهه    ۀای برای مشاهدی و ماهواره های هوایمراجعه به عکس  - ۲

 های آماری اخیر با استفاده از روش   ۀتجزیه و تحلیل درصد تغییرات جمعیت و درصد شاغلان شهر کرج در یک ده  پردازش اطلاعات )تجزیه و تحلیل(  چهارم 

 ای مستقیم وجود دارد.  گیری: بین تقاضای نیروی کار در شهر کرج و جذب جمعیت در آن، رابطه نتیجه  پیشنهادها    هگیری و ارائنتیجه  پنجم 
 های جغرافیایی شهرهای اطراف آن پیشنهاد: ایجاد صنایع کوچک در اطراف کرج با توجه به قابلیت 

 شرح تقسیمات کشوری  تاریخی  ۀدور

پیش از  
 اسلام 

 نامیدند. می  «گئو »تر را  و آبادی بزرگ  «ویس»یک آبادی کوچک را  آریاییان 

 هخامنشیان 
ها را شهربان و به یونانی  باشد، تقسیم کرد و برای هریک از آنان مأمورینی گماشت که آن داریوش کشور را به سی شَهْرَبی که همان شهر می 

 گفتند. می  «ساتراپ »
 بخش تقسیم شد.  72کشور به  سلوکیان 
 ها ادامه داشت. های حکومت هخامنشی در حکومت اشکانیان یا پارت قسمت  اشکانیان 
 کشور به سرزمین )ایالت(، خوره )استان(، تسوگ یا تسوج )شهرستان( و رستاک )دهستان( تقسیم شده بود.  ساسانیان 

پس از  
 اسلام 

 رسید. ایالت می 31شد که در مجموع به بندی می ها به واحدهایی تحت عنوان ایالت تقسیمعباسیان، قلمرو جغرافیایی آن  ۀدر دور  عباسیان 
صفویه، افشاریه،  
 عناصر اصلی تقسیمات کشوری به ترتیب عبارت بودند از: ایالت، ولایت، بلوک و قصبه زندیه و قاجاریه 

بلوچستان، فارس و    ها عبارت بودند از: آذربایجان، کرمان وقاجاریه ایران به چهار ایالت و دوازده ولایت تقسیم شد. این ایالت   ۀدر دور  قاجاریه 
 بنادر، خراسان وسیستان. 

این قانون، هر استان شهرستان تقسیم شد. در    49با تصویب قانون تقسیمات کشوری، ایران به ده استان که نام هر استان یک عدد بود و   1316سال 
 شد. به چند شهرستان و هر شهرستان به چند بخش و هر بخش به چند دهستان و هر دهستان به چند قصبه تقسیم می 

ه.ش طرح اولین استان جدید با نام اردبیل به تصویب    1372استان تقسیم شد و در سال    24پیروزی انقلاب اسلامی، ایران به    هدر آستان  1357سال 
 های شمالی، رضوی، جنوبی و البرز اضافه شدند. های قم، قزوین، گلستان، خراسان شورای اسلامی رسید و پس از آن استان مجلس 
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  هر   که  شدمی  تقسیم  شهربی  سی  به  کشور  ،اشکانیان  و  هخامنشیان  ۀدور  در  که  طوری  به  است؛  کرده  پیدا  زیادی  تغییرات  ایران  تاریخ  در  کشوری  تقسیمات

  قلمرو  عباسیان  ۀدور  در.  شدمی  تقسیم  رستاک  و  تسوج  ،استان  یا  خوره  ،ایالت  یا  سرزمین  به  کشور  ،ساسانیان  ۀدور  در  .شدمی   اداره  ساتراپ  توسط  کدام

  کشوری  تقسیمات   اصلی  عناصر  قاجار،  و  زندیه  افشاریه،  صفویه،  هایدوره  در   و  شد  بندیتقسیم  ،بخش  31  در  ایالت  عنوان  تحت  واحدهایی  به  ایران  جغرافیایی

 . است  افتاده  اتفاق    و    موارد  از  پس  و  مورد    از  پیش   مورد  زمانی،  ۀدور  نظر  از  بنابراین.  دادمی   تشکیل  قصبه  و  بلوک  ،ولایت  ،ایالت  را  ایران

 
 است؟ درست مورد کدام ، هوا   هایتوده انواع هایویژگی به توجه با  -116

 . است  یکسان سودانی  هوای توده با   ما کشور  به آن ورود زمان اما  ،متفاوت سودانی هوای توده با ما  کشور به  موسمی مرطوب هوای توده  نفوذ  جهت( 1
 .است یکسان  غربی مرطوب هوای توده با ما  کشور  در  آن نفوذ ۀ محدود و هوایی و آب اثرات   اما ،متفاوت غربی مرطوب هوای  توده با سیبری هوای  توده منشأ( 2
 .است  یکسان خشک   و گرم هوای توده با   ما کشور   به  آن نفوذ   جهت اما ،متفاوت خشک و گرم هوای  توده با  ما کشور  بر  سودانی  هوای  توده هوایی و  آب اثرات( 3
 .است  متفاوت  موسمی  مرطوب  هوای  توده  با  ایران  به  آن  نفوذ  جهت  و  هوایی  و  آب  اثر  اما ،یکسان  موسمی  هوای  توده  با ما  کشور   به غربی  مرطوب  هوای  توده  ورود  زمان(  4

 (              1005 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

  ،سال  طول  در.  باشد  همسان  تقریباً  کیلومتر  صدها  در  افقی  سطح  در  ،رطوبت   و  دما  نظر   از  خصوص  به  آن  فیزیکی  ویژگی  که   است  هوا  از  بزرگی  حجم  هوا،  توده

  توده  ،سیبری هوای توده ،غربیمرطوب  هوای  توده شامل هاتوده  این. دهندمی  قرار تأثیر تحت را ایران وهوای آب و  شوندمی  ما کشور وارد هوا هایتوده  انواع

 .است  موسمی  مرطوب  هوای  توده  و  خشک  و  گرم  هوای  توده  ،سودانی  هوای

  

 . شوندمی   ما  کشور  وارد  سال  سرد  دورۀ  در  سودانی  هوای  توده  و  سال  گرم  دورۀ  در  موسمی  مرطوب  هوای  توده 

  و   برف  بارش  موجب  غربی  مرطوبهوای    توده  اما  ،شودمی   خزر  سواحل  در  بارش  و  سرد  هایماه   در  هوا  خشکی  و  سردی  موجب  سیبری  هوای  توده 

 . شودمی   ما  کشور  مختلف  مناطق  در  باران

 .شوندمی ما کشور وارد سال سرد دورۀ در غربی مرطوب هوای توده و سال گرم دورۀ در موسمی مرطوب هوای توده  
 اثر آب و هوایی  منشأ  زمان ورود به ایران  جهت نفوذ به ایران  هوا  هنام تود

 های سرد و بارش در سواحل دریای خزر سردی و خشکی هوا در ماه  سیبری  سرد  ۀدور شمال و شمال شرق  سرد و خشک سیبری 
 های سیلابی در جنوب شرقی باران  اقیانوس هند  گرم  ۀدور جنوب شرق  مرطوب موسمی 

دریای مدیترانه و  سرد  ۀدور غرب و شمال غربی  مرطوب غربی 
 برف و باران  اطلس اقیانوس 

 بارندگی  دریای سرخ  سرد  ۀدور جنوب غربی  سودانی 
 افزایش دما  عربستان  گرم  ۀدور جنوب غربی  گرم و خشک 

 
 است؟ درست  ایران کوهستانی  نواحی در ارتباط با گزینه  کدام  زیر،  موارد به توجه با  -117

 . دارد وجود آن در ایفرسوده و کم نسبتاً ارتفاعات با هاییناهمواری الف:

 . است سال هامیلیون طی رسوبی مواد زاییکوه  حاصل آن اعظم بخش ب:

 .است آذرین نفوذی هایتوده حاصل  آن هایناهمواری از بخشی ج:

 .است کرده ایجاد عمیق هایگودال و هاچاله ها، دره با  زیبایی هایشکل آن،  در فرسایش د:

 .دارد مطابقت  البرز کوهستانی منطقۀ  با «د» و «الف» موارد برخلاف  «ج» و «ب» ( موارد1
 . دارد مطابقت مرکزی کوهستانی منطقۀ  با «ب» و «الف » موارد برخلاف «د» و «ج» ( موارد2
 دارد. مطابقت مرکزی  کوهستانی  منطقۀ با  «د» و «ج»  موارد برخلاف  «ب» و «الف» ( موارد3
 .دارد مطابقت شرقی جنوب  و  شرق  هایکوه با «ج» و «ب»  موارد برخلاف «د» و «الف» ( موارد4

               (1004 ـ مفهومی ـ )متوسط   4پاسخ: گزینه   

  

 (شرقی  جنوب  و  شرق  هایکوه )مربوط به    .دارد   وجود  آن  در  ایفرسوده   و  کم  نسبتاً  ارتفاعات  با  هاییناهمواری  

 (منطقۀ کوهستانی البرز )مربوط به    .است  سال  هامیلیون  طی  رسوبی  مواد  زاییکوه   حاصل  آن  اعظم  بخش  

 ( مرکزی  کوهستانی  )مربوط به منطقۀ  .است  آذرین  نفوذی  هایتوده  حاصل  آن  هایناهمواری   از  بخشی  

 (شرقی  جنوب  و  شرق  هایکوه )مربوط به    .است  کرده  ایجاد  عمیق  هایگودال   و  هاچاله   ها،دره  با  زیبایی  هایشکل   آن،  در  فرسایش 
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 ویژگی  کوهستانی  ۀمنطق

 البرز 

 ییلاق ادامه دارند. کوه در نزدیکی شاهرود و گردنه خوشهای شاهشرقی تا کوه  ـمنجیل شروع شده و در امتداد غربی  ۀهای البرز از تنگکوه
ها های وسیع و عمیقی هست که رودهایی چون چالوس و هراز در آن ها معمولًا به سمت شمال و یا جنوب است و در آن دره های این کوه دامنه 

 جریان دارند. 
 ها سال است.واد رسوبی طی میلیون زایی مخوردگی وسیع، حاصل کوه بخش اعظم این چین 

 کوه شده است. دماوند در این رشته ۀگیری قل کواترنر سبب شکل  ۀهای آتشفشانی در دور فعالیت 
 نوردی را به خود جلب کرده است. مندان به کوه کوه توجه علاقهکوه، تخت سلیمان و توچال در این رشته های دیگری چون علمقله 

 مرکزی 
 های این منطقه دو نوع است: ناهمواری

 شود. گفته می  «های مرکزیکوه »ها خورده که به آن های چین( بخشی کوه ۱
 گویند. می  «های منفرد مرکزیکوه»ها های نفوذی آذرین که به آن ( برخی توده ۲

شرق و جنوب  
 شرقی 

 مکران واقع شده است.   ۀمنطق  جازموریان در کرمان، ۀدر جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چال 
 ای وجود دارد. های بشاگرد و اطراف آن با ارتفاع نسبتاً کم و فرسوده کوهدر آن رشته 
 نامند. هم می  «های مریخی ناهمواری»ها را  های عمیق ایجاد کرده است که آن ها و گودالها، چاله های زیبایی با دره ها، فرسایش، شکل در این کوه 

 
 ؟ بیان شده است نادرست، ایران  آزاد دریای تنها گزینه در رابطه با کدام  -118

 . شودمی جدا فارس خلیج از هرمز مهم تنگۀ  طریق از که  است   هند اقیانوس هایآب از  بخشی( 1
 . است مناسب بسیار  پیکرغول هایکشنفت  عبور برای رسد، می هم متر  2000  تا که  دریا  این عمق ( 2
 باشد. می های دریانوردی در سواحل مکرانعدم نیاز به استفاده از آبراه و کانال های آنیکی از ویژگی( 3
 . های استراتژیک جهان استترین مکانیکی از مهمریزد و می دریا این  به رود ایران   ترینطویلو  ترینپرآب( 4

              (1006 ـ خط به خط ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  

   .شود مکران بخشی از اقیانوس هند است و تنها دریای آزاد ایران محسوب میدریای عمان یا  

 . ترین و تنها رود قابل کشتیرانی ایران استترین، طویلاند از: کارون، کرخه و دالکی و مند. کارون پرآب   ریزد عبارتفارس می  ترین رودهایی که به خلیجمهم 

 
 داشت نام مکران دریای گذشته در . 
 است مشترک پاکستان و عمان ایران، بین. 
 شودمی جدا فارس خلیج از هرمز ۀتنگ طریق از که است هند اقیانوس هایآب از بخشی. 
 دارد قرار عمان دریای شمال در که است چابهار ایران، اقیانوسی بندر تنها . 
 داشت. دسترسی جهان هایآب به توانمی آن طریق از که است ایران آزاد دریای تنها 
 است مناسب بسیار پیکرغول هایکشنفت و تجاری هایکشتی عبور برای دلیل همین به رسد.می هم متر ۲۰۰۰ به عمان دریای عمق. 

 

 
 امنیت و افزایش توان نظامی دست یابد؟   ، تواند به استقلالهای زیر کشورمان در چه شرایطی میعبارتبا توجه به   -119

سرد در جنوب غرب کشور    ۀهای گرم در شمال غرب و در دورهای آموزش نظامی با شرایط مطلوب آب و هوا مطابق باشد؛ به طوری که در ماهلیت فعا  :الف

 صورت گیرد. 

 براساس هرم سنی در حال حاضر جمعیت بزرگسالان از تعداد مناسبی برخوردار باشد و رشد طبیعی جمعیت با نرخ منفی همراه باشد.   :ب

های تحقیق و توسعه تولید تجهیزات نظامی و تأسیسات از کیفیت بالایی برخوردار  وضعیت صنایع دفاعی در شرایط مناسبی باشد؛ به طوری که بخش :ج

 باشند. 

 »الف« تحقق پیدا کند.   عبارتخلاف های »ب« و »ج« برعبارت (1
 »ب« تحقق پیدا کند.   عبارتهای »الف« و »ج« همانند ( عبارت2
 »ب« تحقق پیدا کند.  عبارتخلاف های »الف« و »ج« بر ( عبارت3
 »الف« تحقق پیدا کند.   عبارتهای »ب« و »ج« همانند ( عبارت4

 جنس ساحل

 عمق مناسب دریا

سواحل مکرانهای دریانوردی در عدم نیاز به استفاده از آبراه و کانال  
های منحصر ها و قابلیتویژگی

 به فرد دریای عمان

های اقیانوسیامکان ساخت و توسعه بدون محدودیت بنادر، به ویژه، جهت پهلوگیری کشتی  
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               (1010 ـ ترکیبی ـ دشوار)  3پاسخ: گزینه  

  

  لازم   و هوا  آب  نظر  از  که  طوری  به  است؛  انسانی  و  طبیعی  جغرافیای  از  متشکل  مختلفی  عوامل  تأثیر  تحت  کشورمان  در  نظامی  آموزش  کیفیت  و  امنیت  افزایش

  جنوب  و  جنوبی   سواحل  در  سال  سرد  ۀدور  در  و  غرب  شمال  و  شمال  در  گرم  هایماه  در  یعنی  باشد،  داشته  مطلوبی  شرایط  نظامی،  آموزش  هایفعالیت   است

  تعداد   از  بزرگسالان  جمعیت  حاضر  حال  در  که  باشد  شکلی  به  سنی  هرم  وضعیت  است   لازم  جمعیت،  جغرافیای  شرایط  نظر  از  گیرد.  صورت  کشورمان،  غرب

  باشد؛   مناسبی  شرایط  در   دفاعی  صنایع  وضعیت  اقتصادی،  جغرافیای  نظر  از  و  باشد  همراه  مثبت،  نرخ  با  جمعیت  طبیعی  رشد  و  باشد  برخوردار  مناسبی  جمعیت

  عبارت   برخلاف  «ج»  و  «الف»  هایعبارت  بنابراین.  باشند  برخوردار  بالایی   کیفیت   از  تأسیسات  و  نظامی  تجهیزات  تولید  توسعه،  و  تحقیق  هایبخش  که  طوری  به

 . اندشده   تدوین و  تنظیم  درستی   به  «ب»

 
 کند؟  می تکمیلکدام گزینه عبارت زیر را به درستی   -120

و این  ................    ، گیرند شکل میدر بستر این نواحی  ....  ... ......شوند و  های انسان محسوب میفعالیتبستر زندگی و    ،..............  زمیندر سطح  »

   .....«.. ..........نواحی توسط نواحی سیاسی
 شود.  ها و فروملی مانند کشورها اداره میملی مانند استانداری ـنواحی طبیعی  ـنواحی انسانی    ـنواحی طبیعی  (1
 شود.  ها اداره میملی مانند کشورها و فروملی مانند استانداری ـ انسانی نواحی  ـنواحی انسانی    ـنواحی طبیعی  (2
 شود.  ها اداره میملی مانند کشورها و فروملی مانند استانداری ـنواحی انسانی  ـنواحی طبیعی   ـنواحی انسانی  (3
 شود.  ها و فروملی مانند کشورها اداره میملی مانند استانداری ـ نواحی انسانی  ـنواحی طبیعی   ـنواحی انسانی  (4

               (1109 ـ ترکیبی ـ دشوار)    2پاسخ: گزینه  

  

  جوامع   شوند.می  محسوب  انسان  هایفعالیت  و  زندگی   بستر  و  هستند  طبیعی  هایویژگی  دارای  نواحی  این  اند.شده   گسترده  زمین  ۀکر  سراسر  در   طبیعی  نواحی

  به  و  گیرندمی  شکل  طبیعی  نواحی  بستر  در...    و  اقتصادی  فرهنگی،  جمعیتی،  نواحی  شامل  انسانی  نواحی  اند.وابسته  طبیعی  نواحی  به  حیات  ادامه  برای  انسانی

  ملی(  سیاسی  ۀناحی  )یک  کشور  یا  فروملی(  سیاسی  ۀناحی  )یک  استان  مانند  سیاسی  نواحی  توسط  مجموع  در  انسانی  و  طبیعی  نواحی  مدیریت  و  آیندمی  وجود

 .گیردمی  صورت
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 مشخصات  انواع نواحی سیاسی 

یک واحد جغرافیایی )مانند روستا، شهر، بخش، شهرستان و استان( که تحت  فروملی 
 بخشداری، فرمانداری و استانداری( قرار دارد.  ،مدیریت )دهداری، شهرداری

 

 هر کشور مستقل که نظام حکومتی مستقلی دارد.  ملی 

 

 ای( فراملی )منطقه 

ادارۀ یک نظام مدیریت منطقه   ۀ ای هستند؛ مانند اتحادی چند کشور که تحت 
 اروپا. 

 اروپا:  ۀاتحادی
 مدیریت مشترک کشور اروپایی مستقل اما متحد و تابع نظام  ۲۷شامل 

گذاری اروپا، بانک مرکزی اروپا و ...  انتخاب رؤسایی برای شورا و مجلس قانون 
 توسط کشورهای عضو جهت تحقق مدیریت مشترک 

امور سیاست خارجی، کشاورزی، تجارت، پیرو اصول و شیوه های مشترکی در 
 محیط زیست و ...

 واحد پول مشترک اغلب کشورهای عضو: »یورو« 
ادید )ویزا( طبق پیمان »شنگن« بین این کشورها جهت تسهیل رفت لغو اخذ رو

 گذاریو آمد مردم به برخی از این کشورها برای زندگی، کار، تحصیل یا سرمایه 
 

 ویژه 

و ناحیه  خودمختار  نواحی  مانند  خود؛  به  مخصوص  مدیریت  نظام  دارای  ای 
 مناطق آزاد تجاری. 
 نواحی خودمختار: 

یا  استان  استقلال  ایالت ها  از   ... و  مذهبی  قومی،  شرایط  دلیل  به  که  هایی 
محدودی برخوردارند و تنها در امور سیاست خارجی و دفاع، تابع حکومت مرکزی  

 . هستند
 کنگ )چین( و کردستان در عراق. مثال: نخجوان در جمهوری آذربایجان بندر هنگ 

امور خود در داخل یک   ه)خودمختاری: استقلال محدود یک واحد سیاسی در ادار
 کشور.( 

 مناطق آزاد تجاری: 
 شود.ها اجرا نمی مناطقی که برخی قوانین و مقررات کشور در آن 

 ورود اتباع خارجی به مناطق آزاد تجاری یک کشور بدون اخذ ویزا از قبل 
 گذاری در این مناطق عدم اجرای قوانین مالیاتی و گمرکی کشورها در مورد سرمایه 
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 توجه به موارد زیر، کدام مورد به درستی ترسیم شده است؟با   -121

   اشکال فرسایش کاوشی الف:

 اشکال فرسایشی تراکمی ب:

   ناشی از حفر مواد ج:

 گذاری مواد ناشی از رسوب د:

 

 

 

1  ) 2  ) 

 

 

 

 

 

3 ) 4  ) 
 

 

 

               (1104 ـ مفهومی ـ متوسط)    2پاسخ: گزینه  

  

 . کرد  اشاره  دریایی  هایطاق   و  غارها  دریایی،  سنگی  هایستون   به  توانمی  دریا  ایصخره   سواحل  در  (مواد  حفر  از  ناشی)  کاوشی  فرسایش  شکالاَ  از

  ایماسه  هدماغ  یا زبانه و هاباتلاق  مرجانی، جزایر و هاسنگ آب. آیندمی  پدید (مواد گذاری رسوب  از ناشی) تراکمی فرسایشی شکالاَ همچنین دریا، سواحل در

 . هستند  شکالاَ  این  جمله  از
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 شده است؟  تدوینآسیایی  ـکدام گزینه مطابق با مشخصات خانواده زبانی آفرو   -122

 های مختلف از جمله آسیا و آفریقا گسترده شده است. دومین خانواده بزرگ زبانی از نظر تعداد سخنگوست و در قاره (1
 کشور است.    20زبان رسمی بیش از  ،ترین زبان این ناحیه دومین خانواده بزرگ زبانی از نظر تعداد سخنگوست و مهم (2
 ی است.  ناحیه سیاسی مل 20زبان رسمی بیشتر از  ، ترین زبان آنرود و معروفترین نواحی زبانی به شمار میاز مهم (3
 زبان قرآن است.   ، ترین زبان آنرود و معروفترین خانواده زبانی در جنوب غربی آسیا و مرکز آفریقا به شمار میمهم (4

               (1106 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  

  سیاسی   ۀناحی   20  از  بیشتر  رسمی  زبان  عربی،  زبان  یعنی  آن  زبان  ترینمعروف   و  رودمی   شمار  به  زبانی  هایخانواده   ترینمهم   از  آسیایی  ـ  آفرو  زبانی  خانواده

  نظر  از زبانی خانواده ترینبزرگ  و است تبتی چینی زبانی خانواده ،سخنگو تعداد نظر از زبانی بزرگ خانواده دومین که باشید داشته توجه .است کشور یا ملی

 . است  اروپایی  و  هند  زبانی  خانواده  نیز  پراکندگی  و  وسعت

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 داری جهانی و کشاورزی تجاری جهان کدام گزینه با مشخصات کشور استرالیا تناسب دارد؟ در نظام سرمایه  -123

 کند.  درصد ذرت جهان را تولید و صادر می 40کند و حدود پیرامون استفاده میاز نیروی کار ارزان قیمت کشورهای پیرامون یا نیمه  از طریق سرمایه  (1
 رود. ی جهان به شمار میترین مراکز تولید گندم و دامداری تجار کند و از مهم از نیروی کار ارزان قیمت کشورهای پیرامون استفاده می  از طریق سرمایه  (2
 کند.  کند و بخش عمده برنج و غلات جهان را تولید و صادر میافراد با استعداد و متخصص یا مغزهای متفکر را از دیگر کشورهای مرکز و پیرامون جذب می (3
 رود.  ند و از صادر کنندگان اصلی گندم جهان به شمار میکافراد با استعداد و متخصص یا مغزهای متفکر را از دیگر کشورهای مرکز و نیمه پیرامون جذب می (4

               (1108 ـ ترکیبی ـ متوسط)    2پاسخ: گزینه  

  

  از  کشور  این  همچنین.  است  جهان  تجاری  دامداری  مراکز  دارای  کلی   طور  به  ،رودمی  شمار  به  مرکز  کشورهای  جمله  از  داریسرمایه   نظام  در  که  استرالیا  کشور

 .کندمی  تولید  را  جهان  گندم  ۀعمد  بخش  و  است  گندم  وسیع  مزارع  دارای  و  بوده  دنیا  در   تجاری  غله  کشت  نواحی  ترینمهم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 توضیحات  زبانی  ۀخانواد

 ترین گروه زبانی دنیاست که در چندین قاره گسترده شده است.ترین و گسترده بزرگ  هند و اروپایی 
 کنند. های این زبان صحبت می بیش از نیمی از مردم جهان، به یکی از زیرشاخه 

 تبتی  ـچینی 
 دومین خانواده بزرگ زبانی از نظر تعداد سخنگو است. 

 آسیای شرقی رواج دارد.  ۀدر میان مردم زردپوست ناحی
 شود.های این زبان محسوب میترین و پرسخنگوترین شاخه »ماندارین« چینی از معروف 

 ان بعضی از مردم در شمال آفریقاست.  زبان قوم سامی، زبان مردم عرب و یهود و زبان قوم حامی، زب آسیایی  ـآفرو 
 شود.ترین شاخۀ این زبان، عربی است که در جنوب غربی آسیا و شمال آفریقا بدان تکلم می ترین و مهم معروف 

 

 مثال توضیحات  جایگاه اقتصادی 

 مرکز 
ها کنند. آن اقتصادی بر جهان هستند و کشورهای پیرامون را استثمار می   ۀاین کشورها کانون سلط

عمده  می بخش  جذب  و  دریافت  را  جهان  ثروت  و  سود  از  سرمایه  ای  صدور  به  حتی  و  کنند 
 پردازند. گذاری( در دیگر نواحی جهان می)سرمایه 

آمریکای شمالی، اروپای  
 غربی، ژاپن و استرالیا 

 پیرامون نیمه 

قوی پیرامون  کشورهای  از  اقتصادی  نظر  از  کشورها  به  این  اقتصادی  قدرت  نظر  از  هنوز  اما  ترند، 
 اند. کشورهای مرکز نرسیده 

ها  کنند و ساختار اقتصادی و اجتماعی آن ها بین کشورهای مرکز و پیرامون، نقطه واسطه را بازی می آن 
 نه شده است.  دچار تغییرات و تحولات صنعتی و فناورا 

 جنوبی، سنگاپور  ۀکر

 پیرامون 

صادرکنند و  تولیدکننده  عمدتاً  کشورها  توسع  ۀاین  نظر  از  و  هستند  خام  و  اولیه  و    ۀمواد  صنعتی 
 های پیشرفته در سطح پایینی قرار دارند. فناوری

روند  ها به شمار می آن اند و بازار خوبی برای تولیدات  ها به واردات کالاهای صنعتی از مرکز وابسته آن 
 کنند. رو، سود هنگفتی را نصیب کشورهای مرکز می و از این 

افغانستان، بنگلادش، 
مراکش، نامبیا، پرو و 

 نیکاراگوئه 
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1 )  2 ) 

 

 

 

 

 
 
3  ) 4 ) 

 

 

 

               (1110 ـ ترکیبی ـ دشوار)   4پاسخ: گزینه   

  

اروپایی    کشور  2۷  از  اروپا  اتحادیه  ۀمنطق  دهند.می   تشکیل  مدیریت  نظام  و  انسانی  ساختار  یا  سازه  جغرافیایی،  فضای  و  قلمرو  را  سیاسی  ۀناحی  اضلاع  کلی  طور  به

 هم   با  اما  دارند(،  ترکیبی   و  ایناحیه  دیگر  برخی  و  ساختتک  برخی  فدرال،  سیاسی  الگوی  )برخی  اندمستقل  کشورها  این  است.  شده  تشکیل  کشورها(  ۀ هم  )نه

 مجلس   و  شورا   برای  را  رؤسایی  مشترک،  مدیریت  تحقق  برای  اتحادیه  این  عضو  کشورهای  کنند.  تبعیت   مشترکی  مدیریت  نظام   از  که  اندپذیرفته  و  هستند  متحد

  تجارت  تجاری(،  دامداری  )مانند  کشاورزی  خارجی،  سیاست  امور  اروپا در  اتحادیه  کشورهای  کنند.می  انتخاب  آن  نظایر  و   اروپا  مرکزی  بانک  اروپا،  قانونگذاری

  همچنین،  اند.پذیرفته  مشترک  پول  واحد  عنوان  به  را  یورو  اروپا،  اتحادیه  کشورهای  اغلب  کنند.می  پیروی  مشترکی  هایشیوه   و  اصول  از  آن،  نظایر  و  زیست  محیط

  افراد  و  است  شده  لغو  کشورها  این  بین  روادید  اخذ  گذاری،سرمایه   یا  تحصیل  کار،  زندگی،  منظور  به  عضو  کشورهای  برخی  به  مردم  آمد  و  رفت  تسهیل  برای

 .کنند  سفر   کشورها،  این  به  به روادید  نیاز  بدون  و  آزادانه  پیمان  طبق  بر  توانندمی

 
  مشترک مدیریت نظام تابع و متحد اما مستقل اروپایی کشور ۲۷ شامل

 مشترک مدیریت تحقق جهت عضو کشورهای توسط...  و اروپا مرکزی بانک ،اروپا گذاریقانون مجلس و شورا برای رؤسایی انتخاب
 ... و زیست محیط ،تجارت ،کشاورزی خارجی، سیاست امور در مشترکی هایشیوه و اصول پیرو

 «یورو: »عضو کشورهای اغلب مشترک پول واحد
 گذاریسرمایه یا تحصیل ،کار ،زندگی برای کشورها این از برخی به مردم آمد و رفت تسهیل جهت کشورها این بین «شنگن» پیمان طبق( ویزا) روادید اخذ لغو

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  است؟ درست بود،  آن کننده مطرح راتزل که حیاتی فضای نظریۀ ۀدربار زیر موارد از یک کدام  -125

 . گذاردمی تأثیر آن قدرت  و سیاست بر ضعیف  یا قوی دولت یک مجاورت در کشور   یک موقعیت بود معتقد او الف:

 .  کردمی معرفی جزیره این خشکی قلب را اوراسیا و گرفتمی نظر در جهانی ۀجزیر را آفریقا  و آسیا ، اروپا هایقاره  او ب:

 .  شد خواهند  نابود قطعاً ، باشند نداشته کافی فضای خود  جمعیت برای کوچک کشورهای اگر گفتمی راتزل ج:

 . راندمی فرمان جهان بر گویی ، شود  مسلط  آن بر کس هر و است قدرت بزرگ منبع ، اروپا شرق ، وی نظر اساس بر د:

 ( »ج« و »د«4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »الف« و »ب« 1
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               (1111 ـ مفهومی ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  

  در   است.  شده  ژئوپلیتیکی  هاینظریه پیدایش    موجب   آن  به  توجه  و  بوده  اندیشمندان  توجه  مورد  دور  هایگذشته  از  قدرت  و  سیاست  با  جغرافیایی  عوامل  ۀرابط

  خود  جمعیت  برای  کوچک  کشورهای  اگر  گفتمی   راتزل.  کرد  مطرح  را  حیاتی  فضای  نظریۀ  شود،می   شناخته  سیاسی  جغرافیای  علم  پدر  که  راتزل  نوزدهم،  قرن

  بود قائل  اهمیت جغرافیایی موقعیت عامل برای همچنین او. حتمی است هاآن نابودی برنیایند، خود هایسرزمین  توسعه درصدد و باشند نداشته کافی فضای

  گرفتمی  نتیجه  چنین  خود  مباحث  از  راتزل  گذارد.می  تأثیر  آن   قدرت  و  سیاست  بر  ضعیف،  یا  قوی  دولت  یک  مجاورت  در   کشور  یک   موقعیت  که  داشت  اعتقاد  و

  اواخر   در نظریه  این  که  کرد  توجه  باید  البته  کنند.می   خود  خاک  ۀضمیم  را  کوچک  کشورهای   و  شوندمی   پیروز  بزرگ  هایدولت   قدرت،  سر  بر  کشمکش در  که

  نیست قبول قابل دیگر هایسرزمین  تصرف و کشورگشایی مانند اقداماتی المللی،بین قوانین و حقوق توسعۀ با بیستم قرن در است و شده مطرح نوزدهم قرن

  افغانستان  آمریکا به  نظامی  ۀحمل.  گیرندمی   نادیده  را  آن  و  کنندنمی   توجه  دیگر  کشورهای  حقوق  به  کشورها  از  معدودی  امروزه  هرچند  شود،می   شمرده  محکوم  و

  در  یمن  به  عربستان  هایو حمله   13۶۹  سال  در  کویت  به  و  13۵۹  سال  در  ایران  به  عراق  ۀحمل  یا  کشورها  این  اشغال  و  13۸0  و  13۶۹  هایسال   در  عراق  و

 . کشورهاست  طلبیتوسعه  از  هایینمونه   اخیر  هایسال 

  

 .است  مکیندر  ۀنظری  به  مربوط 
 های ژئوپلیتیکی قدرت و نظریه 

ارائه شده   عنوان نظریه 
 توسط

 شرح نظریه 

 راتزل  فضای حیاتی 

ها حتمی  های خود برنیایند، نابودی آن سرزمین   هاگر کشورهای کوچک برای جمعیت خود فضای کافی نداشته باشند و درصدد توسع  ■ 
 است. 

او همچنین برای عامل موقعیت جغرافیایی اهمیت قائل بود و اعتقاد داشت که موقعیت یک کشور در مجاورت یک دولت قوی یا  ■ 
 گذارد. أثیر میضعیف، بر سیاست و قدرت آن ت

شوند و کشورهای کوچک را  های بزرگ پیروز می گرفت که در کشمکش بر سر قدرت، دولت راتزل از مباحث خود چنین نتیجه می  ■ 
 کنند. خاک خود می  ۀضمیم

و به  1359عراق به ایران در سال  هو اشغال این کشورها یا حمل  1380و  1369های نظامی امریکا به افغانستان و عراق در سال  ۀحمل ■ 
 طلبی کشورها و از مصادیق این نظریه است. هایی از توسعه های اخیر نمونه های عربستان به یمن در سال و حمله   1369کویت در سال  

 ر هلفورد مکیند قدرت خشکی 

  ه جهانی نام دارد. مکیندر در این جزیر   ۀفریقاست و جزیرآآسیا و اروپا و    هبه هم چسبید   ۀهای جهان، سه قارخشکی   ۀبخش عمد  ■ 
اوراسیا )از رود ولگا در غرب تا سیبری در شرق( را قلع   ۀجهانی منطق  گفت این منطقه برای  دانست و می )دژ( جهان می   ه خشکی 

 سترس است.های دریایی، غیرقابل دقدرت 
یعنی شرق اروپا، منبع    ؛مکیندر بخش مرکزی این منطقه را محور یا قلب خشکی جهان )هارتلند( نامید. او معتقد بود که این منطقه   ■ 

 جهانی و جهان فرمان براند.  هتواند بر کل جزیربزرگ قدرت است و هرکس بر منابع آن مسلط شود، می 
مين يا هارتلند، یک هلال داخلي وجود دارد كه قدرت دريايي به آن دسترسي دارد و یک  مكیندر معتقد بود بعد از منطقۀ قلب ز  ■ 

 فريقاست. آمريکا، اقيانوسيه و جنوب آهلال خارجي، كه شامل قارۀ  
آلمان، هجوم این کشور به کشورهای مجاور و بروز    ه طلبانهای جنگهارتلند یا قدرت خشکی در سیاست   هبرخی معتقدند نظری  ■ 

 های جهانی اول و دوم بی تأثیر نبوده است. جنگ 

 آلفرد ماهان  قدرت دریایی 

گیری قدرت جهانی و کنترل و محاصره قدرت خشکی مؤثر آلفرد ماهان که دریاسالار بود، فضاهای دریایی واقیانوسی را در شکل ■ 
 دانست. می 

 آلفرد ماهان در کتاب خود نشان داد که چگونه انگلستان به دلیل برخورداری از قدرت دریایی بر رقیبان خود پیروز شد.  ■ 
 او برای تبدیل شدن یک کشور به یک قدرت دریایی شش شرط پیشنهاد کرده بود:  ■ 
 وضع طبیعی سواحل  - 3خط مشی سیاسی و حکومت     - 2موقعیت جغرافیایی         - 1
 گسترش ساحل  - 6تعداد جمعیت                         - 5فرهنگ دریانوردی        - 4
یابد که در تجارت  دانست و معتقد بود ملتی به قدرت دست می ماهان قدرت دریایی را فقط در نیروی جنگی ناوگان دریایی نمی   ■ 

 دریایی نیز نیرومند باشد. 
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 کدام گزینه دربارۀ دانش منطق درست است؟  -126

 به علت عملی بودن، فاقد جنبۀ نظری و تئوری است.( 2 کند. تشریح میمحتوای استدلال را در عمل تفکر ( 1
 باشد. همانند علم پزشکی، ابزاری در خدمت سایر علوم می( 4 است. شده بندیدستهقواعد اندیشه توسط دانش منطق ( 3

 ( 1001مفهومی ـ ـ )متوسط   3 گزینۀپاسخ:  

 

  
 . کندکند تا از خطاهای ذهنی جلوگیری  قواعد اندیشه و تأکید بر شیوۀ درست اندیشیدن، تلاش می  بندیدسته دانش منطق با  

  
 ؛ عبارت مذکور غلط بود. شدمی کردن«، »ابداع کردن« و »اختراع کردن« استفاده  گذاری پایه مانند » هاییعبارت کردن« از  بندیدسته » جایبه  کهدرصورتی

 
افراطی، سبب به اشتباه افتادن شما خواهد شد. برای مثال، ممکن است گزینۀ سوم در این تست را درست  نگریجزئیبر متن کتاب درسی و  ازحدبیشگاهی تأکید 

اما باید گفت که بارها در کنکور پیش آمده که عین عبارت کتاب کمی ؛ دانان« آورده است؛ نه »دانش منطق«ندانید؛ زیرا در کتاب درسی این عبارت را دربارۀ »منطق
 دچار تردید شود. آموزدانشکند تا تغییر می

 دقت کنید:  1402برای اینکه بهتر منظور ما را از کادر مشاوره درک کنید؛ به تست زیر از کنکور تیرماه   
 کند؟ یم انیغار را ب  لیطرح تمث یهدف اصل ،کیکدام 

 از جهل   یی( نشان دادن نقش عقل در رها۲  ها  اسارت انسان در بند عادت  یچگونگ فی( توص۱
 قت یاز حق  ی( نشان دادن نقش تعصبات در دور ۴    قتیحق یبه سو یعقلان ر یبودن س یجیتدر انیب( 3

 صورت به  ازحدبیش واژۀ »عقل« از واژۀ »فلسفه« استفاده شده است. در این تست، داوطلبانی که    جایبهدر نظر گرفته شده؛ درحالی که در کتاب درسی،    2در تست مذکور پاسخ گزینۀ  
 پاسخ این تست انتخاب کردند. عنوانبهاشتباه  صورتبهرا  3کنند؛ گزینۀ وسواسی به متن کتاب دقت می 

  
 کند.دانش منطق با محتوای اندیشه )تعریف و استدلال( کاری ندارد؛ بلکه صورت اندیشه را ارزیابی و تشریح می 

جنبۀ نظری    نداشتناینکه در کتاب درسی به جنبۀ عملی آن تأکید شده است؛ به معنای    دیگرعبارت به دانش منطق دارای جنبۀ نظری و عملی است؛   

 نیست.  

 
 نظری و تئوری  ←یادگیری دانش منطق  
 عملی  ←تبحر در دانش منطق  

منطق مانند علم پزشکی است؛ اما نه از جهت ابزاری بودن. 

 
 پردازند. زیرا هردو به شناسایی، درمان و پیشگیری می  ←منطق مانند علم پزشکی است  

 هستند.  هادانش زیرا هردو ابزاری در خدمت سایر علوم و  ←منطق مانند شاقول بنایی است  

 
 ؟ نیستنداز نوع »دلالت التزامی«  هردودر کدام عبارت   شدهمشخصکلمات   -127

 برده بود.  دزدرا دیدیم که   صندوق  گاوبهم ریخته بود و   خانهاز مهمانی که آمدیم، ( 1
 هم تو را تائید کند. مقصد  کشور اجازه بگیری و   وزارتخانهبرای خروج از کشور باید از ( 2
 کند.زندگی می ها آسماناما او روی  ، بین باشدبه محمدحسین گفته که باید واقع مدرسه( 3
 گیری زیادی دارد.سخت  دانشگاه تهرانشود؛ شاید تمام نمی ،خواندمی حقوقکیمیا هرچه ( 4
 

 هدف این دانش، جلوگیری از خطای اندیشه است.

 کند.دانشی است که طرز کار ذهن را در عمل تفکر تشریح می

 دانش منطق
 کند و با محتوای اندیشه کاری ندارد.صرفاً صورت اندیشه را ارزیابی می

 بندی خطاهای ذهن( است.کید بر شیوۀ درست اندیشیدن( و جنبۀ سلبی )دستهأدارای جنبۀ ایجابی )ت
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 ( 1002مفهومی ـ ـ )متوسط   4  گزینۀپاسخ:  

 

  
 التزامی« است.  –به ترتیب »مطابقی    4در عبارت موجود در گزینۀ    هادلالت

 
 »رشتۀ حقوق« است و از آنجا که عیناً لفظ و معنا منطبق هستند؛ دلالت مطابقی دارد.   ←منظور از »حقوق« 

 دانشگاه تهران نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت التزامی دارد.   دهندۀتشکیل »اساتید آن« است و از آنجا که آن اساتید از اجزای  ←منظور از »دانشگاه تهران«  

  
   التزامی« است.  ـ  در این عبارت به ترتیب »التزامی  هادلالت 

 
 خانه نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت التزامی دارد.   دهندۀتشکیل »وسایل خانه« است و از آنجا که وسایل خانه از اجزای   ←منظور از »خانه« 

؛ دلالت التزامی  دارد آن نیست و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره    دهندۀتشکیل »وسایل داخل آن« است و از آنجا که وسایل گاوصندوق از اجزای    ←منظور از »گاوصندوق«  
 دارد.  

 التزامی« است.   –در این عبارت به ترتیب »التزامی    هادلالت 

 
وزارت خانه نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت    دهندۀتشکیل کنند« است و از آنجا که آن افراد از اجزای  آن کار می   در »افرادی که  ←منظور از »وزارتخانه«  

 التزامی دارد. 
 کشور مذکور نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت التزامی دارد.  دهندۀ تشکیل « است و از آنجا که آن افراد از اجزای مقامات آن کشور»  ←منظور از »کشور مقصد«  

 التزامی« است.   –در این عبارت به ترتیب »التزامی    هادلالت 

 
 نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت التزامی دارد.  مدرسه  دهندۀتشکیل کنند« است و از آنجا که آن افراد از اجزای آن کار می  در »افرادی که   ←منظور از »مدرسه« 

به معنای حقیقی لفظ مربوط نیستند و صرفاً به لازمۀ لفظ اشاره دارند؛ دلالت التزامی    هاکنایه« است و از آنجا که  پردازیخیال »  ←زندگی کردن«    هاآسمان منظور از »روی  
 دارد. 

طرح شده است. 1400مشابه تست مذکور، در کنکور سراسری داخل و خارج  

 
 کدام عبارت دربارۀ انواع مفاهیم درست است؟  -128

  جزئی است.  حتما  داشته باشد؛  خارجی   اگر مفهومی فقط یک مصداق( 1
 جزئی است.  حتما نداشته باشد؛  خارجی اگر مفهومی هیچ مصداق( 2
  کلی است. حتما  ،داشته باشد خارجی اگر مفهومی چند مصداق ( 3
 کلی است. حتما   ،اگر مفهومی خیالی و غیرواقعی باشد( 4

 ( 1003مفهومی ـ ـ  آسان)  3 گزینۀپاسخ:  

 

 معنا به لازمۀ لفظ اشاره دارد.

 لفظ و معنا با یکدیگر منطبق نیستند.

 التزامیدلالت 
 معنا خارج از لفظ است.

 .دارندها و استعارها، دلالت التزامی کنایه

 مانند انسان، درخت، میوه و... ← خارجی چند مصداقی

 مانند مولود کعبه، خداوند و... ← یک مصداق خارجی مفهوم کلی
 

 مانند دیو، سیمرغ، دریای جیوه و... ← خارجی مصداق بدون
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 امکان ندارد که بیش از یک مصداق داشته باشند. زیرا مفاهیم جزئی،  ؛  کلی است  حتما   ،داشته باشد  خارجی  اگر مفهومی چند مصداق

  
 مفاهیم تک مصداقی، ممکن است کلی یا جزئی باشند.  

 مولود کعبه  ←مثال برای کلی  

 این میز   ←مثال برای جزئی  

 و خیالی، ممکن است کلی یا جزئی باشند.   مصداقمفاهیم بدون  و           

 دیو  ←مثال برای کلی  

 سیندرلا  ←مثال برای جزئی  

.است وجود داشته 1396این نکته در کنکور سراسری مشابه  

 
 ؟جامع و مانع استاز تعاریف زیر،  یککدام  -129

 کند. مدنی بالطبع است و در شهر زندگی می ذاتا انسان = حیوانی که ( 1
 دهیم. است که انجام دادن کاری را به آن نسبت می ایکلمهنهاد = ( 2
 به وجود آمده است.  خط پارهمثلث = شکلی مسطح است که از اتصال سه ( 3
 . کندگیاهی تغذیه می هایدانهاز گذارد و  خفاش = حیوانی که تخم می( 4

 ( 1004ـ  ترکیبیـ  متوسط)   3 گزینۀپاسخ:  

 

  
 . است، جامع و مانع  3تعریف موجود در گزینۀ  

 . هستند، دارای سه ضلع هامثلث ، همۀ دیگرعبارتبه ؛ اندآمدهپدید   خطپاره ، مسطح بوده و از اتصال سه هامثلث زیرا  همۀ  ←  استجامع   

 نیستند.  چنیناین دیگری مانند مربع و دایره و...   هایشکل و   اندآمده به وجود   خطپاره از اتصال سه  هامثلث زیرا فقط  ← استمانع  

  
 « استمانع    لیتعریف مذکور، »جامع نیست و 

 شود. « را شامل نمیهاروستاییزیرا »  ← جامع نیست 

 ع است و هیچ موجود دیگری مدنی بالطبع نیست. بزیرا فقط انسان مدنی بالط ← استمانع  

 مانند حسن، این میز، شهر تهران و... ← یک مصداق خارجی
 مفهوم جزئی 

 مانند سیندرلا، رستم شاهنامه، سفیدبرفی و... ← خارجی مصداق بدون
 

 یعنی تعریف مذکور، کل مصادیق مجهول را در بر بگیرد.

 شود.جزء »عام« در تعریف مفهومی، سبب جامع شدن تعریف می جامع بودن

 ها را شامل شود.انسان »همۀ«ای تعریف کنیم که مفهوم »انسان« را به گونه :مثلا 

 دیگری به تعریف نشود. مفهوم و سبب ورود مصادیق مصادیق مجهول را در بر بگیرد فقطیعنی تعریف مذکور، 

 شود.شدن تعریف می مانع« در تعریف مفهومی، سبب خاصجزء » مانع بودن

 ها را شامل شود.انسان »فقط«ای تعریف کنیم که مفهوم »انسان« را به گونه :مثلا 
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 « استمانع    لیتعریف مذکور، »جامع نیست و 

 .ایمنداده ؛ اما هیچ کاری را به آن نسبت  استدر جملۀ »هوا سرد است«، نهاد »هوا«   مثلاً شود؛ « را شامل نمی غیر فاعلیزیرا »نهادهای  ←جامع نیست  

 . شودشود و اجزای دیگر جمله را شامل نمی شامل »نهاد« میزیرا فقط  ← استمانع  

«است ربطبیتعریف مذکور، » 

 . نیست و اساساً تعریف بیان شده، ربطی به مجهول ندارد گذارتخم اصلاً زیرا »خفاش«  ←  است ربطبی 

 طرح شده بود.  1401کنکور سراسری داخل  238اخیر در تست    سؤالمشابه   
   ؟ستین جامع و مانع  ریز  یهاف یاز تعر  کیکدام 

 و دم  الی یدارا  ی اهل وانیح : ( اسب۲  باشد   یهست یچه داراآن   : ( موجود۱    

 شاخه و برگ  ی موجود زنده دارا : اهی( گ۴ دلالت کند  یکه بر انجام کار  یاکلمه  : فعل(  3✓

 
 کنند؟ در کدام استدلال، مقدمات از نتیجه حمایت نسبی می  -130

 ایرانی است.   جمهوررئیس  حتما شرط کاندیداتوری ریاست جمهوری نوشته شده؛ پس   عنوانبه، ایرانی بودن  در سایت شورای نگهبان( 1
 کنند.ان از تعطیلی مدرسه استقبال میآموزدانشهمۀ کلاس که دربارۀ تعطیلی مدرسه پرسیدیم؛ همه موافق بودند. در واقع  هایبچهاز ( 2
 شود. امروز تشکیل نمی های کلاسروند؛ پس با وجود این برف، بهشتی به کلاس نمی  آید، دانشجویان دانشگاه شهیدروزهایی که برف می( 3
 دکتری هستند؛ پس استادان دانشگاه آزاد اسلامی واحد گیلان نیز همگی دکتری دارند.  مقطع التحصیلفارغدانشگاه، همگی  استادهای( 4

 ( 1005ترکیبی ـ ـ )متوسط  2 گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

کنید. نویسیسادهاست؟«  ء»کدام گزینه استقرا صورترا به سؤالکنند؛ پس صورت ، مقدمات از نتیجه حمایت نسبی میءدر انواع استقرا 

  
 استقرای تعمیمی« است. پس »ان( نسبت داده شده؛  آموز دانش کلاس( به جامعۀ آماری )همۀ    هایبچه ، حکم نمونۀ آماری )2در استدلال موجود در گزینۀ  

  
 شود:زیر بازنویسی می  صورتبه   ثانیا باشد؛  اولا  عبارت مذکور یک قانون کلی است و حاکی از قیاسی ضروری می  

 است.   یجمهور   استیر  یداتوریشرط کاندایرانی بودن،   مقدمۀ اول:

 بوده است.   یجمهور   استیر  کاندید  قبلا ،  جمهوررئیس مقدمۀ دوم:

 ایرانی است.   جمهوررئیس   حتما پس   نتیجه:

قیاس است. حتماً باشد؛ پس ، نتیجۀ مذکور قطعی می1، قطعی بودن نتیجه است؛ از آنجا که در استدلال گزینۀ ءملاک تشخیص قیاس از استقرا 

 شود: زیر، بازنویسی می  صورتبهباشد که یکی از مقدمات آن حذف شده است و  می   اقترانی  استدلال موجود در این گزینه، قیاس 

 . روندیبه کلاس نم  یبهشت  دی دانشگاه شه  انیدانشجو  د،یآیکه برف م  ییروزها مقدمۀ اول:

 آید.امروز برف می  مقدمۀ دوم:

 . شودینم  لیامروز تشک  هایکلاس نتیجه:

شود:زیر، بازنویسی می صورتبهباشد که یکی از مقدمات آن حذف شده است و استدلال موجود در این گزینه، قیاس اقترانی می 

 . هستند  یدکتر  مقطع  التحصیلفارغ  یدانشگاه، همگ   استادهای مقدمۀ اول:

 ، یک دانشگاه است. لانیواحد گ  یدانشگاه آزاد اسلام مقدمۀ دوم:

 .دنتیجۀ قطعی و ضروری دارد؛ اما ممکن است صادق یا کاذب باش

 با درستی مقدمات، درست بودن نتیجه قطعی است. قیاس

 کنند.مقدمات از نتیجه حمایت کامل می

 غیرقطعی و احتمالی دارد؛ اما ممکن است صادق یا کاذب باشد.نتیجۀ 

 رغم صادق بودن مقدمات، کاذب باشد.با درستی مقدمات، درست بودن نتیجه قطعی نیست و ممکن است نتیجه علی استقراء

 کنند.مقدمات از نتیجه حمایت نسبی می
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 استادان آنجا همگی دکتری دارند.  نتیجه:

 طرح شده بود:  1400کنکور سراسری داخل  239اخیر در تست    سؤالمشابه   
 کنند؟ ی مطلق م تیحما جهیدر کدام استدلال، مقدمات از نت

 ما هم دکترا دارد.   ریمدرک دکترا هستند؛ پس دب یمدرسه دارا  نیمدرسه آمده بود معلمان ا ت ی( در سا۱✓
 و تازه نفس استفاده کرد.  دی جد یروهایکنار گذاشته شوند تا بتوان از ن  دیدستگاه هستند؛ با ک ی ۀسابقه بالا، مانند قطعات فرسود  ی دارا رانی( دب۲   
 اند.  مدارس خاص  لی التحصمدرسان آن فارغ ۀدرس خوانده بودند؛ پس هم  زهوشانیدر ت  کردم،ی مؤسسه که صحبت م ن ی( با چند نفر از مدرسان ا۳   
 اند. کرده   لیتعط راتیتعم یحتماً برا  ست؛یهم نبود، هوا هم که آلوده ن لیروز تعط ایبسته بود، جمعه  شیدرها کردم،ی عبور م یامدرسه  یاز جلو روزی( د۴   

 
 شوند.« کدام است؟ پرسش که »چرا در منطق صرفاً جملات خبری بررسی میاین پاسخ به  ترینمناسب   -131

 دارای حکم و قضاوت منطقی هستند.( 2 صادق و دارای نتیجۀ یقینی هستند.( 1
 با واقعیت خارجی مطابقت عینی دارند.( 4 شوند. شامل مغالطه و خطای اندیشه نمی( 3

 ( 1006ـ  مفهومیـ )متوسط  2 گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
 بررسی شوند. توانند در علم منطق  ؛ پس میجملات خبری همگی تصدیق و در نتیجه دارای حکم و قضاوت هستند

  
 جملات خبری، ممکن است صادق یا کاذب باشند.  

جملات خبری، قابلیت صدق یا کذب دارند؛ نه اینکه همگی صادق باشند. 

 جملات خبری به دلیل اینکه دارای حکم هستند؛ ممکن است دچار مغالطه و خطای اندیشه بشوند.  

واقع )کاذب( باشند. با جملات خبری ممکن است مطابق با واقع )صادق( یا عدم مطابق 

 طرح شده بود:  1400کنکور سراسری خارج  238اخیر در تست    سؤالمشابه   
 کدام است؟  .«شوند ی نم یدر منطق بررس ییچرا جملت انشا» پرسش که  نیا  یپاسخ برا  نیتر مناسب 

 .شودیها نمشامل آن  شهیاند  ی( خطا۲✓   . مطابقت ندارند  تی( با واقع۱
 . شوندی م انیب یعاطف ای یامر  ی،( به شکل سؤال۴    . دهندیما خبر م لاتیاز احساسات و تما( فقط  ۳

 
 مادی هستند« به ترتیب کدام قضایا صادق و کاذب هستند؟  موجودهابا علم به صدق قضیۀ »برخی   -132

 هر موجودی غیرمادی است   –نیستند   غیر موجود هامادیبرخی ( 1
 هیچ موجودی غیرمادی نیست  –موجود هستند   هامادیبرخی ( 2
    است.موجودی مادی  هر  – نیست مادی  یموجود هیچ( 3
 نیستند  غیر موجود هامادیبرخی   – هر موجودی غیرمادی است ( 4

 ( 7100مفهومی ـ ـ  دشوار)  1 گزینۀپاسخ:  

تغییر دهید.جا »غیر« در محمول بود؛ »غیر« را حذف کنید و نسبت را  هر 

باشد. قضیۀ »بعضی الف غیر ب است« معادل قضیۀ »بعضی الف ب نیست« می 

»غیر«  کلمۀ  تغییر نسبت، از    جایبهکند و  ذکر شود؛ بلکه صرفاً سور تغییر می  هاتست استاندارد در    صورتبه یک قضیه    متناقضآید که  کمتر پیش می  
شود. از محمول استفاده می  قبل

 

 

 قضاوت است. ای خبری و دارای حکم وجمله

 قابلیت صدق و کذب دارد؛ یعنی ممکن است صادق یا کاذب باشد. قضیه

 توانند قضیه باشند.دارای معنای عرفی است؛ پس جملاتی مثل: »روز دوشنبه شجاع است« نمی
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 : سؤالبخش اول 

است؛ از طرفی قضیۀ اول    صادقموجود هستند« نیز    هامادیمادی هستند« صادق است؛ پس عکس مستوی آن، یعنی قضیۀ »برخی    موجودهاقضیۀ »برخی  

 باشد؛ پس باز هم صادق است. موجود هستند« می  هامادی »برخی    قضیۀ، معادل همان  1در گزینۀ  

 
 « ستندین  غیر موجود هامادی  یبرخ = » موجود هستند« هامادی  ی»برخ

 :سؤالبخش دوم 

است؛ از طرفی قضیۀ دوم در گزینۀ   کاذب مادی هستند« صادق است؛ پس متناقض آن، یعنی قضیۀ »هیچ موجودی مادی نیست«    موجودهاقضیۀ »برخی  

 است.   کاذبباشند؛ پس باز هم  « میستین  یماد   یموجود   چیه»  قضیۀ، معادل همان  1

 
 « موجودی غیرمادی است  هر= »  «ستین  یماد  یموجود  چی»ه

  
 است.   نامعلوماست، پس صدق و کذب آن    سؤالقضیۀ دوم متداخل صورت    –است    صادقاست؛ پس    سؤالقضیۀ اول، عکس مستوی صورت   

 
 « ست ی ن یرماد ی غ یموجود چی ه= »  «هر موجودی مادی است»

 است.   نامعلوم  کذب آنصدق و    است؛ پس  سؤالصورت    متداخلقضیۀ دوم    –  است  کاذب است؛ پس    سؤالصورت    متناقض  قضیۀ اول، 

است. صادقاست؛ پس  سؤالقضیۀ دوم عکس مستوی صورت  –است  کاذباست؛ پس  سؤالقضیۀ اول، متناقض صورت  

 )نوبت اول( طرح شده بود: 1402کنکور سراسری  130اخیر در تست   سؤالمشابه   
 ؟ گرفت  جهینت  توانی م یکدام مورد را به نحو منطق «،دارد یبخش ناشناختن کی یتیهر واقع» ۀگزار یبه فرض درست

 . دارد یبخش شناختن کی یتی( هر واقع۱    
 هستند.  یناشناختن هات یاز واقع ی( بعض۲    

 اند. ت ی واقع ،دارند  یکه بخش ناشناختن زهایچ یبرخ( 3✓
 است.   تیاز واقع یقسمت ،دارد یچه که بخش ناشناختن ( آن ۴   

 
 مقدمۀ دوم این قیاس باشد تا اعتبار آن حفظ شود؟ عنوانبهتواند ؛ کدام قضیه میباشدمی »هر الف ب است«مقدمۀ اول یک قیاس معتبر شکل دوم،   -133

 بعضی ج ب نیست.( 4 هیچ ج ب نیست. ( 3 بعضی ج ب است. ( 2 هر ج ب است.( 1

 ( 1008مفهومی ـ ـ )متوسط  3 گزینۀپاسخ:  

 

  
  

 بازنویسی قیاس با مقدمات آن: 

 هر الف ب است.  مقدمۀ اول:

   ج ب نیست.  هیچ مقدمۀ دوم:

     نیست.هیچ الف ج   نتیجه:

 بررسی شرایط اعتبار قیاس:

 هردو مقدمه سالبه نیست؛ پس شرط اول را دارد. 

 »شکل اول« است. اگر گفتند که نتیجۀ یک قیاس، »موجبۀ کلیه« است؛ آن قیاس حتماً 

میانبرهایی برای 
 الاتؤحل این س

 موجبه باشد؛ مقدمۀ دوم آن حتماً سالبه است.نتیجۀ معتبر شکل دوم، همواره سالبه است؛ پس اگر مقدمۀ اول آن 

 سوم، همواره جزئیه است؛ حتی اگر هر دو مقدمۀ آن کلیه باشند، باز هم نتیجه جزئیه است. شکلنتیجۀ معتبر 
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 حداقل یکی از مقدمات علامت مثبت دارد؛ پس شرط دوم را دارد. حد وسط در  

 موضوع و محمول نتیجه دارای علامت مثبت هستند که در مقدمات نیز علامت مثبت دارند؛ پس شرط سوم را نیز دارد. 

  
 : هاگزینه استفاده از میانبر برای رد برخی  

 شوند. رد می  2و    1  هایهنتیجۀ معتبر شکل دوم، همیشه سالبه است؛ پس گزین

  
 شود. اگر هردو مقدمۀ قیاس اقترانی شکل دوم، موجبه باشد؛ علامت حد وسط در هر دو مقدمه منفی و قیاس نامعتبر می و             

علامت منفی دارد. پس قیاس  دومگیرد؛ درحالی که در موضوع مقدمۀ اگر مقدمۀ دوم این قیاس، سالبۀ جزئیه باشد؛ محمول نتیجه علامت مثبت می 

شود.فاقد شرط سوم اعتبار می

 طرح شده بود:  1400کنکور سراسری  242اخیر در تست    سؤالمشابه   
 حفظ شود؟  اسیتا اعتبار ق ،باشد ریز  یایاز قضا کیکدام  ،اول آن  ۀمقدم «ج ب است.  هر»و  :الف ب است یبعض» :عبارتند از ب ی اس به ترتیق  کی دوم  ۀو مقدم  جهینت

 . ستیج الف ن چی( ه2   الف ج است.    ی( بعض1✓
 . ستی الف ج ن چی ( ه۴   . ستیج الف ن یبعض( 3   

 
 در کذب« است؟  جمعغیرقابلاز قضایای زیر، » یککدام  -134

 .هر جمله یا صادق است یا کاذب( 1
 .آید؛ یا انتهای آنمقدم یا ابتدای قضیۀ شرطی می( 2
 در قضایا یا حکم مشروط است یا مشروط نیست. ( 3
 یک قضیۀ شرطی یا حکم مشروط دارد یا منفصل است.( 4

 ( 1009مفهومی ـ ـ  دشوار)  4  گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
 باشد.   کاذبتواند هر دو طرف آن  باشد، اما نمی   صادقدر کذب است؛ یعنی ممکن است هردو طرف آن    جمعغیرقابل ،  4قضیۀ موجود در گزینۀ  

باشد«. تواند »هم حکم مشروط داشته باشد و هم منفصل  «؛ اما می باشدفصل نباشد و نه م  داشتهتواند »نه حکم شرطی یک قضیۀ شرطی نمی  

  
 در صدق است.   جمعغیرقابل قضیۀ مذکور،   

تواند »نه صادق باشد و نه کاذب«، مانند جملات انشایی که قابلیت صدق و کذب  صادق و کاذب باشد«؛ اما می   زمانهمتواند »یک جمله نمی  
ندارند. 

 قضیۀ مذکور، منفصل حقیقی است.  

تواند »نه ابتدا باشد و نه انتها«، پس اگر ابتدای قضیه باشد، در انتهای آن ابتدا و انتهای قضیه باشد«؛ همچنین نمی  زمانهم تواند »مقدم نمی  
نیست و برعکس. 

 قضیۀ مذکور، منفصل حقیقی است.  

تواند »نه مشروط باشد و نه غیرمشروط«، پس اگر مشروط باشد، غیرمشروط مشروط  و غیرمشروط باشد«؛ همچنین نمی  زمانهم تواند »حکم نمی 
 نیست و برعکس. 

ب است( منفصل حقیقی هستند.   مانند نسبت تناقض است )الف ب است / الف غیر هاآن قضایایی که ساختار   

غیرزنده انسان یا زنده است؛ یا  

طرح شده است. 1401و داخل  1400مشابه تست مذکور، در کنکور سراسری خارج  

 

 ارتفاع محال است )نه هردو کاذب؛ شاید هردو صادق(.اجتماع ممکن اما 
ۀ شرطی قضی

منفصل غیرقابل 
 جمع در کذب

 توان کذب دومی را نتیجه گرفت.توان صدق دومی را نتیجه گرفت؛ اما از صدق اولی، نمیاز کذب اولی می

 مانند نسبت »تداخل تحت تضاد« در احکام قضایا است.
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کند؛ و دزدی متهم می  برداریهکلاخودش واریز کرده، به    حساببهشخصی در ضمن یک دادگاه و با ارائۀ مستندات قانونی، شریک خود را که مبلغی پول    -135

 استفاده کرده است؟ ایمغالطهاین شخص از چه 

 استفاده نشده است  ای مغالطههیچ ( 4توسل به احساسات               ( 3مسموم کردن چاه               ( 2            نماییبزرگ( 1

 ( 1010مفهومی ـ ـ )متوسط   4  گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
شریک خود استفاده کرده و مستندات قانونی آورده است؛ پس عناوین »کلاهبردار و دزد« را ، شخص از دلایل منطقی برای محکوم کردن  سؤالدر صورت  

 بدون دلیل به دیگری نسبت نداده؛ در نتیجه عبارت مذکور، فاقد مغالطه است. 

کردید. ، اضافه نیست. در این تست باید به »مستندات قانونی« توجه می سؤالهیچ عبارتی در صورت  

کند؛ از مغالطه استفاده کرده است؟از خودتان بپرسید که آیا هرکس در دادگاه، دیگری را متهم به جرمی می 

 
 :توان گفتدربارۀ مقایسۀ تفکر فلسفی و تفکر غیرفلسفی می  -136

 دارد.  یمراحل مشخص یفلسف  ریغ برخلاف تفکر   یتفکر فلسف( 1
 صرفا  به فلاسفه اختصاص دارد. یفلسف  ریبرخلاف تفکر غ  یتفکر فلسف( 2
 و مشابه هستند. کسان ی یمحتوا یهردو دارا ،یو تفکر فلسف ی رفلسفیتفکر غ( 3
 انسان قرار دارند. ار یبالقوه در اخت  صورتبههردو   ،یو تفکر فلسف ی رفلسفیتفکر غ( 4

 (1101ـ  ترکیبیـ )متوسط  4  گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

  
 .رسدیم  تیاستعداد به فعل  نیاست که با توجه به عوامل گوناگون، ا  یرفلسفیو غ  یتفکر فلسف  یبالقوه دارا  صورتبه   یهر انسان

  
 . ابدیی م  انیپا  دی به درک و فهم جد  دنیکه از روبرو شدن با مسئله آغاز و با رس  هستند  یمراحل مشخص   یانواع تفکر دارا   ۀهم 

 گفت که صرفا  مخصوص فلاسفه است.   توانیاختصاص داشته باشد؛ پس نم  شد،یاندی م  یکه به موضوعات اساس  یبه هر انسان  تواندیم  یتفکر فلسف 

تواند در حین تفکر پیرامون مسائل بنیادین، از تفکر فلسفی استفاده کند. یک نانوا یا راننده نیز می  

  کسان ی  هاآن   یمحتوا  تواندیو روزمره است؛ پس نم  یموضوعات سطح  ،یرفلسفیتفکر غ  یو محتوا  ن یادیو بن  یموضوعات اساس  ،یتفکر فلسف  یمحتوا  
 باشد. 

که مستقیماً در متن کتاب نیستند؛ حرکت کرده است. در  هاییتفاوتو  هاشباهتو بررسی  ایمقایسه سؤالاتاخیر به سبک  هایسالروند کنکور  
تنظیم کنید. هاآنرا مطابق  خودکنیم تا روند مطالعه ماز این موارد را بررسی می هایآزمون

 
 

 

 شرط اول آن، مربوط بودن به عوامل روانی و غیرصوری است.

مغالطه در اثر 
 عوامل روانی

 گذاری است.های خوب، سبب مغالطۀ تلهدلیل بودن است؛ مثلاً نسبت دادن بدون دلیل ویژگیآن، بیشرط دوم 

 گذاری استفاده نکرده.های خوبی را به دیگران نسبت دهد؛ از مغالطۀ تلهپس اگر شخصی با ذکر دلایل منطقی، ویژگی

 ها را دارد.انسان قرار دارد و آدمی، استعداد رسیدن به آنهردو به صورت بالقوه در اختیار 
شباهت تفکر 

فلسفی و 
 غیرفلسفی

 دو دارای مراحل و ترتیب مشخص هستند. هر

 است. تدو، معلوم ساختن مجهولا هدف هر

تفاوت تفکر  غیرفلسفی مربوط به امور روزمره است.محتوای تفکر فلسفی مربوط به مسائل اساسی و بنیادین است؛ درحالی که تفکر 
فلسفی و 
 تفکر فلسفی برخلاف تفکر غیرفلسفی، دارای نظم و جدیت است. غیرفلسفی
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 ؟ نداردمستقیم با کدام مورد ارتباط  صورتبهدانش فلسفه   -137

    ها پدیدهپنداشتن  با یعوامل ز( 2 و تفکر   شه یعوامل لغزش اند ( 1
 امور   ینادرست ا ی  یدرست اریمع( 4   هاملت یرخ دادن جنگ و دشمن ل یدلا( 3

 (1102ـ  مفهومیـ  )متوسط 1 گزینۀپاسخ:  

  
 با دانش فلسفه ندارد.   میو ارتباط مستق  شودی م  یو تفکر« در دانش منطق بررس  شهی»عوامل لغزش اند

  
 .  کندیدانش هنر را استوار م  ۀاست که شالود  نیادیو بن  یاز موضوعات اساس  یکیمضاف هنر و    ۀمربوط به فلسف  «هادهیپنداشتن پد  بای»عوامل ز 

 
 .کند یاشاره م  ن یادیبن صورتبه  ییبایز یارهای به مع ی کل صورتبه بلکه  ؛دهدنظر نمی مختلف  یهاپدیده  دربارۀ زیباییفلسفه،  

را استوار   خیدانش تار ۀاست که شالود نیادیو بن یاز موضوعات اساس یکیو   خیمضاف تار ۀمربوط به فلسف «هاملت یرخ دادن جنگ و دشمن لی»دلا 
 .  کندیم

 
 .کندی م یبررس   نیادیبن صورتبه رخ دادن جنگ را  لی دلا یکل  صورتبه بلکه  کند؛ی نم  یرا بررس خاص دو کشور انیرخ دادن جنگ م دلیلفلسفه،  

. کندیدانش اخلاق را استوار م ۀاست که شالود نیادیو بن یاز موضوعات اساس یکیمضاف اخلاق و  ۀامور« مربوط به فلسف ینادرست ای یدرست اری»مع 

 
 .دهدی ارائه م   نیادیبن صورتبه  یو نادرست یدرست  یبرا ییارهایمع  یکل صورتبه بلکه  کند؛ی نم  یامور مختلف بررس ی نادرست  ای یفلسفه، درست

 طرح شده بود:  1400کنکور سراسری خارج  245اخیر در تست    سؤالمشابه   
 ؟ندارد   میفلسفه با کدام مورد ارتباط مستق

 ستن یخوب ز  هنر( 2    ی ( عشق به خردمند۱    

 قت یبه حق لی ن  ی( تلاش برا۴   ذهن  تی ( استفاده درست از ظرف۳✓

 
 توان از »تمثیل غار افلاطون« نتیجه گرفت؟ کدام عبارت را می  -138

 و جهل دردناک است. یو ماندن در نادان  قتیمواجهه با حق( 1
 وجود ندارد. یقتیحق چیکه ه کنندیدرون غار گمان م انیزندان ( 2
 وجود دارد. یجهان، مانع و دشوار هایحقیقتبه   دنیدر راه رس( 3
 درون غار است.  هایواقعیتاز   اینشانهغار، پرتو و  رونیآتش ب ( 4

 ( 1103مفهومی ـ ـ )متوسط  3 گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
غار تا محل    ۀدهان  ریمس  ن ی. همچنردیگیو چشمانش درد م  شودیرا متحمل م  یمیکند؛ رنج عظ  دایغار دست پ  رونیب  ییدرون غار به روشنا  یاگر زندان

 وجود دارد.   یجهان، مانع و دشوار   هایحقیقتبه    دنیآن هستند که در راه رس  انگریموارد ب  نیا ۀاست که هم  یطولان  ی، راهانی زندان

  
 آسان است.   یاما ماندن در نادان  ،دردناک  قتیبا حق  ۀمواجه 

 وجود ندارد.   ی قتیحق  چیگمان کنند ه  نکهیهستند؛ نه ا  یقیحق  هاسایهو همان    اندیافتهدست  قتیکه به حق  کنندیدرون غار، گمان م  انی زندان 
غار هستند. درونو آتش  هاواقعیتاز  ییدرون غار، پرتو اشیاءعبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع  نیا 

 
 

 های غیرمنطقی( است.مورد از فواید تفکر فلسفی )استقلال در اندیشه و رهایی از عادت 2تمثیلی جهت فهم بهتر 

تمثیل غار 
 افلاطون

 هدف از طرح این تمثیل، نشان دادن نقش فلسفه در رسیدن انسان به آزادی حقیقی است.

 های زیادی است.تدریجی و دارای سختی ،که رسیدن به حقیقتاین تمثیل بیانگر آن است 
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 ؟ نیستکدام عبارت مطابق با دیدگاه هراکلیتوس   -139

 حکم فرماست.   ،اجتماع امور متضاد در جهانی سرشار از تغییر و تحول( 1
 شود. اجتماع امور واقعا  متضاد میتغییر و تحول در جهان هستی، سبب ( 2
 .هستندعقل و حواس، هردو برای رسیدن به حقایق جهان هستی، معتبر ( 3
 . شنا کندامکان ندارد که انسان، توانایی داشته باشد تا در یک رودخانه دو بار  ( 4

 ( 1104مفهومی ـ ـ )متوسط  2 گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
، عبارت برعکس ذکر شده است  ثانیا   قابل اجتماع هستند.  قتیمتضاد هستند؛ در حق  ظاهربهکه    یوجود ندارد و امور   توسیاولا ، امور واقعا  متضاد از نظر هراکل

 شود. تحول در جهان می و درواقع، اجتماع امور متضاد، سبب تغییر و  

کنند و همین ایجاد شدن لیوان، نوعی تغییر و تحول در جهان است. نیمۀ پر و نیمۀ خالی لیوان با یکدیگر جمع شده و لیوان را ایجاد می  

  
 عبارت فوق، مربوط به نظریۀ »وحدت اضداد« و »تغییر و تحول دائمی جهان« است.  

برخلاف    می هراکلیتوس،  اعتبار  دارای  را  و حواس  عقل  معتبر  پارمنیدس،  حقایق هستی  برای درک  را  عقل  فقط  پارمنیدس،  که  درحالی  دانست؛ 
 دانست. می

توس پیرامون تغییر و تحول دائمی جهان است.یمعروف از هراکل ی«، سخنشنا کرد دو بارتوان در یک رودخانه که »نمینیا 

 
 سقراط است؟بیانگر نظر کدام عبارت   -140

 بهتر است.  گرانیاز د   روند،یمرگ م یکه به سو یافراد ب ینص( 1
 از دانش ندارند.  ایبهره  ،ییدانا   انیمردم سقراط است و مدع نی داناتر( 2
 داشته باشد. یو جهل خودش آگاه ی است که به نادان   یکس یقیحق  یدانا( 3
 به دل راه بدهد.  یترس و هراس دیهرگز نبا  رد، یبگ  شیکه راه درست را در پ یکس( 4

 ( 1105ـ  خط به خط آسان ـ ) 4  گزینۀپاسخ:  

  
 به دل راه بدهد.«   یاز خطر ترس و هراس  دیگرفت، هرگز نبا  شیو آن را در پ  افتیکه راه درست را     یمردم! کس  ی: »اگفتی سقراط م

  
 .« داندینم  یبهتر است؟ جز خدا کس  یب چه کسینصروم و شما به سوی زندگی.  من به سوی مرگ می: »گفتمی سقراط   

 است.   یسروش معبد دلف  امیخود علم داشت و عبارت مذکور مربوط به پ  یبلکه به نادان  دانست؛ی مردم نم  نیسقراط خودش را داناتر 

 از نظر سقراط، صرفا  خداوند است.   یقیحق  یدانا  

.است 1399و کنکور داخل کشور  1399و  1394از کنکور خارج از کشور  سؤالیتست مذکور مشابه سبک و تیپ  

 
 شناسی و آغاز آن درست است؟ کدام عبارت دربارۀ معرفت  -141

 تلقی کرد. شناسانهمعرفتتوان ، بحث دربارۀ ارزش شناخت را نمیشناسیمعرفت( در صورت عدم استقلال 1
 شناسی نیست.  از مباحث معرفت هاآن( اهمیت دادن به شناخت عقلی یا شناخت حسی و پرداختن به هردوی 2
 شود.  ( میزان انطباق شناخت با عالم خارج از ذهن، به چیستی شناخت و چگونگی تعریف کردن آن مربوط می3
 دانسته و آن را انکار نکنیم.     پذیر امکانزمانی معنا دارد که شناخت جهان هستی را امری   شناسیمعرفت( 4
 
 
 

 یابند.ظاهر متضاد هستند؛ در حقیقت با یکدیگر جمع شده و وحدت میاموری که به ←نظریۀ اول: وحدت اضداد 

دیدگاه 
 هراکلیتوس

 حال دگرگونی است. در هستی، هیچ چیز ثابتی وجود ندارد و همه چیز در ← تغییر و تحول دائمی جهان: دومنظریۀ 
 

 ثیر گذاشته است.أت «جهان یو تحول دائم رییتغ«، بر نظریۀ »اضدادوحدت نظریۀ » ← ارتباط دو نظریه
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 (1106ـ  ترکیبیـ )متوسط  4گزینه   : پاسخ 

 

  
یعنی اگر شناخت را  ؛  شناسی از زمانی شروع شده است که انسان، شناخت هستی را امری ممکن دانسته و برای آن ارزش و اعتبار قائل شده استمعرفت 

 کرد. زد و مثل سایر حیوانات رفتار میتحقیق و پژوهش علمی نمیدانست؛ قطعا  دست به هیچ  اعتبار می ناممکن یا بی

  
 شناسی مستقل باشد و چه مستقل نباشد. است؛ چه معرفتشناسانه  معرفت بحث    یک  ذاتا   ،ارزش و اعتبار شناخت  ۀبحث دربار 

 است. شناسانه  معرفتمعتبر دانستن شناخت عقلی یا حسی یک مبحث   

 شود؛ نه چیستی شناخت. میزان انطباق شناخت با عالم خارج از ذهن، به ارزش و اعتبار شناخت مربوط می 

 
 تر است؟کدام گزینه در تکمیل عبارت زیر، مناسب   -142

 .پذیر نیستندو در ..................... اثبات  تجربی باشندعلوم تجربی، .....................  و زیربنای مبانی

 دانش فلسفه ـ  توانند نمی( 2 دانش فلسفه ـ  توانندمی( 1
 ـ علوم تجربی   توانند نمی( 4 ـ علوم تجربی  توانندمی( 3

 ( 1107ـ  ـ ترکیبیآسان ) 4پاسخ: گزینۀ   

شوند و در میهای تجربی بر چند قاعدۀ مهم عقلی استوار هستند. این قواعد مبانی علوم تجربی هستند که چون عقلانی هستند در خودِ علوم تجربی اثبات نشناخت
 مانند:گیرند. و اثبات قرار می موردبحثفلسفه 

 ای نیازمند علّت است.بلکه هر پدیده ،آیندخود به وجود نمیها خودبهپدیدهـ  1

 آید.دارد و هر چیزی از هر چیزی پدید نمی ویژه یای علّتهر پدیده ـ 2

 کند.طبیعت همواره یکسان عمل می ـ 3

  
 (3و    1های  )رد گزینه  توانند تجربی باشند.علوم تجربی، عقلی هستند؛ پس نمی  هایمبانی و زیربنا    سؤالبخش اول 

 (2و    1های  تجربی نیستند؛ در دانش فلسفه اثبات شده و در علوم تجربی، اثبات پذیر نیستند. )رد گزینهاز آنجا که این مبانی،      سؤالبخش دوم 

 
 کدام عبارت بیانگر نظر »کانت« است؟  -143

 کند. برای رسیدن به معرفت، نقش مؤثری را ایفا می  حواس( 1

 راه برای رسیدن به معرفت، عقل محض است. ترین مطمئن( 2
 نقش را دارند.   ترینمهمعقلانی  های دادهحواس در تحلیل ( 3
 شوند.مصادیق و مفاهیم طبیعی، همگی از طریق عقل درک می( 4

 (1108مفهومی ـ ـ )متوسط  1 گزینۀپاسخ:  

 

 

 

 
 

  
 .کندی م  فایا  در رسیدن به شناخت  را  یمؤثر از نظر او نقش    حواسشود؛ پس  حاصل می   حسمعرفت از نظر کانت، با همکاری عقل و  

 اندیشیدن دربارۀ خود اندیشیدن  : شناسیتعریف معرفت 

  دربارۀنکات مهم  
 شناسی معرفت 

 های مطرح شده دربارۀ معرفت و شناخت پاسخ دادن به پرسش : شناسیهدف معرفت 
 های مطرح شده در حوزۀ معرفت تلاش بشر برای پاسخ به پرسش : شناسیگیری دانش معرفت شکل

 شناسی توجه ویژۀ کانت به معرفت  : شناسیرشد و پیشرفت معرفت 
 های گوناگون های جدی و جدید دربارۀ معرفت و ظهور دیدگاهطرح پرسش : شناسیمستقل شدن معرفت 

 

 معرفت حاصل همکاری میان عقل و حس است.

 آورد.ها از طریق تجربه به دست نمیعلیت را نزد خود دارد و آن مثل زمان و مکان و یانسان تصورات یادراک ۀقوّ  کانت

 کند.ی که در ذهن دارد؛ درک میمیرسد، در قالب مفاهیحس به او م قیانسان آنچه را که از طر
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  ی از نظر کانت، معرفت حاصل همکار   دربارۀ عقل محض چنین دیدگاهی ندارد.کسب شناخت قبول دارد؛ پس    هایراه یکی از    عنوانبهکانت، تجربه را   

 کند.   دای به شناخت درست دست پ  تواندی)همان عقل محض( نم  ییحس و عقل است و عقل به تنها

 نقش را دارد.   ترینمهم حسی،    هایدادهاین عبارت برعکس ذکر شده است؛ از نظر کانت، عقل در تحلیل   

برد که علت روشنایی، طلوع خورشید است. حسی، پی می  هایداده کنند و عقل با تحلیل این حواس، روشنایی را با طلوع خورشید مشاهده می  

نتیجه بگیرد  مثلا ) ردیبگدهد تا مورد تحلیل قرار را درک کرده و آن را به عقل انتقال می )روشن شدن زمین( مصادیق طبیعی ،از نظر کانت، حواس 

که علت روشنایی، طلوع خورشید است(.

 
 ؟است نادرست نهیکدام گز ، انسان  قتیدر مورد حق بوعلی سینا یهادگاهیبا توجه به د  -144

 وجود دارد. واناتیح رفتار سایر انسان با   رفتارهای اختیاری   نیب   یزاتیتما  ،یو دگاه ی ( مطابق د1

 ، در موجودی واحد است. باطنیو  ظاهریبرخاسته از دو بعد  ، انسانواحد   قتیحق ی،نظر و از ( 2
   تواند این امور را در خود پدید آورد.توانایی درک امور غیرمادی را دارد؛ بلکه می تنهانهروح انسان، ( 3
 در وجود او قرار گرفته است. انسان دارای دو ساحت مادی و غیرمادی است که اولی، زودتر از دومی ( 4

 ( 1110مفهومی ـ آسان ـ )    2 گزینۀپاسخ:  
 

 

  
 است   همان باطن انسانواحد است و روح،    ملاصدرا معتقد بود انسان حقیقتی.  سیناابن دیدگاه موجود در این گزینه، مربوط به دیدگاه ملاصدرا است؛ نه  

  
رفتارهای    پس.  آوردی م  دیو در خود پد  یابددرمیو محبت و... را    یمانند دوست  یدارد و امور   یماد ر یغ  یاجنبه  ،دارد که روح انسان   دهیعق  سیناابن  

 ست؛ تفاوت دارد. هاآن رفتارهای حیوانات که از روی غریزۀ  با    و  اوست  مجرد  از روح  یناش(،  محبت انسان  )مانند  سانناختیاری ا

 است.  روح  ۀژی از خواص و  امور غیرمادی،آوردن    دی درک و پد  ،سیناابن از نظر   

 درک وجود خداوند  ← درک امور غیرمادی، مثلِ  

 ( ایمکرده شویم، عشق را در وجود خویش، ایجاد عاشق شدن )وقتی عاشق می  ←ایجادِ امور غیرمادی، مثلِ   

شود.شد، روح به آن ملحق می بدنی هایاندامگیرد و زمانی که در مرحلۀ جنینی، دارای ، ابتدا جسم مادی انسان شکل میسیناابناز نظر  

 
 «یع یو »فعل طب  «یفعل اخلاق»  نیکدام نسبت ب  ، دانند یم  «انسان  یمضر بودن اعمال برا  ایسودمند بودن  »را    یفعل اخلاق  اریکه مع  یلسوفانیف  دگاهیاز د  -145

 است؟ برقرار

 و خصوص مطلق  عموم ( 4 و خصوص من وجه  عموم ( 3 ن ی ( تبا2 ی ( تساو1
 

 سینانبدیدگاه ا

 مبنای دیدگاه فلسفی او 

 دیدگاه فلسفی او

 روشن نماید.تر بیان کند و ابعاد دیگر آن را ( کوشید دیدگاه ارسطو را عمیق2

 شناسی نظر ارسطو را پسندید و تأیید کرد.( در انسان1

 های اسلامی و عرفانی در مسیر و دیدگاهش کمک گرفت.( از اندیشه3

 شود.داده می اوزودتر از روح به  ،بدن انسان

 شود.می اعطاهای بدنی شد، روح از جانب خدا به او اندام همۀدارای  کهبه حدی رسید  جنینوقتی 

 بلکه از عالم ماوراء است. ؛بدن نیست روح حاصل تکامل خودِ  ، برخلاف دیدگاه ملاصدرا،در این دیدگاه

 غیرمادی دارد و از جنس موجودات غیرمادی و مجرد است.  ۀروح انسانی جنب

 کارکردهای روح
 شود.بالفعل می تدریجو بهابتدا بالقوه است ، اما در کسب علم را دارد استعداد

 و ... باشد. تواند صاحب اخلاق، عشق، دوستی، معنویتمی
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 (1111ترکیبی ـ ـ )متوسط    4  گزینۀپاسخ:  
 

 

  
 .ستین  یاز نوع فعل اخلاق  یعیهر فعل طب  لزوما   یول  شود،برای رفع نیازهای مادی انجام می ؛ زیرا  است  یعیفعل طب  ینوع  یفعل اخلاق  ها،ست یالی ماتر  دگاهید  از

 فعل اخلاقی است.   از  اعم، عموم و خصوص مطلق است؛ زیرا فعل طبیعی،  هاآن نسبت میان فعل طبیعی و فعل اخلاقی از نظر  پس    

 
 »هر فعل اخلاقی، فعل طبیعی است. بعضی از افعال طبیعی، فعل اخلاقی هستند. بعضی از افعال طبیعی، فعل اخلاقی نیستند«. 

 

 شود. فعل اخلاقی مانند فعل طبیعی برای رفع نیاز انسان انجام می

 خوب و بد اخلاقی از نظر آنان

 فضیلت اخلاقی

 گرا معتقدندفیلسوفان طبیعت

 توانی با آنان زندگی کنی.پسندی برای دیگران هم بپسند زیرا در این صورت میآنچه را برای خود می ←اولین قانون اخلاقی آنان 

 اگر کاری به نفع انسان باشد خوب است.

 اگر کاری به ضرر انسان باشد بد است.

 ارزش حقیقی ندارد و ثابت نیست.

 شده است. وضع ، قواعد اخلاقیچون تأمین منافع فردی مستلزم رعایت منافع دیگران است
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 درستی بیان شده است؟بودن عبارات زیر در کدام گزینه به یا غلط )غ( صحیح )ص(  -146

دست آوردن اختلاف درآمدی،  ها، قابل ثبت نیست. به همین دلیل اقتصاددانان برای بهدهک  دست آوردن شاخصگاهی درآمدهای مردم برای به :الف

 کنند. در این حالت هزینۀ خانوار نمایندۀ درآمد آن است.ای را محاسبه میاختلاف هزینه

رود. هر کار میوضعیت توزیع درآمد به ۀآید که برای مقایسنسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخصی به دست می ۀبا محاسب :ب

 تر است.  چه این نسبت بیشتر باشد، توزیع درآمد در آن جامعه مناسب 

 یابد. نیروی کار هم افزایش می ۀعرض طورکلیبهیک منشأ رشد اقتصادی افزایش در منابع است؛ برای مثال، اگر جمعیت در طول زمان رشد کند،  :ج

دهندۀ میزان پیشرفت یک تواند نشانمی تنهاییبههای مربوط به رشد کمی اقتصاد و افزایش تولید ناخالص، گویند که شاخص اقتصاددانان به ما می :د

 کشور باشد.

 ( ص ـ غ ـ ص ـ غ 2 ( ص ـ ص ـ غ ـ ص 1
 ( غ ـ غ ـ غ ـ ص 4 ( غ ـ ص ـ ص ـ غ 3

 ( 1011به خط ـ )آسان ـ خط   2 ۀگزین: پاسخ 

  
 صحیح است. «:الف»

کار  وضعیت توزیع درآمد به   ۀآید که برای مقایسنسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخصی به دست می   ۀنادرست است؛ با محاسب  «:ب»

 تر است. رود. هر چه این نسبت بیشتر باشد، توزیع درآمد در آن جامعه نامناسبمی

 صحیح است.  «:ج»

دهندۀ میزان  تواند نشاننمی  تنهاییبه های مربوط به رشد کمی اقتصاد و افزایش تولید ناخالص،  گویند که شاخصنادرست است؛ اقتصاددانان به ما می  «:د»

 پیشرفت یک کشور باشد. پیشرفت کشور فقط محدود به رشد کمی آن، یعنی افزایش تولید ناخالص داخلی نیست؛ بلکه ابعاد دیگری نیز دارد. 

 
 با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، تولید ناخالص داخلی و تولید خالص داخلی سرانه در این جامعه چقدر است؟  -147

 

3 هزینۀ استهلاک 1
5

 (G.D.P) تولید ناخالص داخلی  

 میلیارد ریال  150 و پوشاک مواد غذاییآلات، ارزش مجموع اقلام ماشین 2

 میلیارد ریال 44 ارزش تولید خارجیان مقیم کشور  3

 ریالمیلیارد  240 و مواد غذایی آلات ماشین کار رفته در بخش  به   ۀ ای و مواد اولی ارزش کالاهای واسطه  4

1 بخش خصوصی  وسیلۀبهارزش خدمات ارائه شده  5
4

 ارزش تولید خارجیان مقیم کشور  

 میلیون نفر  20 جمعیت کشور  6
 

4,میلیارد ریال ـ   250( 2 ریال  1025,میلیارد ریال ـ   205( 1  ریال   100
4,میلیارد ریال ـ   205( 4 ریال  1025,میلیارد ریال ـ   250 (3  ریال  100

 (1011ـ  ـ محاسباتی دشوار)   4  ۀگزین: پاسخ 

 
++++=  تولید ناخالص داخلیارزش پوشاک  آلات ارزش ماشین ارزش مواد غذایی  ارزش خدمات ارائه شده  ارزش تولید خارجیان مقیم کشور 

−=  تولید خالص داخلی تولید ناخالص داخلی هزینۀ استهلاک 
 

+−=  تولید ناخالص ملیتولید ناخالص داخلی  تولید خارجیان مقیم کشور  تولید افراد کشور که در خارج ساکن هستند 
−=  تولید خالص ملی تولید ناخالص ملی هزینۀ استهلاک 

 

 ●تولید ناخالص )یا خالص( داخلی )یا ملی( سرانه =

 

  
=ریال  میلیارد    =

1
44 11

4
 بخش خصوصی   وسیلۀبهارزش خدمات ارائه شده  

( یا ملی) ی خالص( داخل) توليد ناخالص   
 جمعيت کشور 
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 تولید ناخالص داخلی  =و پوشاک  مواد غذایی آلات، + ارزش مجموع اقلام ماشین کشور ارزش تولید خارجیان مقیم 

 + بخش خصوصی   وسیلۀبهارزش خدمات ارائه شده  

=ریال  میلیارد   + + =150 44 11  تولید ناخالص داخلی  205

=ریال  میلیارد    =
3

205 123
5

=تولید ناخالص داخلی   
3
5

 هزینۀ استهلاک  

=ریال میلیارد  − =205 123  تولید خالص داخلی   = تولید ناخالص داخلی  – هزینۀ استهلاک  82

ریال  
, , ,

,
, ,

= = =
82 000000000

4 100
20000000

 تولید خالص داخلی سرانه  

محاسبه شده است.  ی نهاییکل کالا؛ زیرا مبلغ آن در ارزش شودی د كل كشور لحاظ نمی در محاسبات تولمثل مواد اولیه  یاواسطه  یارزش كالاها 

 
 اقتصادی سالیانۀ این بنگاه اقتصادی کدام است؟ اطلاعات جدول زیر مربوط به یک بنگاه اقتصادی است. سود   -148

 

 

 

 میلیون تومان  250( 1
 میلیون تومان  350( 2
 میلیون تومان  180( 3
 میلیون تومان  140( 4

 ( 1003ـ ـ محاسباتی  دشوار)  3 ۀگزین: پاسخ 

 
=  درآمد قیمت هر واحد از محصول کل محصول 

0−=  سود درآمد  هزینه                        
0− = هزینه      زیان درآمد  

 های مستقیممغازه = هزینه عنوانبههای فیزیکی + اجاره یا خریداری محلی آلات و سایر سرمایههزینۀ استهلاک + اجاره یا خریداری ماشین
=  های غیرمستقیمهزینه فرصت  ۀهزین
−=  سود حسابداری درآمد  های مستقیم هزینه 

+−=  سود اقتصادی )سود ویژه یا سود واقعی( درآمد  های مستقیم(هزینه های غیرمستقیم )هزینه

  
 بنگاه   ۀدر سال= درآمد سالیان  شدهفروخته قیمت هر واحد کالا × تعداد محصول  

,تومان   , , , ,=  =4 000 300000 1  بنگاه   ۀدرآمد سالیان  200000000

 های بنگاه با احتساب هزینۀ فرصتاستهلاک + مواد اولیه + حقوق و دستمزد کارکنان = هزینه  ۀفرصت + هزین  ۀهزین

)تومان   , , ) , , ( , , , ) , , , , ,=  + +  + =
10

40 000 000 12 250 000 000 1 200 000 000
100

170000000 1020000000 

 درآمد = سود اقتصادی   -های مستقیم(  + هزینهفرصت    ۀ هزین )

,تومان  180=میلیون تومان   , , , , , , ,= − =1 200000000 1020000000 180000000  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 تولید خالص داخلی 

 جمعیت کشور 

, حقوق و دستمزد ماهیانۀ کارکنان  ,40 000  تومان  000

, خرید مواد اولیه به طور سالیانه  ,250 000  تومان  000

300, قیمت هر واحد محصول  تومان  000

کارفرما برای  سالیانۀ هزینۀ فرصت

 شاغل شدن در یک شغل دیگر 

, ,170 000  تومان  000

 % درآمد بنگاه 10 هزینۀ استهلاک سالیانه 

4, تعداد محصول فروخته شده در سال  واحد 000
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 های زیر است؟عبارات کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ درست پرسش  -149

اقتصاد ایران کدام دوران »در .« و ها، از دست دادایران فرصت طلایی خود را برای جبران کاستیاز تاریخ اقتصاد ایران، » دوران ترتیب، در کدامبه :الف

 «حاکمان وقت از موقعیت جهان و وظایف خطیر تاریخی خود تصور درستی نداشتند. و تضعیف نهادتدریج رو به به

 در دورۀ پهلوی کدام اقدام آخرین لطمه را بر بدنۀ کشاورزی و اقتصاد روستایی ایران زد؟  :ب

 است؟  نادرستعبارت کدام گزینه در ارتباط با دورۀ پهلوی  :ج

اتکا به    جای بهاقتصاد ایران    : های خصوصی و عمومی، جتعدی حکومت پهلوی بر موقوفات و مالکیت  : نیمۀ اول حکومت صفویه ـ دورۀ پایانی حکومت صفویه، ب  :( الف1
 داخلی و ملی خود متکی شد.  زایدرونهای بومی و بر پایه ،های بزرگقدرت

 در این دوران در نتیجۀ کاهش درآمدهای نفتی، قدرت اقتصادی دولت کاهش یافت. :انقلاب سفید، ج های  هاجرای برنام  :قاجار ـ دورۀ پایانی حکومت صفویه، ب :( الف2
در این دوران دولت حضوری گسترده در عرصۀ اقتصاد کشور داشت و توانست    :واگذاری منابع نفتی و معدنی به بیگانگان، ج  :قاجار ـ نیمۀ اول حکومت صفویه، ب  : ( الف3

 سازمان و تشکیلات خود را نوسازی کند. 
در این دوران علاوه بر یکپارچگی سیاسی، اقتصاد یکپارچه و مستقلی   :های عمرانی متعدد با هدف ایجاد توسعۀ نمایشی، جاجرای طرح  :صفویه ـ دورۀ قاجار، ب  :( الف4

 تناسب داشت.  ، های دینی و اجتماعی و فرهنگی کشورشکل گرفت که با سایر لایه

 (1010ـ ـ خط به خط  متوسط)  2 ۀگزین: پاسخ 

  
تدریج رو به تضعیف پایانی حکومت صفویه، اقتصاد ایران به  ۀها از دست داد. / در دور جبران کاستی  یدر دوران قاجار ایران فرصت طلایی خود را برا   »الف«: 

 نهاد. حاکمان وقت از موقعیت جهان و وظایف خطیر تاریخی خود تصور درستی نداشتند. 

برنامۀ موسوم به انقلاب سفید    یمنابع نفتی و معدنی به بیگانگان، اجرا  یخصوصی و عمومی، واگذار   یهابر موقوفات و مالکیت   یحکومت پهلو  یتعد  «:ب»

 اقتصاد ایران افزود.   یو اقتصاد روستایی ایران زد، بر بیمار   یکه آخرین لطمه را بر بدنۀ کشاورز 

 ها: بررسی قسمت »ج« در گزینه «:ج»

 بزرگ متکی شد.   یهابه قدرت  ،داخلی و ملی خود  زایدرون بومی و    یهااتکا بر پایه   جایبه اقتصاد ایران    ،«: نادرست است؛ در این دوران1»  ۀگزین

 دولت افزایش یافت.  ینفتی، قدرت اقتصاد  یدر نتیجۀ افزایش درآمدها  یپهلو   ۀ«: نادرست است؛ در دور2»  ۀگزین

 «: صحیح است. 3»  ۀگزین

دینی و    یها«: نادرست است؛ در نیمۀ اول حکومت صفویه علاوه بر یکپارچگی سیاسی، اقتصاد یکپارچه و مستقلی شکل گرفت که با سایر لایه 4»  ۀگزین

 اجتماعی و فرهنگی کشور تناسب داشت. 

 
 مراحل تولید یک کالا در جدول زیر نشان داده شده است.  -150

 درصد باشد، آنگاه:  20افزوده اگر نرخ مالیات بر ارزش

 افزوده چقدر است؟قیمت کالا در مرحلۀ دوم با احتساب مالیات بر ارزش :الف

 در مرحلۀ سوم چقدر است؟ شدهآوریجمعافزوده خالص مالیات بر ارزش :ب

 ، چقدر است؟ شدهآوریجمعافزودۀ مجموع مالیات بر ارزش :ج
 

 620 :ج 140 :ب 1800 :( الف2 500 :ج 120 :ب 1650 :( الف1
 620 :ج 120 :ب 1800 :( الف4 500 :ج 140 :ب 1650 :( الف3

 ( 1006ـ  ـ محاسباتی دشوار)  2 ۀگزین: پاسخ 

 

 افزوده مالیات بر ارزش محاسبۀ 
 توضیحات مراحل 

قیمت فروش با مالیات بر  
 قیمت کالا در آن مرحله( + قیمت کالا در آن مرحله  افزوده ارزش )نرخ مالیات بر   افزوده ارزش 

آوری  جمع   افزودۀارزش مالیات بر  
 قیمت کالا در آن مرحله  افزوده ارزش نرخ مالیات بر  شده توسط فروشنده 

اعتبار مالیات بر  
  ۀهایی که در مرحل افزوده ارزش 

 شده پرداخت قبل 
 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل جمع  افزودۀارزش برابر است با مالیات بر  

خالص    افزودۀارزش مالیات بر  
 آوری شده جمع 

 شده توسط فروشنده در آن مرحله  یآور جمع افزودۀ ارزشبر  ات یمال  -قبل   ۀشده توسط فروشنده در مرحل  یآور جمع افزودۀ ارزشبر  ات یمال
 یا

 افزودۀ آن مرحلهمیزان ارزش   افزودهارزشنرخ مالیات بر 

  افزودۀارزش مجموع مالیات بر 
 آوری شده جمع 

 آوری شده تمامی مراحل خالص جمع  افزودۀارزش مالیات بر مجموع 
 یا 

 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر جمع  افزودهارزش مالیات بر  

 قیمت کالا در هر مرحله  مراحل 

 تومان  1000 « 1مرحلۀ »

 تومان  1500 «2مرحلۀ »

 تومان  2200 « 3مرحلۀ »

 تومان  3100 «4مرحلۀ »
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   »الف«:

 افزوده قیمت کالا در مرحلۀ دوم با احتساب مالیات بر ارزش   =دوم  ۀدوم( + قیمت کالا در مرحل  ۀقیمت کالا در مرحل    افزودهارزش نرخ مالیات بر  )

,تومان   ( , ) , ,= +  = + =
20

1 500 1 500 1 500 300 1 800
100

 

 «: ب»

  
 آوری شده در مرحلۀ سوم خالص جمع   افزودۀارزش مالیات بر     =افزودۀ مرحلۀ سوممیزان ارزش    افزودهارزش نرخ مالیات بر  

)  تومان  , , )= −  =  =
20 20

2 200 1 500 700 140
100 100

 

  
 آوری شده در مرحلۀ سوم خالص جمع   افزودۀارزش مالیات بر    =

 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ سوم جمع   افزودۀارزش مالیات بر    −

 آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ دوم جمع   افزودۀارزش مالیات بر  

)  تومان , ) ( , )=  −  = − =
20 20

2 200 1 500 440 300 140
100 100

 

 «:ج»

 آوری شده جمع   افزودۀارزش مجموع مالیات بر    =آخر   ۀشده توسط فروشنده در مرحل  یآورجمع   افزودهارزش بر    اتی مال

=,تومان     =
20

3 100 620
100

  

 
 ها است. چنانچه:میلادی بر اساس شاخص دهک 1980در سال  Cمندرجات جدول زیر، بیانگر وضعیت توزیع درآمد در کشور   -151

 درصد  4اول و چهارم:  دهک تفاوت سهام

 درصد   5/5تفاوت سهام دهک دوم و هفتم: 

 درصد  7تفاوت سهام دهک پنجم و نهم: 

 میلیون دلار  6520درآمد ملی کشور برابر با 

 میلیون نفر باشد، در این صورت:  30جمعیت کشور برابر با و 

ترتیب چند  الف: سهم دهک اول، دوم، نهم و دهم از درآمد ملی به

   درصد است؟

 درآمد متوسط هر یک از افراد دهک نهم چند دلار است ؟   :ب

درصد پایین جامعه در این کشور چند درصد درآمد ملی را در   40 :ج

 اختیار دارند؟  

 درصد  62 :ج 355 :سه ـ پنج ـ چهارده و نیم ـ بیست و سه و نیم ب :( الف1
 درصد  21 :ج 300 :ب  دو و نیم ـ شش ـ پانزده ـ بیست و چهار: ( الف2

 درصد  62 :ج 978 :سه ـ پنج ـ پانزده ـ بیست و چهار ب :( الف3

 درصد  21 :ج 326 :سه ـ پنج ـ پانزده ـ بیست و چهار ب :الف( 4
 

 (1011ـ  محاسباتی ـدشوار )  4  ۀگزین: پاسخ 

 
 هایکی از معیارهای سنجش وضعیت توزیع درآمد: شاخص دهک

 برای تشکیل این معیار:
 کنند.مساوی تقسیم می جمعیتیمردم کشور را به ده گروه  -1
 گیرد.ترین به بیشترین مدنظر قرار میبندی، سطح درآمد از کمدر این طبقه -2
 درصد آخر، بیشترین درصد درآمد ملی را دارند. 10ترین درصد درآمد ملی و دهند، کمرا تشکیل می جمعیت ۀدرصد اولی 10گروه اول که  -3
 تر یا مساوی آن خواهد بود.تر یا مساوی و از سهم دهک بعدی کوچکسهم هر دهک از سهم دهک ماقبل خود بزرگ -4
 خواهد بود. 100ها برابر با مجموع سهم تمامی دهک -5

 میلادی   1980مربوط به سال    Cجدول وضعیت توزیع درآمد در کشور  

 ؟ سهم دهک اول  1

 ؟ سهم دهک دوم  2

 درصد  6 سهم دهک سوم  3

 درصد  7 سهم دهک چهارم  4

 درصد  8 سهم دهک پنجم  5

 درصد  9 سهم دهک ششم  6

 درصد  5/10 سهم دهک هفتم  7

 درصد  5/12 سهم دهک هشتم  8

 ؟ سهم دهک نهم  9

 ؟ سهم دهک دهم  10

 درصد درآمد ملّی  صد جمعیت کشور درصد  صد
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6
´Àj ¦Àj´¿w

­»H ¦Àj ´¿w

           کنند: را اجرا می مقابلش وضعیت توزیع درآمد در کشورهای مختلف، رو ۀآوردن شاخص برای مقایس به دستاقتصاددانان برای  -

 تر است و بالعكس.ع درآمد عادلانهی، توزباشد ترنیین نسبت پایهرچه ا
 کار گیرند:توانند بههای زیر را نیز میشتوزیع درآمد رو وضعیتآوردن شاخص مقایسۀ  به دستاقتصاددانان برای  -7

20درصد بالا را نسبت به  20 ●
´Àj » ´¿º ¦Àj´¿w“¼µ\¶

³»j » “¼µ\¶­»H ¦Àj ´¿w

            :سنجنددرصد پایین جامعه می 

40درصد بالا را نسبت به  10 ●
´Àj ¦Àj´¿w

­»HÁIÀ “¼µ\¶³nI¿a IU ¦Àj ´¿w

                     سنجند:درصد پایین جامعه می 

  
 »الف«: 

 سهم دهک چهارم  –سهم دهک اول    = 4درصد 

=سهم دهک اول  = 3درصد  4  سهم دهک اول −7 

 سهم دهک هفتم   –سهم دهک دوم  =  5/5درصد 

=/سهم دهک دوم  = 5درصد  5 /سهم دهک دوم  5 −10 5  
− =8 =سهم دهک نهم  7 7  سهم دهک نهم  - سهم دهک پنجم 

 سهم دهک نهم 15=درصد   

 سهم دهک دهم  =  100  - جز سهم دهک دهم  ها بهمجموع سهم تمامی دهک

)درصد   / / )= − + + + + + + + + = − =100 3 5 6 7 8 9 10 5 12 5 15 100 76  سهم دهک دهم 24

 . در نتیجه جمعیت هر دهک برابر خواهد بود با: کنندها، مردم کشور را به ده گروه جمعیتّی مساوی تقسیم میگیری شاخص دهکبرای شکل  «:ب»

 جمعیت هر دهک  =

نفر  
, ,

, ,= =
30000000

3 000000
10

  جمعیت هر دهک    

=,میلیون دلار   =
15

6 520 978
100

 سهم افراد دهک نهم از درآمد ملی   

=دلار  =
978

326
3

 درآمد هریک از افراد دهک نهم از درآمد ملی   

 : های اول، دوم، سوم و چهارمدرصد پایین جامعه یعنی مجموع سهم دهک  40 «:ج»

=درصد   + + + =3 5 6 7  درصد پایین جامعه از درآمد ملی   40سهم    21

 
 ؟است زیرهای پرسش کامل و درست پاسخ دربردارنده گزینه کدام  -152

 های تولید یک کشور، منحنی مرز امکانات تولید چه تغییری خواهد کرد؟ در اثر رشد اقتصادی و افزایش ظرفیت :الف

 دهند؟ شان را میوکارکسبها با چه اقدامی، اجازۀ نظارت دولت به شرکت :ب

 است؟  نادرستدر رابطه با بازار کالاها و خدمات، کدام گزینه  :ج

های نزدیک سیاسی با یکدیگر دارند.« یا برای »حمایت از صنایع داخلی خود و کاهش اش با کشورهایی که دیدگاهبهبود روابط اقتصادی» برایدولت  :د

 دهد؟ ترتیب، چه اقداماتی را انجام میوابستگی اقتصادی به کشورهای دیگر«، به

ارائۀ انواع    :دهد. دها و خدمات نشان میتبادل تولیدات را در بازار کالا  :پرداخت مالیات ج  : . بشودجا میمنحنی مرز امکانات تولید به سمت پایین و داخل جابه  : ( الف1
 ها های تجاری و کاهش تعرفهها و تسهیلات اقتصادی و حقوقی ــ وضع پیمانیارانه

  : اند. دها فروشندهها و خدمات خانوارها خریدار و بنگاهدر بازار کالا  :با گرفتن مجوزها ج  :. بشودجا میمنحنی مرز امکانات تولید به سمت پایین و داخل جابه  :( الف2
 ها و تسهیلات اقتصادی و حقوقی های گوناگون بر واردات برخی از کالاها ـ ارائۀ انواع یارانهوضع تعرفه

کنند، با عبور از  پولی که خانوارها بابت خرید کالاها و خدمات پرداخت می :پرداخت مالیات ج :بشود. جا میمنحنی مرز امکانات تولید به سمت بالا و خارج جابه :( الف3
ـ آزاد کردن صادرات به  :شود. دعنوان درآمد بنگاه دریافت میبازار محصولات به منظور رقابت تولیدکنندگان داخلی با تولیدکنندگان  وضع انواع عوارض یا سهمیۀ وارداتی ـ

 خارجی در جهت تولید کارآمدتر و بهتر 
تبادل عوامل تولید )زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی( نیز در بازار    :با گرفتن مجوزها ج  :بشود.  جا میمنحنی مرز امکانات تولید به سمت بالا و خارج جابه  :( الف4

 های گوناگون بر واردات برخی از کالاها ها ـ وضع تعرفههای تجاری و کاهش تعرفهوضع پیمان :شود. دها و خدمات نشان داده میکالا

 (1011ـ  حفظی / مفهومی ـ متوسط)  4  ۀگزین: پاسخ 

  
 جا شود. دهد تا منحنی مرز امکانات تولید به سمت راست و خارج جابه های تولیدی کشور( این امکان را میرشد اقتصادی )افزایش ظرفیت »الف«:

 جمعیت کشور 

10 
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خواهید عملاً وارد فعالیت شوید. گام اول آن است که مجوزهای لازم را برای فعالیت اقتصادی  اید و میی را طراحی کرده وکارکسبفرض کنید شرکت   «:ب»

 دهید که دولت به کار شما نظارت کند.  بگیرید. شما با گرفتن مجوزها اجازه می   از دولتخود  

 شود.  تبادل عوامل تولید )زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی( در بازار عوامل تولید نشان داده می  «:ج»

های گوناگونی بر واردات برخی از کالاها وضع  ها برای حمایت از صنایع داخلی خود و کاهش وابستگی اقتصادی به کشورهای دیگر، تعرفهگاهی دولت  «:د»

ها کنند و تعرفههای تجاری وضع میهای نزدیک سیاسی با یکدیگر دارند، پیمان کنند و گاهی در جهت گسترش روابط اقتصادیشان با کشورهایی که دیدگاه می

 دهند.  را کاهش می 

 
 ترتیب هریک از عبارات زیر به کدام عامل از عوامل رفتارهای غیرمنطقی اشاره دارد؟  به  -153

 های پرخطر، بدون آمادگی لازم گذاری در زمینهسرمایه  :الف

 فایده  های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـپرهیز از بررسی گزینه :ب

 ها رفتنهای مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهیبرای تأمین هزینه :ج

 هزار تومان 80درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت  50که  هزارتومانی 160ترجیح دادن کالایی  :د

 آن ۀدلیل پرداخت کامل شهریکیفیت، صرفاً بهرفتن به کلاس بی : هـ

 :در رفته، هـه های  توجه به هزینه  :ها، دگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  :یا خودرأی بودن، ج ازحدبیشاعتماد به نفس    :چسبیدن به وضعیت فعلی، ب  : ( الف1
 صبری زیاد بی

 : ها، هـگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  :در رفته، ده های  توجه به هزینه  :چسبیدن به وضعیت فعلی، ج  :یا خودرأی بودن، ب ازحد بیشاعتماد به نفس   : ( الف2
 صبری زیاد بی

نفس    :( الف3 به  به وضعیت فعلی، ج  :یا خودرأی بودن، ب  ازحدبیشاعتماد  به    :ها، هـگیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  :صبری زیاد، دبی  :چسبیدن  توجه 
 در رفته ههای هزینه

فعلی، ب  :( الف4 به وضعیت  نفس    :چسبیدن  به  بودن، ج  ازحدبیشاعتماد  بر تصمیماثرگذاری حقه  :یا خودرأی  به    :صبری زیاد، هـبی  :ها، دگیریهای فروش  توجه 
 در رفته ههای هزینه

 (1003ـ  حفظی ـ آسان ) 3 ۀگزین: پاسخ 

  
 یا خودرأی بودن   ازحدبیشاعتماد به نفس   »الف«:

 چسبیدن به وضعیت فعلی  «:ب»

 صبری زیادبی «:ج»

 ها گیریهای فروش بر تصمیماثرگذاری حقه  «:د»

  در رفتهههای  توجه به هزینه «:هـ»
 

 

 

 

 

 

 

 گیری اشتباهات رایج در تصمیم
 )عوامل رفتارهای غیرمنطقی( 

 مثال

 هاگیریهای فروش بر تصمیم اثرگذاری حقه 
 هزار تومان   80درصد تخفیف دارد بر کالایی با قیمت  50که  هزارتومانی 160ترجیح دادن کالایی ـ 

 دلیل حراج یا فروش ویژهـ خرید صرفاً به 

 هدررفته های عدم توجه به هزینه 
 بابت آن غذا    شدهپرداخت دلیل پول اید ولی آن را دوست ندارید، صرفاً به ـ خوردن کامل غذایی که سفارش داده 

 آن   ۀدلیل پرداخت کامل شهریکیفیت، صرفاً به ـ رفتن به کلاس بی 

 صبری زیاد بی
 مندی از منافع آتی صبر در تحصیل، یادگیری و بهره  جایبه ارزش آنی رفتن، ـ سراغ کارهای کم

 ها رفتن های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی ـ برای تأمین هزینه 

 یا خودرأی بودن ازحدبیش اعتماد به نفس 
 انداز کمتر برای نیازهای آتیدرآمد آینده و پس ۀ بینی زیاد دربارـ خوش

 های پرخطر، بدون آمادگی لازم گذاری در زمینه ـ سرمایه 
 ــ چسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه  چسبیدن به وضعیت فعلی   فایده  های جدید با رویکرد منطقی هزینه 
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 کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر است؟ترتیب تکمیلموارد کدام گزینه به  -154

 قانون .................. را تصویب کرد. 1701کشور انگلستان در سال  :الف

های حمایتی متعددی بر کالاهای وارداتی وضع تعرفه ..................  و   ..................  ، ..................در اواخر قرن هجدهم و اوایل قرن نوزدهم، کشورهای  :ب

 کردند. 

 بود................... آن تشکیل  ۀتشکیل و نتیج 1944کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل )برتن وودز( در سال  :ج

 شد. .................. را امضا کردند و بعدها این قرارداد تبدیل به .................. به نام کشور قرارداد غیررسمی   23، 1947در سال  :د

بانک جهانی توسعه ـ    :سازمان دائمی تجارت جهانی، د  :کانادا ـ مکزیک ـ فرانسه، ج  :ممنوعیت واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا هندی یا چینی، ب  :( الف1
 المللی پول صندوق بین

المللی  بانک جهانی توسعه و صندوق بین  :، جمتحدهایالاتآلمان ـ اروپای شرقی ـ    : و یا چین، ب  هند   هر نوع مواد غذایی به کشورهای ایران،  صادرات ممنوعیت    : ( الف2
 گات ـ سازمان دائمی تجارت جهانی  :پول، د

المللی پول، بانک جهانی توسعه و صندوق بین  :، جمتحدهایالاتآلمان ـ اروپای شرقی ـ    :ممنوعیت واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا هندی یا چینی، ب  :( الف3
 گات ـ سازمان دائمی تجارت جهانی  :د

بانک    :سازمان دائمی تجارت جهانی، د  : ، جمتحدهایالاتآلمان ـ اروپای شرقی ـ    :هر نوع مواد غذایی به کشورهای ایران، هند و یا چین، ب  صادراتممنوعیت    : ( الف4
 المللی پول جهانی توسعه ـ صندوق بین

 ( 1007ـ  حفظی ـ متوسط)   3 ۀگزین: پاسخ 

 

  
قانون ممنوعیت واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا هندی یا چینی را اعلام کرد. )در جهت حمایت از صنعت    1701کشور انگلستان در سال    »الف«:

 انگلستان( منسوجات داخلی  

های حمایتی متعددی بر کالاهای وارداتی وضع کردند.  ، تعرفهمتحدهایالات در اواخر قرن هجدهم و اوایل قرن نوزدهم، کشورهای آلمان، اروپای شرقی و    «:ب»

 )در جهت تقویت و حمایت از صنایع داخلی خود( 

 المللی پول بود. تشکیل شد و نتیجۀ آن تشکیل بانک جهانی توسعه و صندوق بین  1944وودز( در سال    برتنکنفرانس پولی و مالی سازمان ملل ) «:ج»

کشورها علیه یکدیگر و حفظ    ۀگرایانکشور قراردادی غیررسمی به نام قرارداد گات را امضا کردند. )برای جلوگیری از اقدامات حمایت  23،  1947در سال   «:د»

 روابط تجاری بین خودشان( بعدها این قرارداد به سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد. 

 
 

 

 

 

 

 مفاد قرارداد  سال وضع قرارداد _ نام قرارداد  کشور 

 واردات پوشاک _ ممنوعیت  1701 انگلستان 
کشور انگلستان ممنوعیت واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا هندی یا  

 چینی را اعلام کرد. 
 )با هدف: حمایت از صنعت منسوجات داخلی انگلستان( 

آلمان، اروپای شرقی و  
 متحده ایالات

 اواخر قرن هجدهم و اوایل قرن نوزدهم
کالاهای وارداتی وضع کردند. )در جهت تقویت و های حمایتی متعددی بر تعرفه 

 حمایت از صنایع داخلی خود( 

 بین دو جنگ جهانی  ۀدر دور متحده ایالات
های گمرکی را تا  آمریکا را متقاعد کردند که تعرفه   ۀکارگران و تولیدکنندگان، کنگر

تلافی، تجارت خود با آمریکا را  درصد افزایش دهد. )سایر کشورها نیز به 52
 کاهش دادند.( 

 گرایانه در مقابل تجارت آزاد روی آورد. های حمایت ایالات متحده، مجدداً به سیاست  قرن بیستم70  ۀدر ده  متحده ایالات

 چندین کشور 
ـ کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل   1944

 )برتن وودز( 
 المللی پول بود. آن تشکیل بانک جهانی توسعه و صندوق بین  ۀنتیج

 ـ قرارداد گات  1947 کشور  23
کشور قراردادی غیررسمی به نام قرارداد گات را امضا کردند. )برای جلوگیری از    23

کشورها علیه یکدیگر و حفظ روابط تجاری بین خودشان(    ۀ گرایان اقدامات حمایت 
 بعدها این قرارداد به سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد. 

  ـپیمان تجارت آزاد )مشهور به پیمان نفتا(   1992 آمریکا و کانادا و مکزیک 
گذاری  های تجارت و سرمایه نامه نفتا تمام محدودیت برای مطالعه: )طبق موافقت 

 رفت.( تدریج از بین می سال به   ۱۵در مدت   آمریکا  و  مکزیک  ، کانادا  میان 
 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%A9%D8%A7%D9%86%D8%A7%D8%AF%D8%A7
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%DA%A9%D8%B2%DB%8C%DA%A9
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A2%D9%85%D8%B1%DB%8C%DA%A9%D8%A7
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 اطلاعات جدول زیر، مربوط به یک کشور فرضی است. اگر این کشور دچار رکود اقتصادی شده باشد، آنگاه:  -155

 
 
 

 نرخ بیکاری در این کشور چند درصد است؟  :الف

 در این کشور وجود دارد؟  بیکاریکدام نوع از  :ب

 است کدام است؟یاعمال این س یهارا اتخاذ خواهد کرد و یک نمونه از روش یاست پولیبرای مقابله با شرایط رکود اقتصادی، بانک مرکزی کدام س :ج

 سیاست پولی انقباضی ـ فروش اوراق مشارکت به مردم  :ای جدوره :ب  40 :( الف1
 سیاست پولی انقباضی ـ فروش اوراق مشارکت به مردم :ساختاری ج :ب  45 :( الف2

 د اوراق مشارکت در دست مردم یسیاست پولی انبساطی ـ خر  :ای جدوره :ب  40 :( الف3
 د اوراق مشارکت در دست مردم یسیاست پولی انبساطی ـ خر  :ساختاری ج :ب  45 :( الف4

 ( 1009ـ  مفهومی /محاسباتی  ـ دشوار)  3 ۀگزین: پاسخ 

  
   »الف«:

 سال و بالاتر   15جمعیت  =جمعیت کل  −سال   15جمعیت زیر  

,نفر  , , , ,= − =3 250000 850000 2  سال و بالاتر   15جمعیت   400000

 جمعیت فعال   =سال و بالاتر    15جمعیت  −جمعیت غیرفعال 

,نفر  , , , , ,= − =2 400000 1 220000  جمعیت فعال  1180000

 جمعیت بیکار   =جمعیت فعال   −جمعیت شاغل 

,نفر   , , ,= − =1180000 708 000 472  جمعیت بیکار   000

= 100 نرخ بیکاری 

,درصد

, ,
=  =

472 000
100 40

1180000
 نرخ بیکاری   

ها استخدام خود را متوقف  یابد و به همین دلیل شرکترکود، تولید کاهش می  ۀدهد. در دورای که هنگام رکود اقتصادی رخ میای: بیکاری بیکاری دوره   «: ب»

 کنند.کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار می می

ش نقدینگی در گردش )سیاست پولی انبساطی( را  یاست افزایس  ییابد. بانک مرکزد کاهش و بیکاری افزایش مییکه سطح تول  یدر حالت رکود اقتصاد «:ج»

 ق کند. یم نقدینگی بیشتری را به جامعه تزریطور مستقد اوراق مشارکت در دست مردم، بهیتواند با خرمی   یرد. بانک مرکزیگیکار مبه

 
 

 
 
 
 
 

+15جمعیت زیر  =15جمعیت  سال   کشور کل جمعیت سال و بالاتر  
+=  سال و بالاتر 15 جمعیت  جمعیت غیرفعال  جمعیت فعال

+=  جمعیت فعال  بیکار جمعیتجمعیت شاغل

 
 آید.به دست می 100ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور است. نرخ بیکاری از نسبت تعداد بیکاران به کل جمعیت فعال کشور ضرب در عدد اساسی

= 100  نرخ بیکاری درصد

 

= 100  نرخ اشتعال درصد

 

 جمعیت شاغل )نفر(  جمعیت غیرفعال )نفر(  سال )نفر( 15جمعیت زیر جمعیت کل )نفر( 

, ,3 250 000  ,850 000  , ,1 220 000  ,708 000  

 جمعیت بیکار 

 جمعیت فعال 

 جمعیت بیکار 

 جمعیت فعال 

 جمعیت شاغل 

 جمعیت فعال 
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 ند.یگوی« میپول یهااستیكند، »سیحفظ ارزش پول« اعمال مو »»مدیریت حجم نقدینگی«  یبرا یق بانك مركزیكه دولت از طر ییهااستیتعریف: به س

 
 
 
 
 
 

 

 

 
پردازد و با توجه به آمار منتشر شده منحنی مرز امکانات تولید این کارخانه به شکل زیر است، در این  به تولید دو محصول ماست و شیر می ای کارخانه  -156

 : صورت

 
  220  تولیدگذاری برای کند، در صورت هدفلیتر شیر تولید می 300کارخانه در حال حاضر  :الف

 لیتر شیر بیشتر، هزینۀ فرصت این انتخاب چه خواهد بود؟ 

 این کارخانه درست است؟ تولید عبارت کدام گزینه در خصوص منحنی مرز امکانات :ب

 صحیح است؟  E طۀکدام گزینه در خصوص تولید در نق :ج

تواند تولید  می  سطل   800منابع کمیاب را فقط برای تولید ماست به کار گیرد، حداکثر    ۀاگر این شرکت هم ب:  شود. ـ  سطل ماستی که کمتر تولید می  300  الف:  (1
 گیرد بدون اینکه وضع دیگران بدتر شود.  کار میهر فرصتی را برای استفاده از منابع به ج: کند. ـ 

تواند تولید کند. می لیتر 600منابع کمیاب را فقط برای تولید شیر به کار گیرد، حداکثر  ۀ اگر این شرکت همب:  شود. ـ سطل ماستی که کمتر تولید می 300   الف: (2
 که از تولید کالای دیگر کاسته شود.  امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن ج: ـ 

ج:  بیشتر صرف تولید شیر شده است. ـ   A  ۀبیشتر منابع به تولید ماست اختصاص یافته و در نقط  C  ۀدر نقط  ب:  شود. ـسطل ماستی که تولید می  200    الف:  (3
 که از تولید کالای دیگر کاسته شود.امکان تولید مقدار بیشتری از یک کالا وجود دارد بدون آن

هر  ج:  ها وجود ندارد. ـ  ( غیرقابل دستیابی هستند و منابع کافی برای تولید آنDۀ نقاط خارج از مرز )مانند نقطب:  شود. ـ  سطل ماستی که تولید می  200    الف:   (4
 گیرد بدون اینکه وضع دیگران بدتر شود. کار میفرصتی را برای استفاده از منابع به

 ( 1004ـ  مفهومی ـدشوار )  2 ۀگزین: پاسخ 

 
 دهندۀ حداکثر امکان تولید یک شرکت با توجه به منابع موجود است.  ـ مرز امکانات تولید نشان

(Pr oduction Possibility Frontier) PPF   ـ نام اختصاری منحنی مرز امکانات تولید:
 تواند. تواند تولید کند و آنچه نمیبا استفاده از منابع موجود و در دسترس می وکارکسبـ مرز امکانات تولید مرزی است بین آنچه یک 

 است.  وکارکسبـ هر نقطه بر روی منحنی مرز امکانات تولید، قابل انتخاب و تولید برای 
 تولید در درون مرز امکانات تولید، بر روی مرز امکانات تولید کند.  جایبهبهتر است یک شرکت،  طورکلیبهـ 

 غیرقابلها را داشته باشد. )این نقاط با فرض ثابت ماندن منابع کشور، تواند آرزوی رسیدن به آنـ ناحیۀ خارج از منحنی مرز امکانات تولید، نقاطی هستند که کشور می
 دستیابی هستند، زیرا کشور منابع کافی برای تولید در آن سطح را ندارد.(

 این امکان وجود دارد که حداقل بیشتر از یک کالا تولید شود؛ بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.  ،ـ وقتی تولید ناکارا باشد

  
لیتر شیر تولید   520سطل ماست و  200تواند کارخانه می Cلیتر شیر تولید کند. در نقطۀ   300سطل ماست و  500تواند کارخانه می Bدر نقطۀ    »الف«:

سطل ماست است که از تولید آن   300منتقل شود، هزینۀ فرصت این انتقال   Cخواهد به نقطۀ  قرار دارد و می  Bکند. کارخانه در حال حاضر در نقطۀ  

 نظر شده است. صرف

 ها:بررسی قسمت »ب« در گزینه  «:ب»

 تواند تولید کند. سطل می  1500منابع کمیاب را فقط برای تولید کالای ماست به کار گیرد، حداکثر    ۀ«: نادرست است؛ اگر این شرکت هم1گزینۀ »

 «: صحیح است. 2گزینۀ »

 بیشتر صرف تولید ماست شده است.  A ۀبیشتر منابع به تولید شیر اختصاص یافته و در نقط  C  ۀاست؛ در نقط«: نادرست  3گزینۀ »

 «: صحیح است. 4گزینۀ »

 توان از یک کالا بیشتر تولید کرد بدون اینکه از تولید کالای دیگر کاسته شود.  ناکارا است؛ زیرا می  E  ۀتولید در نقط «:ج»

 

 انواع سیاست پولی  زمان اتخاذ این سیاست  روش اعمال این سیاست 
سياست بازار باز )= فروش اوراق مشاركت به مردم(، در  

طور مستقیم از مقدار  روش بانک مرکزی به این 
کاهد. نقدینگی در دست مردم می   

شودی كه اقتصاد كشور دچار تورّم م یزمان  
 یكاهش نقدینگی در گردش )سياست پول 

(: ی انقباض  

خريد اوراق مشاركت در دست مردم، در این روش بانک  
کند. مرکزی نقدینگی بیشتری به جامعه تزریق می  

شود و اقتصاد كشور دچار رکود مي زماني كه 
 سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش یافته است. 

 یافزایش نقدینگی در گردش )سياست پول 
( یانبساط  

 

300 
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 های زیر است؟ عبارات کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش  -157

ترتیب کدام است و هریک منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« به :الف

 در کدام وضعیت هستند؟ 

 قیمت و مقدار تعادلی در این بازار کدام است؟ ترتیب به :ب

 ریال بازار در چه حالتی است؟ 350در سطح قیمت  :ج

 رساند؟ ریال چه عاملی بازار را به تعادل می 850در سطح قیمت  :د

 کدام است؟ Bبه Aعلت حرکت از نقطۀ  :هـ

رسد و مقدار آن  در کدام سطح قیمت دریافتی تولیدکننده به حداکثر می :و

 کدام است؟ 

  650 :افزایش قیمت و : ریال، هـ 300کاهش قیمت به میزان  :کیلو مواجه است. د  600ای معادل بازار با مازاد عرضه :، ج300-650  :ـ صعودی ب Sـ نزولی،  D: ( الف1
 ـ 195,ریال  000  

  550  :کاهش قیمت و  :ریال، هـ  300کاهش قیمت به میزان    :کیلو مواجه است. د  800بازار با مازاد تقاضایی معادل    :، ج600-550  :ـ صعودی ب  Sـ نزولی،   D:( الف2
 ـ   330000,ریال 

 550 :کاهش قیمت و :ریال، هـ  200افزایش قیمت به میزان  :کیلو مواجه است. د  600ای معادل بازار با مازاد عرضه :، ج300-650 :ـ صعودی ب Dـ نزولی،  S: ( الف3
 ـ  330000,ریال 

  650 :افزایش قیمت و :ریال، هـ 200افزایش قیمت به میزان  :کیلو مواجه است. د  800بازار با مازاد تقاضایی معادل  :، چ600-550 :ـ نزولی ب Dـ صعودی،  S:( الف4
 ـ 195,ریال  000 

 ( 1005ـ  مفهومی ـ دشوار)   2 ۀگزین: پاسخ 

  
 : صعودی (S)منحنی عرضه  وـ نزولی    (D)منحنی تقاضا »الف«:

گویند.  عرضه و تقاضا نقطۀ تعادل در بازار است که مقدار متناظر با آن را مقدار تعادلی و قیمت متناظر با آن را قیمت تعادلی میهای  محل برخورد منحنی  «: ب»

 کیلو   600ریال، مقدار تعادلی:    550به نمودار صورت سؤال داریم: قیمت تعادلی:    با توجهدر نتیجه  

ریال، با کمبود عرضه یا   350بنابراین در سطح قیمت ؛ شویمتر از قیمت تعادلی در بازار با کمبود عرضه یا مازاد تقاضا مواجه می در سطوح قیمت پایین  «:ج»

)کیلو  800مازاد تقاضایی معادل   )− =1000 200  مواجه است.   800

شوند کالایشان حالت چون گروهی از تولیدکنندگان موفق نمیشویم. در این  در سطح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی با مازاد عرضه یا کمبود تقاضا مواجه می  «:د»

شود. این کاهش قیمت تا رسیدن به سطح قیمت تعادلی ادامه  را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قیمتی کمتر به فروش برسانند و در نتیجه قیمت کم می

)ریال کاهش یابد.   300ریال باید قیمت به میزان    850بنابراین در سطح قیمت  ؛  یابدمی )− =850 550 تا به سطح قیمت تعادلی برسد و تعادل در بازار    300

 برقرار شود. 

 کاهش قیمت کالا است.  Bبه نقطۀ  Aبر روی منحنی تقاضا هستند و علت حرکت از نقطۀ   Bو  Aنقاط  «:هـ»

  330000,ریال، حداکثر دریافتی تولیدکنندگان برابر   550بنابراین در سطح قیمت  ؛  رسددر سطح قیمت تعادلی، مقدار دریافتی تولید کننده به حداکثر می  «:و»

)ریال  , ) =600 550  خواهد بود.   330000

 
 به جدول زیر:  توجهبا   -158

  چند درصد است؟ Bنرخ تورم کشور   :الف

چند   2018در سال  Aها در کشور  سطح عمومی قیمت :ب

 واحد پولی است؟ 

چند   2017در سال  Cها در کشور  سطح عمومی قیمت :پ

 واحد پولی است؟ 

44,  :ب 21 :( الف1 171, :پ 250 560  
45,  :ب 14 :( الف2 178, :پ 376 000  
45,  :ب 21 :( الف3 178, :پ 376 000 
44,  :ب 14 :( الف4 171, :پ 250 560 
 
 
 
 
 

 کشور 

سطح عمومی 

ها در سال قیمت

2017 

سطح عمومی 

ها در سال قیمت

2018 

 نرخ تورم 

A ,35  Bبرابر نرخ تورم کشور   2 ؟ 450

B ,30 250 ,34  ؟  485

C 181, ؟ 560 1
7

 Bبرابر نرخ تورم کشور  
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 ( 1009ـ  محاسباتیـ دشوار )  2 ۀگزین: پاسخ 

  
   »الف«:

= 100   نرخ تورم کشورB 

 

,درصد    ,

,

−
=  =
34 485 30 250

100 14
30 250

   

 «: ب»

=درصد     =2 14 =Bتورم کشور   28 2    تورم کشورA  

 x ,
/ , x , , x , x ,

,

−
 =   = −  = −  =

28 35 450
0 28 35 450 35 450 9 926 35 450 45 376

100 35 450
  Aبرای کشور  

=درصد     =
1

14 2
7

=Bتورم کشور    
1
7

  Cتورم کشور    

 , y ,
/ y , y / y , y ,

y /

−
 =  = −  =  = =

2 181 560 181 560
0 02 181 560 1 02 181 560 178 000

100 1 02
  Cبرای کشور  

 
 میلیون ریال باشد، آنگاه: 35ماهانۀ یک فرد است. اگر درآمد ماهانۀ این فرد مخارج  جدول زیر مربوط به   -159

 انداز ماهانۀ این فرد چند میلیون ریال است؟ میزان پس :الف

 ، صرف »تفریحات« شده است؟  فرد ماهانۀ اینچند درصد از مخارج  :ب

 این فرد برای کدام نوع از مخارج، بیشتر از سایر مخارج هزینه کرده است؟  :ج

18/: ( الف1   خدمات  :، ج15 :، ب25
 ونقل حمل :، ج10 :، ب20: ( الف2
18/: ( الف3   خدمات  :، ج10 :، ب25
 ونقلحمل :، ج15:، ب20: ( الف4

 ( 1012ـ  محاسباتی ـ دشوار)  2 ۀگزین: پاسخ 

 
−=  اندازمیزان پس درآمد مجموع مخارج 

= 100 مشخصدرصد مخارج سالانۀ صرف شده برای یک هزینه 

 

= 100 میزان خرج از بودجه فرد 

 

  
 »الف«: 

/میلیون ریال   / / /= + + + + + =3 5 2 75 2 25 4 1 1 5  مجموع مخارج فرد 15

=میلیون ریال   − =35 15  انداز فرد پس 20
    «:ب»

درصد 
/

=  =
1 5

100 10
15

 درصد مخارج ماهانۀ صرف شده برای تفریحات فرد   

 میلیون ریال(، بیشتر از سایر مخارج هزینه کرده است.  4) ونقل حملاین فرد برای   «:ج»

 
  

 قیمت سال قبل
 قیمت سال جاری   –قیمت سال قبل  

 میزان هزینه 
 مجموع مخارج فرد 

 میزان مخارج فرد 
 میزان بودجه )درآمد( فرد 

 به میلیون ریال  نوع فعالیت

3/ خدمات 5  

2/ قبوض  75  

2/ غذا 25 

  4 حمل و نقل 

  1 پوشاک

1/ تفریحات  5 
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 است؟ نادرستچند مورد از عبارات زیر   -160

 کند.موجودی حساب سود پرداخت می  ۀواریز به حساب و برداشت از آن آزاد است و بانک در هر ماه به ماند  ،گذاری بلندمدتسرمایه  ۀهای سپرددر حساب   :الف

 گذاری )یک ساله یا بیشتر( وجود ندارد.سرمایه  ۀبرداشت از حساب تا پایان دور ، مدتگذاری کوتاهسرمایه  ۀهای سپرددر حساب :ب

 ماند. گذاری بلندمدت در حد توافق شده باقی میسرمایه  ۀهای سپرداگر نرخ سود عمومی افزایش یابد، سود حساب :پ

 انداز دارند.های دیگر پسنرخ سود کمتری نسبت به حساب ، مدتگذاری کوتاهسرمایه  ۀهای سپردحساب :ت

که اجازه نمیسهام  :ث با پسداری )معمولاً در خرید و فروش( فرایندی دارد  مدت بلافاصله بتوانیم آن را  اندازهای اندک وارد شویم و در کوتاهدهد 

 بفروشیم. 

 .طور کامل دریافت کندبر اصل پول، سود آن را هم بهتواند قبل از زمان سررسید اوراق، علاوهبا خرید اوراق مشارکت فرد می :ج

 شود. سهام تغییر نکند، چیزی عاید دارندگان اوراق سهام نمی ۀاگر قیمت ورق :چ

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1014ـ  ـ مفهومی / خط به خط متوسط)   4  ۀگزین: پاسخ 

  
موجودی حساب   ۀواریز به حساب و برداشت از آن آزاد است و بانک در هر ماه به ماند  ،مدتگذاری کوتاه سرمایه  ۀهای سپردنادرست است؛ در حساب   »الف«:

 کند.سود پرداخت می 

 گذاری )یک ساله یا بیشتر( وجود ندارد. سرمایه  ۀبرداشت از حساب تا پایان دور  ،گذاری بلندمدت سرمایه   ۀهای سپردنادرست است؛ در حساب  «:ب»

 صحیح است. «:پ»

 صحیح است. «:ت»

 صحیح است. «:ث»

 گیریم. نادرست است؛ با خرید اوراق مشارکت، پس از انقضای مدت سررسید آن، علاوه بر اصل پول )سرمایه(، سود آن را هم می «:ج»

شرکت همراه است و از این محل دارندگان اوراق سهام نفع    ۀسهام تغییر نکند، با دریافت سود سالان  ۀداری حتی اگر قیمت ورقنادرست است؛ سهام   «:چ»

 برند. می

 

 
 ـ در این نوع از حساب، لازم است مقدار مشخصی پول برای مدت معینی در بانک سپرده شود. 

 ماه تا چندین سال است.  ۶ها از زمانی این حساب ۀـ دور
 معین شده تغییر نخواهد کرد.  زمانی ۀدورها در ـ نرخ سود آن

 گیرد. شود، سود بیشتری هم به آن تعلق می گذاریسپردهتری پول زمان طولانی هرچقدرـ 
 دهد.را از دست می شدهتعیینـ اگر فرد پول را قبل از زمان توافق یا سررسید برداشت کند، مقداری از سود 

 
 
 
 
 

 
 

 مدت گذاری کوتاههای سپردۀ سرمایه معایب حساب  مدت گذاری کوتاههای سپردۀ سرمایه مزایای حساب 
دسترس است؛ مجبور نیستید پولتان را برای زمانی خاص در   پول به راحتی در

 ای برداشت کنید. جریمه توانید پولتان را بدون هیچ بانک قرار بدید. می 
 انداز دارند. های دیگر پس ها نرخ سود کمتری نسبت به حساب این حساب 

ها زمان با افزایش نرخ سود عمومی بانک تواند همها می نرخ سود این سپرده 
 د. ب افزایش یا

ها زمان با کاهش نرخ سود عمومی بانک تواند همها می نرخ سود این سپرده 
 کاهش یابد. 

  ها را باز نمود. توان با مقدار خیلی کمی پول، این حساب می
  توان از خدمات بانکداری الکترونیک استفاده کرد. می

 

 گذاری بلندمدت های سپردۀ سرمایه معایب حساب  گذاری بلندمدت های سپردۀ سرمایه مزایای حساب 

 کنند. ها سود بالاتری دریافت می این سپرده 
دسترس نیست و باید تا پایان دورۀ مشخص شده آن را در حساب    راحتی درپول به  

 شود. حفظ کرد. برداشت پول مشمول جریمۀ از دست رفتن بخشی از سود می 
 ماند. باقی می ها در حد توافق شده  اگر نرخ سود عمومی افزایش یابد، سود این حساب  کند. ها تا پایان دورۀ قرارداد تغییری نمی نرخ سود این سپرده 

 
ها باشد تا مشمول بستن قرارداد و دریافت  معمولاً مقدار حداقلی باید در این حساب 

 سود گردد. 
 





https://biomaze.ir/blog/%D9%85%DB%8C%D8%B2%D8%A7%D9%86-%D8%AA%D8%A7%D8%AB%DB%8C%D8%B1-%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%A7%D9%86%D9%86%D9%87%D8%A7%DB%8C%DB%8C-%D8%AF%D8%B1-%DA%A9%D9%86%DA%A9%D9%88%D8%B1-%DB%B1%DB%B4%DB%B0/


https://biomaze.ir/marcopolo

